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ospodarske komisije 
kraških rezervatih

Leta 1973 spomladi je dežel­
na uprava pripravila načrt za­
kona, ki je predvideval izvrši­
tev obveze o ustanovitvi usta­
nove za upravljanje kraških re­
zervatov na podlagi državne­
ga zakona z dne 1. junija 1971, 
štev. 422. Načrt zakona dežel­
ne uprave je bil vsestransko 
slab in so ga zato umaknili 
pod pritiskom splošnega pro­
testa javnega mnenja, zlasti 
pa slovenskih organizacij in 
prizadetih kraških prebivalcev.

V začetku leta je deželna u- 
prava na nov način pristo­
pila k ureditvi istega vpraša­
nja. Začela je posvetovanja s 
političnimi in strokovnimi or­
ganizacijami, z občinskimi u- 
pravamd in delno, čeprav še 
vedno preskromno, z zastop­
niki prizadetih prebivalcev. Po 
najnovejših vesteh pripravlja 
na podlagi pogovorov in pred­
logov, ki so bili izneseni na 
posivetovallnih srečanjih, nov 
načrt zakona o kraških rezer­
vatih, v katerega bi bile vklju­
čene nekatere zahteve, ki so 
prišle na dan v letu 1973.

Vendar je pri vsej zadevi 
važno poudariti nekaj načelnih 
stališč, ki jih očitno deželna 
uprava ni upoštevala in noče 
upoštevati.

Misel o kraških rezervatih 
se je pojavila v nekaterih stro­
kovnih in znanstvenih krogih 
v Trstu, predvsem na podla­
gi prepričanja, da je nujno o- 
hramiti nekatere vrste flore. 
Iz te prvotne zamisli je zra­
sel načrt, ki nima več ničesar 
skupnega z ohranitvijo flore 
in delno favne, ker je bil za­
kon, ki ga je sprejel parla­
ment, razširjen na vse kraške 
pojave, zaradi česar bi se mo­
ral tržaški in goriški Kras 
spremeniti v pravi muzej, ne 
da bi se upoštevalo gostoto 
naseljenosti. Zaradi tega se 
nam zdi, da je bil sklep o 
ustanovitvi kraških rezervatov 
prenagljen, nepremišljen in da 
ni upošteval stvarnega stanja, 
to je predvsem prisotnosti in 
dejavnosti kraškega človeka.

Neupoštevanje stvarnosti na 
območju, ki je bilo izbrano za 
kraške rezervate, je prišlo po­
sebno do izraza z dejstvom, 
da pobudniki niso upoštevali, 
da živijo in delajo na Krasu 
slovenski ljudje, ki so se zopet 
znašli pred sklepom, ne da bi 
bili poklicani k soodločanju. 
Poleg tega pobudniki kraških 
rezervatov sploh niso upošteva­
li, da so slovensko narodnost­
no skupnost zlasti v mestih 
in v bližini mest, še posebej 
pa na Tržaškem, težko in usod­
no prizadele najrazličnejše raz­
lastitve, ki so do skrajnosti o- 
kmile njeno ozemlje, in da 1- 
stočasno ni prejela za to no­
bene odškodnine kot skupnost, 
razen skromnih in neustreznih 
odškodnin posameznikom.

Slovenska narodnostna skup­
nost ne more več razumeti in 
niti ne trpeti, da bi morala 
edina nositi na svojih plečih 
in na račun svojega obstoja, 
razvoja in eksistenčne perspek­
tive vso breme gospodarskih, 
družbenih in sedaj še strokov­
no - znanstvenih potreb celo­
kupnega prebivalstva, medtem 
ko se ji na drugi strani kra­
tijo pravice, ki ji gredo. Nje­
no ozemlje, že temeljito okr­
njeno predstavlja še edini 
možni kapital, ki ga lahko vla­
ga v lasten razvoj v pomanj­
kanju konstruktivnih ukrepov 
javnega in družbenega znača­
ja. Zato bi bilo zanjo usod­
no, če bi se nadaljevalo po 
tej poti. Ustanovitev kraških 
rezervatov je dejansko nova o- 
blika okrnitve njenega ozemlja 
to novo breme, ki bi ga mo­
rala nositi v korist vse druž­
be. Zato so kraški rezervati 
v svojem bistvu rešitev, ki ne 
koristi slovenski narodnostni 
Skupnosti in se lahko spreme­
ni, če jo hoče družba preko 
svojih deželnih predstavnikov 
vsiliti na podlagi shematične­
ga in v bistvu nedemokratične­
ga preglasovanja, v dodatno 
breme in težko škodo za Slo­
vence.

Najboljša rešitev bi bila v 
tem, da se določene značilno­
sti Krasa ohranijo na podlagi 
obstoječih Zakonov in ne na 
podlagi novih zakonskih ure­
ditev in novih ustanov, ki naj 
bi se pridružile že veljavnim 
omejitvam občinskega, urbani­
stičnega, deželnega značaja.

V tem smislu meni gospo­
darska komisija Slovenske 
kulturno - gospodarske zveze, 
da bi se lahko državni zakon 
štev. 442 z dne 1. junija 1971 
pustil v veljavi, ne da bi de­
žela karkoli ukrepala za nje­
govo praktično uresničitev. 
Kraške pojave pri nas, ki med

drugim niso edini, saj jih je 
ogromno v sosednji Jugoslaviji, 
in lahko služijo strokovnim, 
znanstvenim raziskavam, pa bi 
zaščitili na podlagi že veljav­
nih državnih zakonov, urbani­
stičnih rešitev, načrtov gorskih 
skupnosti in občinskih regula­
cijskih načrtov.

V primeru pa, da bi dežel­
na uprava z zgrešenim in kri­
vičnim tolmačenjem demokra­
tične dialektike brez upošteva­
nja pravnih demokratičnih o- 
bfflk izražanja prizadetega pre­
bivalstva pristopila k izglaso­
vanju zakona o kraških rezer­
vatih in k ustanovitvi ustanove 
o kraških rezervatih, bi mora­
la omiliti na ta način povzro­
čeno škodo, poleg drugega z 
ukrepi, ki bi do neke mere 
zadovoljili kraško prebivalstvo 
in mu omogočili razvoj s po­
sebnim zakonom o agroturiz- 
mu, izdatnimi finančnimi in 
drugimi posegi ESA in ERSA, 
turističnih ustanov ter s pod­
poro gostinstvu. Prav tako bi 
morala z določenimi javno­
pravnimi Jamstvi popolnoma 
prepustiti ustanovo občinskim 
upravam in večjemu številu iz­
voljenih predstavnikov priza­
detega prebivalstva. Zvedelo se 
je, da sestavljale! novega na­
črta zakona o kraških rezer­
vatih predvidevajo do neke 
mere to lani izraženo zahte­
vo, ne upoštevajo pa zastop­
nikov slovenskih strokovnih or­
ganizacij, medtem ko po drugi 
strani še vedno vztrajajo na 
imenovanem predsedniku, kar 
vsekakor nd demokratično.

Ena načelnih zahtev lansko­
letnih razprav je bila, da mo­
ra morebitna ustanova o kra- 
ških rezervatih upoštevati slo­
venski značaj ozemlja in da 
mora dosledno spoštovati dvo­
jezičnosti in zaposlitve sloven­
skih ljudi in strokovnjakov. 
Tudi novi načrt zakona ne 
upošteva tega načela, razen y 
primeru tajnika ustanove, ki bi 
moral obvladati slovenščino, in 
v primeru osebja, za katerega 
je znanje slovenščine prednost­
nega značaja za zaposlitev. Ne­
sprejemljivo je, da ustanova 
tudi po novem načrtu ne bi 
bila obvezana poslovati tudi v 
slovenščini.

Protesti, ki so povzročili za­
mrznitev lanskoletnega načrta 
zakona o kraških rezervatih, so 
sc opirali na druge številne u- 
gotovitve. Zahteve, ki so izšle 
■- teh protestov so bile: 

pristojnost morebitne ustano­
ve bi morala biti omejena na 
zaščito določenih in omejenih 
značilnosti, ostale pristojnosti 
naj bi se prepustile ostalim 
področnim javnopravnim orga­
nom;

ustanova ne bi smela odlo­
čati v svojih omejenih pristoj- 
nostilh na strokovnoznanstve- 
nem področju izven začrtane­
ga oeemlja;

ustanova naj ne prepovedu­
je tradicionalnih dejavnosti 
kraškega prebivalca;

ustanova naj ne poostri že 
obstoječih omejitev lastninskih 
pravic;

ustanova nima razlastitvenih 
pravic ;

ustanova naj plača primemo 
odškodnino za vsakršno mote­
nje posesti in lastnine;

področja, ki naj Jih upravlja 
ustanova, naj bodo čim ožja 
in naj omogoča tradicionalne 
dejavnosti.

Kot se je zvedelo so vse 
zahteve prišle le malo v po­
štev v izhodiščih novega na­
črta zakona, ki ga pripravlja 
deželna uprava.

Območje dejavnosti načrto­
valne ustanove naj bi po tej 
zamisli ostalo enako kot lani 
Predvideva se, da bo ustanova 
skrbela za zaščito to ovredno 
tenje kraških značilnosti tucK 
izven začrtanih območij, kar 
bi pomenilo močno omejitev 
tradicionalnih detjavnosU, če 
prav nameravajo osnovati štiri 
namesto treh kategorij rezer­
vatov. Od navedenih zahtev sta 
bili v bistvu sprejeti le odpra­

va kakršnekoli oblike razlasti­
tve in uvedba odškodnin, kar 
potrjujejo nekatere časopisne 
vesti.

Gospodarska komisija SKGZ 
izraža svojo zaskrbljenost nad 
vestmi, ki krožijo o novem na­
črtu zakona o kraških rezer­
vatih. Spričo tega ponovno po­
udarja, da so že v veljavi vse 
zakonske in upravne določbe, 
s katerimi se lahko z dobro 
voljo to izdelanimi načrti naj­
učinkoviteje zaščitijo značilno­
sti Krasa, ne da bi bila potreb­
na ustanovitev posebnega tele­
sa. Vsekakor pa mora vsak ko­
rak k zaščiti Krasa v tej ali 
drugi obliki upoštevati zahteve 
kraškega prebivalstva, ki so v 
glavnem zajete v pričujočem 
dokumentu. Zavrnitev tóh zah­
tev bi povzročila nov val pro­
testov prizadetega prebivalstva 
in nasprotovanje nameravanim 
ukrepom, ki bi predstavljali le 
nadaljevanje stare politike v 
škodo narodnega ozemlja Slo­
vencev.

GOSPODARSKA KOMISIJA 
SLOVENSKE

KULTURNO - GOSPODARSKE 
ZVEZE

RAZGOVOR S PREDSEDNIKOM SEMINARJA 
OZN V OHRIDU DIMCE JEM BELOVSKIM

Pomen seminarja 
o pravicah manjšin

Predsednik seminarja OZN o pravicah manjšin v Ohridu, 
ugledni makedonski politični predstavnik in načelnik Jugoslovan- 
ske delegacije na seminarju Dimce Belovski nam je kljub temu, 
da je izredno zaposlen, odg ovoril na nekaj vprašanj v zvezi 
s potekom seminarja in s stališči, ki so prišla do izraza med 
razpravo.

Črnem morju

VPR.: že iz naslova seminarja 
izhaja, da je predmet obravnave 
širše vprašanje zaščite «narodnih, 
etničnih in drugih manjšin» in to­
rej ne samo narodnostnih, temveč 
tudi verskih manjšin, izseljencev 
in podobno. Vendar pa se je teža 
seminarja in razprave na njem 
že prevesila, tako da se obravna­
vajo predvsem narodnostne manj­
šine, kar je bila jugoslovanska že­
lja in kar nedvomno odraža po­
trebo, da se tudi glede manjšin­
ske zaščite poveča vloga OZN.

ODG.: Mislim, da je točno, da 
se je že pri tem prvem delu se­
minario teža prevesila na obrav­
navo narodnostnih manjšin, čeprav 
je seminar OZN posvečen različ­
nim manjšinam. To pa odraža no­
vo zavest glede teh vprašanj in 
je v skladu s cilji socialistične

Biiiiiiiiiimiimiiiiiiiiuiniiii» iniitiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHKUHuiiiiiiMiiHiiiiiniHiiiiiiiiiiiimuHiimiiHii iiiiiUHiiiiHiiiimmiNiiiiiiiiiiiiiiHiinmnminiiiiiimiiiiiiiiiiiHiimiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinHiiiiiu

ZAČETEK IZVAJANJA VLADNEGA NAČRTA O PODRAŽITVI POTROŠNEGA BLAGA

Prvega jalija sladkor dražji za 100 lir kg
Medministrski odbor za cene je sklenil podražiti tudi naravni plin v jeklen­
kah - Kmalu podražitev bencina, plina, električnega toka in prevoznih tarif

RIM, 29. — Komaj je poslanska zbornica z večino glasov $«r?il'
Itve sredine potrdila zaupnico Rumorjevi vladi in gospodarsko poli­
tiko, ki jo je Rumor napovedal, že so sklenili, da se bo sladkor 
s 1. julijem podražil za 100 Ur kg, ali za skoraj 40 odstotkov. 
Obenem se bo s 1. julijem podražil tudi naravni plin v jeklenkah. 
10 kilogramov plina bo od 1. julija stalo 2.600 lir, medtem ko sedaj 
stane 2.200 lir. Z začetkom prihodnjega meseca se bodo podražili 
tudi nekateri petrolejski proizvodi, med njimi nafta, ki jo uporablja 
kemična industrija in ki bo stala 84.890 lir za tono.

Te podražitve so bile določene 
na današnji seji izvršnega odbora 
medministrskega odbora za cene.
Na seji so tudi sklenili, da bodo 
od 1. julija naprej vključili v 
seznam upravno nadzorovanih 
cen vse naftne proizvode. Do 
sedaj je medministrski odbor za 
cene lahko odločal samo o ceni 
bencina, plinskega olja in goril­
nega olja za ogrevanje.

Ministrstvo za industrijo je da­
nes v zvezi s podražitvijo slad­
korja za 100 lir kg pojasnilo, da 
bodo od teh 100 lir, 63 lir name­
nili pridelovalcem sladkorne pe­
se, 30 lir industriji sladkorja, osta-
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Napetost v Etiopiji 
med vlado in vojsko

Že drugič v letošnjem letu so vojaki zasedli 
ključne položaje v Adis Abebi . Vlada imeno­
vala posebno komisijo za pogajanja z vojsko

lih 7 lir pa odpade na obdavči­
tev IVA.

Ministrstvo se tudi izgovarja, 
da je bila podražitev sladkorja 
nujna, češ da ceno sladkorja do­
ločajo organi gospodarske skup­
nosti vsako leto 1. julija. Obenem 
pa ugotavlja, da Italija sedaj ne 
pridela dovolj sladkorja za no­
tranjo uporabo. Cene sladkorja na 
svetovnem trgu pa so znatno na­
rasle. Vse to povzroča, da je na 
evropskem trgu danes pomanjka­
nje sladkorja. Poleg tega, pravi 
ministrstvo za industrijo, je bila 
Italija primorana podražiti slad­
kor zaradi razvrednotenja lire.

ADIS ABEBA, 29. — Položaj 
V Etiopiji je ponovno izredno na­
pet: že drugič v letošnjem letu 
so oddelki vojske zasedli neka­
tere ključne položaje v prestolni­
ci Adis Abebi, da bi prisilili vla­
do, da sprejme vojaške zahteve. 
Vesti, ki so prihajale v jutranjih 
urah iz Etiopije, so bile izredno 
dramatične: govorilo se je, da 
je prišlo do oboroženih spopa­
dov, da je vojska aretirala šte­
vilne ministre in parlamentarce 
in celo samega predsednika vla­
de Makkonena, pozneje pa so 
vse te vesti demantirali. Sam 
Makkonen je popoldne predsedo­
val izredno dolgi vladni seji, na 
kateri so se dogovorili, da usta­
novijo štiričlansko komisijo z na­

logo, da vodi pogajanja s pred­
stavniki vojske. V Adis Abebi so 
medtem uvedli policijsko uro od 
23. do 6. ure zjutraj.

Že aprila letos je etiopska voj­
ska zasedla ključne položaje in 
povzročila odstop vlade. Številni 
ministri in funkcionarji so bili 
takrat aretirani, vendar jim še 
do danes niso sodili. Prav to dej­
stvo, po mnenju nekaterih opa­
zovalcev, je povzročilo današnjo 
novo akcijo, glede katere pa, kot 
poudarjajo v Adis Abebi, ni mo­
goče govoriti o poskusu državne­
ga udara. Vojaki so namreč jav­
no proglasili svojo zvestobo ce­
sarju Haileju Selasjeju in zago­
tovili, da hočejo samo odpraviti 
korupcijo.

Medministrski odbor za cene ]e 
včeraj sklenil povišati ceno slad­
korja za 100 lir kg. Nova cena 
bo stopila v veljavo 1. julija in 
bo približno za 40 odst. višja 
od sedanje. Ministrski odbor za 
cene je podražil tudi naravni 
plin v jeklenkah. 10 kg plina v 
jeklenki, ki sedaj stane 2.200 lir, 
bo s 1. julijem stalo 2.600 lir. 
Obenem so podražili nekatere 
naftne proizvode. Med drugimi 
sklepi je ministrski odbor določil, 
da bodo vključili v seznam u- 
pravno nadzorovanih cen vse 
neftne proizvode. Podražitev slad­
korja bo gotovo vplivala na po­
dražitev številnih drugih proiz­
vodov živilske industrije in obrti.

Hkrati pa je treba pripomniti, da 
pripravlja vlada ukrepe za po­
dražitev bencina, električnega to­
ka, plina, vode in za povišanje 
prevoznih tarif.

Predsednik portugalske vlade 
Da Palma Carlos se je vrnil iz 
Bruslja z vrsto obljub. Predsed­
nik Nixon mu je obljubil vso po­
moč, pomoč mu je zagotovil tudi 
Wilson. Sekretar KP Portugalske 
Cunhal pa zahteva čimprejšnjo 
obnovitev pogajanj s predstavniki
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osvobodilnih gibanj portugalskih 
kolonij.

Natečaja «Moja vas», ki ga je 
v Špetru Slovenov priredil kultur­
ni krožek Nediža, se je udeležilo 
tako številno občinstvo, kot ga 
v teh krajih ne pomnijo. Prire­
ditev, na kateri so nastopili vsi 
beneški zbori in na kateri so 
osnovnošolski otroci prebrali svo­
je prispevke v domačem narečju, 
je pozdravil predsednik gorske 
skupnosti Nadiških dolin Romano 
Speccogna, ki je med drugim po 
udaril, da zaščita in ovrednotenje 
krajevnih posebnosti ne sme več 
biti le skrb posameznikov, pač pa 
mora postati skrb krajevnih u- 
praviteljev.

Vrednost lire kot obračunske eno­
te gospodarske skupnosti je da­
nes 801, namesto 631,25 pred letom 
dni. Vse to, pravi ministrstvo za 
industrijo, je vplivalo na podra­
žitev sladkorja.

Ministrstvo poudarja, da je po­
leg tega še vprašanje visokega 
primanjkljaja, ki ga beleži itali­
janska plačilna bilanca, če upo­
števamo, pravi ministrstvo, da je 
gospodarska skupnost določila Ita­
liji, da lahko predela največ 12 
milijonov 300 tisoč stotov sladkor­
ja in da bodo v Italiji prihodnjo 
sladkorno sezono predelali okrog 
9 milijonov stotov. Upoštevajoč, 
da bo potrošnja sladkorja v Ita­
liji v prihodnjem letu dosegla 18 
milijonov stotov, je razvidno, da 
bo treba uvoziti iz tujine najmanj 
9 milijonov stotov sladkorja.

Ministrstvo za industrijo pa ne 
pove, da je Italija že do pred ne­
kaj leti celo izvažala sladkor. 
Zgrežena kmetijska politika, nizke 
cene pridelovalcem sladkorne pe­
se, visoki profiti lastnikom tovarn 
sladkorja in veliki dobički, ki jih 
imajo uvozna podjetja pri uvozu 
živil, so povzročili, da Italija da­
nes predela komaj polovico slad­
korja za lastno potrebo. Za vse 
to morajo danes plačati potrošni­
ki. Obenem pa je treba pripomni­
ti. da bo podražitev sladkorja 
vplivala tudi na cene proizvodov 
živilske industrije, ki uporabljajo 
sladkor.

Podražitev sladkorja je šele prvi 
ukrep, ki stopi v veljavo 1. juli­
ja. Vlada pripravlja nove ukrepe 
za pozdražitev bencina, električ­
nega toka, plina, vode in poviša­
nje tarif javnih prevozov. Poleg 
tega bo vlada v okviru svojega 
načrta, da zagotovi državni bla­
gajni v enem letu 3.000 milijard 
lir, podvojila obdavčitev IVA na 
vse tisto blago, ki je danes ob­
davčeno za 6 odstotkov, tako da 
bo obdavčeno za 12 odstotkov. Ra­
zumljivo je torej, da se bo dra­
ginja v prihodnjih mesecih še po­
večala in da bo zajela skoraj vse 
potrošno blago.

V sredo zasedanje 
arabskega 
obrambnega sveta
Razpravljal! bodo o izraelskih 
represalijah proti Libanono

KAIRO, 29. — Prihodnjo sredo, 
3. julija, se bo v Kairu sestal 
arabski obrambni svet; na dnev­
nem redu zasedanja bo vpraša­
nje izraelskih represalij proti Li­
banonu in priprave skupnih ukre­
pov vseh arabskih držav za pre­
prečitev nadaljnjih napadov pro­
ti gosto obljudenim področjem in 
palestinskim taboriščem v juž­
nem Libanonu. Za pripravo tega 
zasednja se je libanonski mini­
strski predsednik Solh sestal da­
nes s sirskim predsednikom Asa- 
dom, ki mu je zagotovil popolno 
podporo. Vprašanje izraelskih na 
padov proti Libanonu pa je bilo 
tudi v ospredju razgovora med

sirskim zunanjim ministrom Ka- 
damom in jordanskim ministrskim 
predsednikom Rifajem v Amanu. 
Kadam je tudi obiskal kralja Hu­
seina, kateremu je izročil posla­
nico predsednika Asada.

zveza

V torek stavka 
časnikarjev 
v sredo tiskarjev

RIM, 29. — časnikarska 
sporoča, da se po vsej Italiji razvi- 
jajo sindikalne pobude časnikarjev 
in tiskarjev dnevnega časopisja, v 
okviru boja za reformo javnega ob­
veščanja. Pobude so v okviru na­
daljevanja boja, ki sta ga začeli 
časnikarska zveza in federacija tis­
karjev lansko leto proti koncentra­
ciji dnevnikov v roke velikega ka­
pitala.

V tej zvezi sindikati časnikarjev 
in tiskarjev sporačajo, da bodo pri-

hodnji teden časnikarji v deželah 
severne Italije (tudi v Furlaniji- 
Julijski krajini) stavkali 24 ur v to­
rek, tako da v sredo ne bo izšel 
noben jutranji ali popoldanski dnev­
nik; tiskarji pa bodo stavkali v sre­
do, tako da v četrtek ne bo izšel 
noben dnevni časnik.

Prihodnji teden bodo stavkali tudi 
časnikarji periodičnega tiska.

Danes parlamentarne 
volitve v Islandiji

REYKJAVIK, 29. Jutri bodo v 
Islandiji splošne parlamentarne vo­
litve, na katerih se bo odločila u- 
soda sedanje levičarske vladne ko­
alicije med «napredno stranko», ko­
munisti in «levičarski liberalci». Vo­
liina kampanja pa je bila zelo os­
tra. desničarske stranke so na njej 
obtožile vlado, da je vodila infla­
cijsko politiko in s tem poslabšala 
gospodarski položaj na otoku.
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KONKRETEN REZULTAT AMERIŠKO-SOVJETSKEGA VRHA

Sporazum o dolgoročnem 
gospodarskem sodelovanju
Nixon in Brežnjev nadaljujeta razgovore ob Črnem morju
MOSKVA, 29. - Nixon in Brež­

njev sta se po več kot osemurnih 
pogovorih in po podpisu številnih 
dvostranskih sporazumov preseli­
la v Creando ob Črnem morju, 
nedaleč od Jalte, kjer sta nada­
ljevala politične razgovore. Tudi 
jutrišnji dan bosta državnika pre­
živela ob črnem morju, v pone­
deljek pa bosta odšla v glavno 
mesto Bjelorusije Minsk, še isti 
večer pa se bosta vrnila v Mosk­
vo, kjer bosta v torek in sredo na­
daljevala razgovore v Kremlju. 
V sredo popoldne bo ameriški 
predsednik zapustil Moskvo in se 
vrnil v domovino.

Tik pred odhodom v Creando 
sta Nixon in Brežnjev podpisala 
desetletno pogodbo o gospodar­
skem, industrijskem in tehničnem 
sodelovanju med ZDA in Sovjet­
sko zvezo. Svečanost podpisa je 
bila v Vadimirovi dvorani v 
Kremlju ter jo je neposredno pre­
našala sovjetska televizija. Poleg 
obeh delegacij — ameriške in sov­
jetske — so bili navzoče številne 
ugledne sovjetske osebnosti, med 
njimi skoraj vsi člani politbiroja 
KP SZ. Pogodba, ki je bila danes 
podpisana, pomeni v bistvu samo 
dopolnilo trgovinske pogodbe iz 
leta 1972 ter določa dolgoročni 
okvir, v katerem bodo lahko a- 
meriške zasebne družbe in sovjet­
ske državne ustanove razvile šte­
vilne pobude. Glede na dejstvo, da 
gre za dopolnilno in izvršilno po­
godbo, ne bo današnji sporazum

potreboval ratifikacije s strani 
ameriškega parlamenta, ki še se­
daj ni odobril omenjene pogodbe 
iz leta 1972. Ameriški parlamen­
tarci, kot je znano, nasprotujejo 
priznanju privilegiranega položaja 
Sovjetske zveze v trgovinskih od­
nosih z ZDA ter menijo, da bi 
morali sovjetski voditelji v zame­
no za to priznanje spremeniti svo­
jo politiko do sovjetskih Židov ter 
odpraviti omejitve izseljevanja v 
Izrael. V tej zvezi pa je sovjet­
ski uradni glasnik Zamjatin da­
nes dejal, da «vprašanje jzselje- 
ništva nima nobene zveze z raz­
vojem trgovinske izmenjave med 
ZDA in SZ».

Po izčrpni obravnavi dvostran­
skih vprašanj in predvsem vpra­
šanj, ki se tičejo trgovinskega in 
gospodarskega sodelovanja, pa so 
sedaj pogovori med Nixonom in 
Brežnjevom prešli v bolj deli­
katno fazo, ko so na dnevnem re­
du kočljiva vprašanja oborožitve 
ter konference o evropski varno­
sti in sodelovanju. Za sedaj sta 
Brežnjev in Nixon, prav tako pa 
tudi Kissinger in Gromiko, začela 
razpravljati o možnosti delne ome­
jitve podzemskih jedrskih posku­
sov. Glede tega vprašanja je pri­
čakovati, da bo ob koncu obiska 
podpisan vsaj začasen sporazum, 
medtem ko po drugi strani ni ver­
jetno, da bi se dogovorili o pro­
blemih omejevanja napadalnega 
strateškega orožja.

Jugoslavije, še zlasti, ker gre pri 
tem tudi za zaščito jugoslovanskih 
manjšin v sosednih državah.

VPR.: V drugem delu seminar­
ja, ki se bo pričel v torek, bo 
govor o mednarodnih aspektih 
manjšinskega vprašanja. Jugoslo­
vanska delegacija je poglobljeno 
preučila možnost, da bi na se­
minarju sprožili pobudo za odo­
britev načelnega dokumenta o tem 
vprašanju?

ODG.: Na vsak način mora biti 
to široko zastavljeno stališče, ni 
pa mogoče še reči, če bo do tega 
prišlo v obliki resolucije, izjave, 
konvencije ali česa drugega, saj 
so vse možnosti še odprte. Seveda 
je treba vedeti, da se na semi­
narju ničesar ne sklepa, ampak da 
se samo izražajo stališča. Vsekakor 
že prihaja do dokajšnjega soglasja 
za nekaj takega in mi se bomo 
trudili, da bo zamisel prodrla

VPR.: Na seminarju so prišla 
do izraza različna in med njimi 
tudi nekatera dokaj čudna stali­
šča glede pravic narodnostnih 
manjšin, pri čemer so še zlasti 
kričeče izstopala izvajanja itali 
Janškega, avstrijskega in bolgar­
skega predstavnika, ki so izzvenela 
kot ubrana na isti ton. Prosimo, 
da nam, ne kot predsednik semi 
narja. temveč kot politični člo 
vek, o tem nekaj poveste.

ODG.: Osnovni cilj seminarja ni 
da se na njem obravnavajo kon 
kretna vprašanja in da se išče ' 
rešitve, temveč da se om goči iz­
menjava bogatih izkušenj med raz­
ličnimi državami in da se tudi de­
de manjšinske zaščite poveča vlaoa 
OZN. Delegacije izražajo različna 
stališča in njihov pristop k pro­
blemu je bistveno drugačen

Menim, da so udeleženci iz ne­
katerih dežel, v katerih obsta­
ja odprto vprašanje narodnostnih 
manjšin, pristopili fc obravnavi te­
ga vprašanja z izhodišča splošnih 
državljanskih pravic. Oni obravna­
vajo izključno osebe, državljane 
in odnos ustave ter zakonov do 
njih. To pa pomeni, da ne ob­
ravnavajo manjšine kot skupnosti 
in da ne izhajajo iz stvarnem 
uresničevanja onega, kar je napi­
sano v ustavah in zakonih da 
se skratka ne govori o stvareh, 
kakšne so v praksi. Treba pa je 
razumeti, da to ni konferenca, 
ampak seminar, in da so vsi so­
delavci povsem svobodni, da po­
vedo svoja stališča.

Mi smo na splošno zadovoljni, 
da so prav vprašanja narodnost­
nih manjšin dominantna. Še teden 
dni je časa za razpravo o med­
narodnih aspektih vprašanja, tako 
da bomo lahko poglobili nekatere 
stvari, ki se nanašajo na odnos 
države do lastnih manjšin in na 
posledice tega na mednarodne od­
nose s ciljem poglabljanja sodelo­
vanja med narodi.

VPR.: Znano je, da boste sode­
lovali tudi na tržaškem seminarju 
o zaščiti manjšin. Boste prinesli 
v Trst izkušnje ohridskega semi­
narja?

ODG.: Predsedniku pripravljalne­
ga odbora dr. Zanettiju sem Že 
posredoval svoj pismeni prispevek, 
istočasno pa sem se z njim dogo­
voril, ko je bil kot gost prisoten 
na seminarju, da bom na tržaški 
mednarodni konferenci v Trstu ust­
no orisal zaključke seminarja OZN 
v Ohridu.

Razgovor zapisal
BOGO SAMSA

(onfan v Beogradu kongres 
Zveze rezervnih oficirjev

BEOGRAD, 29. - Kongres Zve­
ze rezervnih oficirjev je končal 
danes v Beogradu svoje delo in 
izvolil za novega predsednika zve­
znega odbora generalpolkovnika 
narodnega heroja Ljuba Vučkovi­
ča. V pismu predsedniku Titu Zve­
za rezervnih oficirjev Jugoslavije 
med drugim zagotavlja predsed­
niku, da bo imela vedno pred očmi 
politični položaj na svetu, pomir- 
jenju katerega še vedno naspro­
tujejo reakcionarni politični kro­
gi, kar je potrdila tudi nedavna 
nota italijanske vlade in njena 
zahteva po delu Jugoslavije. Vse 
to zahteva od nas, da Še bolj pri­
spevamo h krepitvi obrambne spo­
sobnosti Jugoslavije, da bi njena 
obramba bila še bolj trdna in 
učinkovita.
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OB ZAKLJUČKU 
ŠOLSKEGA LETA

S pismeno nalogo v slovenščini 
»e bodo začeli v torek, 2. julija, 
zrelostni izpiti na višjih srednjih 
šolah. Za slovenske maturante s 
Tržaškega in Goriškega, bodo zre­
lostni izpiti, kot vsako leto, v 
Trstu. Skupno se je prijavilo le­
tos 97 kandidatov, in sicer 27 na 
učiteljišču, 38 na trgovskem teh­
ničnem zavodu ali trgovski aka­
demiji, 15 na klasičnem liceju in 
23 na znanstvenem liceju.

Kot smo že poročali, so te dni 
opravili zaključne izpite na sred- 
niih šolah na Tržaškem skupno 
204 dijaki. Tako so dokončali šol­
sko obveznost in se bodo lahko 
vpisali na višje srednje šole, dru­
gi pa bodo čakali na zaposlitev 
in strokovno usposabljanje za po­
klic, ki si ga bodo izbrali. Pri 
tem so slovenski dijaki prizadeti 
in diskriminirani, ker nimajo še 
možnosti za nadaljnjo strokovno 
izobrazbo v materinem jeziku, saj 
ni še nobenega znaka o ustano­
vitvi slovenskega industrijskega 
tehničnega zavoda, prav tako pa 
ne bo v prihodnjem šolskem letu 
zagotovljen 4. razred poklicne šole 
za industrijo in obrt. Tako so nam­
reč te dni sporočili iz Rima. To 
je huda krivica, vprašanje, ki terja 
jasen odgovor. Na tej šoli je te 
dni uspešno opravilo zaključne iz­
pite 14 dijakov, in sicer 6 fan­
tov in 8 deklet.

Deželna komisija za slovensko 
šolstvo, ki jo določa zakon Bel­
ci - Škerk, bi morala razpravljati 
in zavzeti odločno stališče tudi o 
tem vprašanju. Nikakor ne smemo 
čakati na začetek prihodnjega šol­
skega leta.

Prav tako se morajo pristojne 
šolske oblasti in omenjena komisi­
ja pravočasno zavzeti, da bo mi­
nistrstvo za javno vzgojo dodeli­
lo zadostno število novih učnih 
moči za prihodnje šolsko leto, na 
osnovnih šolah, tako kot je pred­
lagalo šolsko skrbništvo.

Kot smo že opozarjali, se je v 
petek, 28. junija, zaključilo na os­
novnih šolah vpisovanje otrok. 
Naše starše, zlasti tiste, ki niso 
še opravili svoje dolžnosti, pa 
tudi tiste, ki so svojega otroka 
vpisali v tujo šolo, opozarjamo, 
da lahko še popravijo svojo napa­
ko. Lahko še vpišejo, ali prepi­
šejo svojega otroka na slovensko 
šolo. To lahko opravijo na didak­
tičnem ravnateljstvu svojega šol­
skega okoliša. Didaktična ravna­
teljstva bodo namreč odprta tudi 
med počitnicami in bodo spreje­
mala vpise.

Vsem znancem in kolegom, ki 
so mi izkazali — mnogi tudi pis­
meno — svojo kolegialno in hu­
mano solidarnost ter obsodili av­
toritativno postopanje oblastni- 
kov, se tem najlepše zahvalju­
jem. Letos poteka štirideseto le­
to, odkar službujem med sred­
nješolsko mladino, od tega 29 let 
v Trstu, od prvih sprejemnih iz­
pitov na prvi slovenski srednji 
šoli v Trstu v jeseni 1945 do da­
nes. V tem letu grobih napadov 
protidemokratičnih in protisloven­
skih sil na slovensko šolo izre­
kam žel io, da bi se končno ne­
hal anahronistični, avtoritativni 
odnos šolskih oblastnikov do pod­
rejenih vzojittljev slovenske mla­
dine, saj so slovenski šolniki — 
posebno starejši — še vedno naj­
bolj zapostavljena in poniževana 
kategorija državnih uradnikov.

prof. Svetko Skok

NOCOJ OPOLNOČI ZAKLJUČEK PRIREDITVE

Tržaški mednarodni velesejem 
še danes na voljo obiskovalcem

Medtem se že pripravlja specializirana razstava «Tecno- 
mar 74», ki bo v istih prostorih od 8. do 13. septembra

Nocoj ob 24. uri se bo zaključil 26. 
mednarodni tržaški velesejem, čeprav 
se uradni podatki o obisku šele zbi­
rajo, lahko že danes zapišemo, da 
je letošnja prireditev dosegla zado­
voljiv uspeh. Kljub omejenemu po­
slovnemu umiku (ob delavnikih je 
bii sejem dostopen občinstvu samo v 
poznih popoldanskih in večernih u- 
rahl in dežju, ki je skoraj vsak dan 
motil prireditev, je bilo na sejmišču 
ves čas živahno. Razstava je bila 
letos kakor znano namenjena pred­
vsem potrošnemu blagu, saj sc števil­
na velika podjetja, zlasti z industrijs­
kega področja, napovedala svoje sode­
lovanje rajši na specializirani raz­
stavi «Tecnomar 74», ki bo na spo­
redu v istih prostorih od 8. do 
13. septembra letos; to pa je prikli­
calo na sejmišče večje število potroš­
nikov, ki so v paviljonih našli mar­
sikaj koristnega za svoje trenutne 
in trajnejše potrebe.

Sejem je doživel uspeh tudi kar 
zadeva število razstavljavcev. Teh je 
bilo namreč 1.194, od tega 463 iz 
tujine. Uradno prisotnih je bilo enajst 
držav, od tega pet iz Evrope (Jugo­
slavija, Avstrija, Zahodna Nemčija, 
Poljska in Portugalska), pet iz A- 
frike (Burundi. Ljudska republika 
Kongo, Gana, Somalija in Uganda), 
ena pa iz južne Amerike (Brazili­
ja). Poleg tega so bile neuradno pri­
sotne še številne druge dežeie. tako 
da so razstavljavci skupno zastopali 
28 držav.

Med tujimi razstavami je bila po 
mnenju obiskovalcev najbolj okusno 
urejena in hkrati tudi najbolj zani­
miva kolektivna razstava jugoslovan­
skih podjetij v Palači narodov. Tu 
je bilo obiskovalcem na voljo poleg 
praktičnih informacij o proizvodnji 
prisotnih podjetij tudi obilo turistične­
ga materiala, posebej pa velja ome­
niti razstavo knjig in drugih publika­
cij slovenskih založb, pri kateri sta 
sodelovala tudi Založništvo tržaškega 
tiska in Slovenska knjiga "na. Tri vo- 
dihia podjetja iz Jugoslavije so raz­
stavljala pohištvo v okviru mednarod­
ne iesne razstave, podjeeje Kras iz 
Sežane pa je v Gastronomskem par­
ku ponujalo obiskovalcem tradicio­
nalne specialitete in izorane pijače.

V zvezi s sodelovanjem Jugoslavije 
na leiosnjem sejmu velja omeniti o- 
nisk večjega gospodarskega odposian- 
stva ob «jugoslovanskem dnevu», ki 
je bil na sporedu 19. junija, kate­
remu je načeloval jugoslovanski am­
basador v Rimu Miša Pavičevič. Is­
ti dan je bilo na trgovinski zbornici 
skupno zasedanje italijanskih in jugo. 
slovanskih gospodarstvenikov, ki so 
vzeli v firetres najbolj pereča vpra­
šanja skupnega interesa s področij 
medsebojne trgovinske menjave in 
industrijsko-tehničnega sodelovanja.

O poteku specializiranih prireditev, 
ki so spremljale razstavo, smo spro­
ti poročali v našem dnevniku. Po­
leg tradicionalnih dnevov o kavi, o 
lesu in o afriških deželah iz skupi­
ne EAMA, so bile letos na sporedu 
posebne pobude kot na primer študijs­
ko srečanje o gospodarskih stikin s 
Kitajsko, Mednarodni dàn o prehra­
ni in 2. zasedanje o jedrski energiji, 
na katerem so strokovnjaki razprav­
ljali o izjemno aktualni temi sodob­
nega izkoriščanja jedrske energije za 
pogon elektrarn. Vse te spremne pri- 
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Ponovna zahteva združenja staršev in drugih ustanov

Openci zahtevajo poimenovanje 
osnovne šole po pisatelju Bevku

Ker je Bevk umrl pred manj kot desetimi 
leti. je potrebno dovoljenje notranjega mini- 
strstva, ki ga predvideva zakon iz leta 1927

Pred časom (PD, 7. aprila 1974) 
smo poročali o prošnji Odbora star­
šev osnovne šole s slovenskim uč­
nim jezikom na Opčinah, prosvet­
nega društva Tabor, Finžgarjevega 
doma in športnega društva Polet, 
ki so poslali ministrstvu za šol­
stvo, odborništvu za šolstvo tržaške 
občine in tržaškemu šolskemu skrb­
ništvu pismo, s katerim izražajo 
nezadovoljstvo, ker so pristojne o- 
blasti zavrnile predlog o poimeno­
vanju openske osnovne šole po pi- 
sateliu Francetu Bevku.

Šolsko skrbništvo je prejšnji me­
sec sporočilo omenjenim ustano­
vam in didaktičnemu ravnateljstvu 
openske slovenske šole, da je o 
tem vprašanju obvestilo vladnega 
komisarja in da je prejelo odgo­
vor, da so nastale težave, ker je 
Bevk umrl pred manj kot desetimi 
leti in je torej potrebno posebno 
dovoljenje notranjega ministra, ki 
jo predvideva zakon št. 1188 z dne 
23. junija 1927 (!). Generalni vlad­
ni komisariat je zagotovil, da bo 
zaprosil za to dovoljenje.

Združenje staršev se je zahvalilo 
za to pojasnilo in ponovno zapro­
silo šolsko skrbništvo, da bi res 
storilo vse, kar je v njegovi moči, 
da bi čimprej ugodno rešili vpra­
šanje poimenovanja osnovne šole 
na Opčinah.

Praznik Unità 
na pomolu Pescheria

Na pomolu Pescheria bo danes ob 
10.30 v okviru praznika Unità okro­
gla miza o problemih pristanišča in 
prevozov v Furlaniji - Julijski krajini. 
Na kraju so tudi kioski s specialite­
tami in domačim vinom. Včeraj je 
zaradi slabega vremena odpadel nas !

top skupine «Canzoniere ferrarese». 
Skupina bo nastopila danes. Danes bo 
tudi nastop gledališke skupine L. 
Modugna z delom «I C. M.»- Nastop 
bo na pomolu, v primeru slabega 
vremena pa v Avditoriju. Ob 20. uri 
bo govoril deželni tajnik KPI inž. 
Antonio Cuffaro.

• Jutri se ob 20.45 sestane na svo­
jem sedežu na Opčinah, Proseška u- 
hca 28, rajonska konzulta za vzhodni 
Kras. Razpravljali bodo o regulacijs­
kem načrtu za področje Opčin.

reditve so doživele velik uspeh, ki 
bi bil lahko še večji, če bi se odvi­
jale v primernih prostorih. Na sejmiš­
ču ni prave kongresne dvorane, tako 
da so bila nekatera srečanja v pros­
torih trgovinske zbornice, srečanje 
o jedrski energiji pa pri Mednarod­
nem centru za teoretsko fiziko. Upra­
va tržaškega velesejma se že leta 
trudi, da bi dosegla premestitev sej­
mišča v Barkovlje in da bi si hkra­
ti priskrbela ustrezno kongresno pa­
lačo Potek letošnjih strokovnih sre­
čanj je potrdil, da se z dobro voljo 
sicer lahko marsikaj doseže, za ve­
čjo uveljavitev na tem področju pa 
ni mogoče računati le na razstavišče 
pri Montebellu oziroma na gostoljubje 
raznih poslovnih ali znanstvenih 
ustanov.

Iz včerajšnje sejemske kronike 
naj zabeležimo umestitev, v okvi­

ru posvetovanja o človeški prehra­
ni v prvih letih življenja, posebne­
ga stalnega odbora pod naslovom 
«Evropska družba za prehrambno 
gastroenterologijo», ki bo imel sta­
len sedež v Trstu in ki ga sestav­
ljajo strokovnjaki prof. Nordio za 
Italijo, prof. Linquist za Švedsko, 
prof. Rey za Francijo, prof. Visa- 
korpi za Finsko, prof. Hadom za 
Švico, prof. Schmidt za Zahodno 
Nemčijo ter prof. Wolf in dr. Lloy- 
dova za Veliko Britanijo.

Odbor je takoj po umestitvi izde­
lal program bodočega dela in v 
tem okviru nakazal pet glavnih 
točk: terminologija prahrane, sesta­
va prehrambnih proizvodov, izdela­
va predlogov za starše in industrij- 
ce s področja prehrane, zdravstve­
no izobraževanje in prodaja diete­
tičnih izdelkov.

še danes do 24. ure homo lahko obiskali tržaški velesejem in se zadr­
žali v njegovih številnih paviljonih. Ena izmed najbolj zanimivih in okus­
no urejenih razstav je kolektivni prikaz jugoslovanskih podjetij v Palači 

narodov (na sliki)
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OB PRVEM PRAZNIČNEM KONCU TEDNA V LETOŠNJEM POLETJU

Z dežjem so šli po vodi 
načrti mnogih Tržačanov
Kljub dežju je bil živahen promet na mejnih prehodih - Rekorden obisk Tržaškega velesejma

Izredno slabo vreme je pokvarilo 
prvi praznični konec tedna letošnje­
ga poletja. Marsikdo je za včeraj 
in danes načrtoval dvodnevni izlet 
ali kopanje, a je moral spremeniti 
te načrte. Včeraj je ves dan lilo 
in nekaj vmesnih premorov ni dalo 
upati, da se bo vreme izboljšalo. 
Tako se ne bomo zmotili, če reče­
mo, da so lepi načrti zaradi dežja 
za marsikoga splavali... po vodi.

Kljub temu pa je bil promet na 
cestah naše pokrajine zelo živahen. 
Gneča je bila predvsem na mejnih 
prehodih z Jugoslavijo. Vrste so bi­
le najdaljše na Pesku, kjer je ves 
dan čakalo na prehod mnogo avto­
mobilov: v času, ko je bil promet 
najgostejši, je bila vrsta dolga pri­
bližno en kilometer. Čez ta mejni 
prehod je šlo mnogo Italijanov in 
Nemcev. Zabeležili so tudi kakih 50 
avtobusov: največ je bilo italijan­
skih, pa tudi nekaj nemških in av­
strijskih. Pri Škofijah je bil promet 
najgostejši, a ker pa je ta prehod 
večji, ni bilo treba tako dolgo sta­
ti v vrsti, saj je vozilo vzporedno 
pet vrst avtomobilov. Pri Škofijah 
je zapustilo Italijo mnogo Tržača­
nov, precej pa je'Bilo tudi Nemcev 
in Avstrijcev. Drugačna pa je bila 
slika pri Fernetičih, kjer je bila 
velika večina avtomobilov, ki so 
prešli mejo, italijanskih. Od teh je 
bilo le nekaj Tržačanov, mnogo pa 
je bilo izletnikov iz notranjosti Ita­
lije, ki so se ob tem koncu tedna 
napotili za dva dni na izlet v Ju­
goslavijo.

Kaj pa Tržačani? Mestne ulice so 
bile skoraj povsem prazne, prebi­
valci pa so napolnili skoraj vse go­
stilne in restavracije. Zadovoljiv je 
bil obisk tudi v gostilnah v tržaški 
okolici, medtem ko so se «opekli» 
prireditelji praznikov na prostem, 
ki jim je dež preprečil večji obisk. 
Za konec pa naj še povemo, da si 
je mnogo Tržačanov ogledalo vele­
sejem. kjer so včeraj zabeležili re­
korden obisk.

0 Danes se bo v krožku «Pečar» 
v Kolonji nadaljeval praznik Unità. 
Na sporedu je predvajanje filmov o 
berlinskem festivalu in o 1. maju 
v Trstu, dalje razstava otroških risb 
in razstavi o Čilu in 50-obletnici U- 
nità.

Poletni urnik 
bencinskih črpalk

Jutri bo stopil v veljavo poletni 
urnik bencinskih črpalk. Črpalke bo-

27. t.m. je na triaški univer­
zi z odliko promovirala s tezo 
iz psihologije - leposlovnih ved 
MAJDA GUŠTIN por. COUA 
Novi doktorici iskreno česti­

ta PD tKraški dom* iz Repen- 
tabra.

do odprte od 7. ure do 12.30 ter od 
15.30 do 20. ure. Nočna izmena bo 
trajala od 22.30 do 7. ure zjutraj. 
«Samopostrežne» črpalke bodo odprte 
neprenehoma. Ob praznikih bo odpr­
tih 25 odstotkov črpalk.

Severi obtožen 
atentata na slovensko 
šolo pri Sv. Ivanu

Preiskovalni sodnik dr. Sergio 
Serbo je prijavil sodišču zaradi ne­
uspelega atentata na slovensko šo­
lo pri Sv. Ivanu 1969. leta 28-let- 
nega tržaškega fašista Antonia Se- 
verija. Atentat so izvedli 4. novem­
bra ob priliki obiska predsednika

Zaradi težkega položaja SSG

V torek v Kult. domu
protestno
zborovanje

Zaradi izredno težkega položa­
ja našega gledališča, ki mn mi­
nistrstvo za turizem in prire­
ditve noče priznati ustreznega 
juridičnega statusa, 

vabijo člani in uprava Stalnega 
slovenskega gledališča 

vso slovensko javnost na 
PROTESTNO ZBOROVANJE

v torek, 2. julija 1974, ob 19.30 
v Kulturnem domu v Trstu.

Saragata v Jugoslaviji, vendar za­
radi okvare na uri ni uspel. Ugoto­
vili so, da je ura pripadala prav 
Severiju. Ta se je sprva branil, 
češ da so bombo nastavili znani 
tržaški novofašisti Neami, Bressan 
in Ferrari, vendar so ga obsodili 
zaradi klevetanja.

Po daljši preiskavi je Serbo ugo­
tovil odgovornost Severija in ga 
prijavil, vendar se verjetno pre­
iskava še ni zaključila, saj ni Se­
veri umsko sposoben, da bi sam 
izvedel tak atentat. Pajdaše je tre­
ba seveda iskati v desničarskih 
krogih, v tistih skupinah, iz kate­
rih sta tudi krivca letošnjega aten­
tata na isto šolo.

Pod Križem našli
truplo utopljenca
Gasilci, _ karabinjerji in policija 

so včeraj skoro sedem ur iskali 
truplo utopljenca, ki so ga kmalu 
po 11. uri- opazili med Sesljanom 
in Rtom Sdobba. Z motornimi čolni 
so pregledali vse področje, vendar 
je bila zaradi dežja vidljivost zelo 
omejena, poleg tega pa so morski 
tokovi in veter preprečevali najd­
bo trupla. Našli so ga komaj po 
17. uri nekaj sto metrov od kri­
škega portiča (potapljača Stefana- 
to in Battistel ter podčastnik Pigna- 
taro) s pomočjo kolegov, ki so. jih 
po radiu usmerjali z obalne ceste.

Ko so truplo privlekli na suho, 
so mu v žepih našli osebno izkaz­
nico: gre za 58-letnega Guida To- 
deschija iz Ul. Dei Fabbri 10. Po 
prvih ugotovitvah je mož utonil pred 
tremi meseci, ko je izginil z doma. 
Od takrat je bilo vse iskanje so­
rodnikov in policije zaman. V žepih 
so mu našli, poleg osebnih doku­
mentov, tudi približno 40 tisoč lir.
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ZARADI CIGARETNEGA OGORKA ALI ISKRE

Silovit požar včeraj uničil 
skladišče «Veneziani-Zonca»

Nad tri milijone lir Shode

V dopoldanskih urah malo pred 
11. uro je v tovarni barv «Venezia­
ni - Zonca» v industrijski coni iz­
bruhnil silovit požar, ki je uničil 
skladišče, v katerem hranijo alko­
hol, razne smole, čopiče, obleke de­
lavcev in drug material. Po prvih 
ocenah škoda presega tri milijone 
lir.

Požar je izbruhnil iz neznanih 
razlogov v majhni stavbi, ki je 
precej oddaljena od glavnega po­
slopja, zaradi česar ga plameni 
niso zajeli. Dim se je začel dviga­
ti iz stavbe kmalu po 10. uri, ven­
dar ga čuvaj ni pravočasno opazil. 
Ko so plameni še uničili streho in 
zidovje, je poklical gasilce, ki so

Vabilo
Cenjeno občinstvo vabimo na ogled raznih jugoslovanskih proizvodov za 
osebno potrošnjo, kateri bodo razstavljeni na

26. MEDNARODNEM TRŽAŠKEM VELESEJMU
še danes, 30. junija 1974

— V Palači narodov: prehrambni proizvodi, tekstilni in kožni izdelki, 
okrasni predmeti, izdelki ljudske umetnosti, kristal, knjižni sejem, itd.

a= Na lesni razstavi: pohištvo

— Naše gastronomske specialitete, vina in druge pijače so Vam na razpola­
go v gastronomskem parku

Organizacijski odbor 
za tržaški velesejem 1974 
gospodarskih zbornic SRS In SRH

prihiteli s tremi motornimi brizgal­
kami in gasili pod vodstvom ma­
jorja Lofana in podčastnikov Tip- 
pija, Godine in Sidotti ja vse do 
poldneva.

V skladišču ni električne nape­
ljave, zato so takoj izključili mož­
nost kratkega stika. Po mnenju ga­
silcev je požar izbruhnil zaradi ci­
garetnega ogorka, vendar je ravna­
telj podjetja, 35-letni Emilio Rossi, 
izključil tudi to možnost, ker je v 
tovarni prepovedano kaditi. Po nje­
govem mnenju naj bi bil vzrok po­
žara iskra, ki je prišla z vetrom 
v skladišče iz bližnje tovarne, kjer 
predelujejo plutovino in občasno se­
žigajo ostanke na odprtem.

Poskus samomora
Včeraj dopoldne je poskusila izve­

sti samomor 68-letna Rosa Tonetti. 
Skočila je z okna spalnice v četr­
tem nadstropju na Trgu Ospedale 2. 
Padla je na balkon stanovanja v 
prvem nadstropju, kjer pa ni bilo 
nikogar doma. Zato so morali po­
seči gasilci, ki so jo z lestvijo spra­
vili na cesto, kjer ji je nudil pr­
vo pomoč mimoidoči primarij klini­
ke za patolško kirurgijo prof. Leg­
geri. Žensko so nato odpeljali v 
bližnjo bolnišnico, kjer so jo spre­
jeli s strogo pridržano prognozo v 
ortopedskem oddelku.

VAŽNO OBVESTILO 
ZA PROFESORJE 
NA SLOVENSKIH ŠOLAH

Deželni višji šolski skrbnik je 
sporočil tajništvu Sindikata sloven­
ske šole, da je prosvetno ministr­
stvo po členu 4 zakona z dne 22. 
decembra 1973 štev. 32 izdalo po­
sebno uredbo, po kateri bodo pre­
šli v stalni stalež na slovenskih šo­
lah habilitirani profesorji. Uredbo 
so poslali računskemu dvoru za 
predpisano registracijo.

Ansambel «TAIMS» priredi da­
nes, 30. junija 1974, ob 17. uri
v Finžgarjevcm domu na Opčinah

VESEL SLOVENSKI 
POPOLDAN

Nastopajo: mladi solisti
ansambel «Galebi» 
dekliška 
pevska skupina 
ansambel «TAIMS» 

Deloval bo bife z okusnimi če­
vapčiči, kotoletami, klobasami na 
žaru in pristno domačo kapljico! 

Ob lepem vremenu bo del 
sporeda na prostem

Ne zamudite!

BANCA DI CREDITO Dl TRIESTE, 

TRŽAŠKA KREDITNA BANKA
TRST - UL F FILZI 10. tcl 30-101, 30-045

URADNI TEČAJ BANKOVCEV
28. junija 1974

Amerilkt dolar 650.—
Funt žterling 1573.—
Švicarski frank 215,90
Francoski frank 133,50
Nemika marka 253,—
Avstrijski iiling 25,35
Dinari debel! 43,—

drobni 43,—

MENJALNICA
vseh tujih valut

0 V torek ob 21. uri bo v Prosvet­
nem domu v Trebčah sestanek članov 
krajevne sekcij'e KPI «Zorko Kralj».
Razpravljali bodo o organizaciji praz. 
nika komunističnega liska, ki bo sre­
di julija.
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OBIŠČITE NOVO TRGOVINO
«v - ^

POGRINJALA - ODEJE 
PREPROGE — ZAVESE

Ul. C. Battisti, 14 — tel. 62917 
TRST

NASPROTI VELEBLAGOVNICE 
STANDA

V časn tržaškega velesejma do 
30. junija nndimo posebne popuste

Včeraj-danes

V jami pri Briščikih 
je padla po stopnicah
Potovanje v naše kraje se je 

slabo zaključilo za 61-letno Anno 
Mario Saffoncini por. Tiberti iz 
Rima. S sestro si je šla ogledat 
jamo v Briščikih, na stopnicah ji 
je zdrsnilo tako, da je padla in si 
zlomila levi gleženj, desnega pa 
si je izpahnila.

Morali so poseči openski gasilci, 
da so žensko prenesli na površje, 
kjer so jo naložili na rešilni avto 
in jo odpeljali v bolnišnico. Zdra­
viti se bo morala vsaj dva me 
seca.

Danes, NEDELJA, 30. junija 
EMILIJA

Sonce vzide ob 5.19 in zatone ob 
20.58 — Dolžina dneva 15.39 — Lu­
na vzide ob 17.33 in zatone ob 2.02.

Jutri, PONEDELJEK, 1. julija
BOGOSLAV

Vreme včeraj: najvišja temperatura 
22,3 stopinje, najnižja 16,2, ob 19. 
uri 16,5 stopinje, zračni pritisk 1009 
mb. pada, veter 9 km severo vzhodni, 
dežja je padlo 14 mm, vlaga 93-od- 
stotna, nebo 8 ddsetink pooblačeno, 
morje razgibano, temperatura morja 
21,7 stopinje'.'"............................

OKLICI: pleskar. Silverio Conte 
in bolničarka Clara Zannoni, zobo- 
tehnik Fabio Ulcigrai in trg. po­
močnica Caterina Toffoli, uradnik 
Marino Gabborin in uradnica Vil­
ma Belletti, žerjavar Mario Miche- 
luzzi in gospodinja Romana De- 
grassi, uradnik Guido Zinchelli in 
delavka Renata Pilat, mehanik A- 
lessandro Ban in uradnica Clelia 
Lacota, uradnik dr. Francesco Gam- 
barella in učiteljica dr. Marina 
Ruan, zapriseženi stražnik Aldo 
Bianchi in delavka Patrizia Alva- 
hado, mehanik Edi Crevatin in de­
lavka Marina Benvenuti, delavec 
Federico Jerman in delavka Ana 
Zgainar, uradnik Luciano Daloiso 
in uradnica Carmela Lacerenza, de­
lavec Aldo Argenti in gospodinja 
Marija Verlič, železničar Camillo 
Naccari in trg. pomočnica Odinea 
Pertoldi, šofer Emilio Banco in u- 
radnica Maura Schmidt, pleskar 
Carlo Molendi in otroška negoval­
ka Norma Cussich, delavec Aure­
lio Velenich in trg. pomočnica Ve­
lislava Fatoric, tehnični delavec dr. 
Edward J. F. Hill in univerz, štu­
dentka Irene Morvay, uradnik Fa­
bio Sancin in uradnica Marina Cor­
bellini, finančni stražnik Antonio 
Cacace in kmečka delavka Marian­
gela Mastrillo, delavec Paolo Polen- 
tarutti in bolničarka Eleonora Van- 
za, mehanik Augusto Sperti in 
krznarka Carolina Pacor, voj. pod­
častnik Giovanni Guastella in go­
spodinja Salvatrice Miciluzzo, trgo­
vec Stojan Kafol in uradnica Li­
liana Batticelli, uradnik , Silvano 
Stiglich in uradnica Marina Bacci, 
trgovec Flavio Deibianco in urad­
nica Nedda Malusà, trg. pomočnik 
Diego Bregant in frizerka Annama­
ria Cattaruzza, mehanik Ladislav 
Kobec in trg. pomočnica Milvana 
Cuk, mizar Sergio Zubin in učite­
ljica Alessandra Tamaro, trgovec 
Alessandro Krečič in slikarka Lo­
redana Berlocchi, upokojenec Ma­
rio Bogateč in gospodinja Floriana 
Švab, uradnik Walter Grifone in 
uradnica Cristina Puntar, upokoje­
nec Stefano Marangeli in gospodinja 
Giustina Trisciuzzi, pristaniščnik 
Marino Valmarin in trg. pomočnica 
Tiziana Gardel, mehanik Roberto 
Bacchia in hišna pomočnica Maria 
Zigante, mehanik Mario Florean in 
vrtnarica Patrizia Tenente, želez­
ničar Paolo Colombin in uradnica 
Maria Pia Ciccarelli, delavec Bru-

6IRME 1974
Presenetljivo velika Izbira UR in 
ZLATNINE - ZLATO 18/750%o 
— Velika izbira ur SEIKO — 
Posebni popusti.
Urama io zlatarna

LAURENT!
Trsi - Trieste, Largo Saniorio 4

no Brakic in frizerka Silvia Pe- 
rossa, finančni častnik Giorgio Pi-
gherle in univ. študentka Wanda 
Gerdol, dir. podjetja Anton Zivcic 
in natakarica Marie Afaneseva, 
uradnik Elvio Biggio in frizerka 
Graziella Tulliach, trgovec Giuseppe 
Vusconi in frizerka Silva Faidutti.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 1.3. do 16. lire) 

All’Angelo d’oro. Trg Goldoni 8: Ci­
polla, Ul. Belpoggio 4; Ai due Lucci, 
Ul. Ginnastica 44.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(od 19.30 do 8.30)

Dott. Gmeiner, Ul. Giulia 14: Man­
zoni. Largo Sennino 4; INAM, Al 
Cedro, Trg Oberdan 2.

LEKARNE V OKOLICI 
Boljunec (tel. 228-124), Bazovica (tel. 
226-165): Opčine (tel. 211-001): Pro­
sek (tel. 225-141): Božje polje —
Zgonik (tel. 225-596); Nabrežina (tel. 
200-121); Sesljan (tel. 209-197): Žav- 
Ije (tel. 213-137); Milje (tel. 271-124).

ZA VELIKI ŠMAREN 
ŠE EN IZLET NA DUNAJ
Na željo številnih bralcev na­

šega dnevnika bomo za veliki 
šmaren organizirali še en izlet 
na Dunaj oziroma na mednarod­
no vrtnarsko razstavo, ki sov­
pada z največjo razstavo cvetja 
v pokritem prostoru. Izlet bo od 
14. do 16. avgusta z enakim pro­
gramom, kot je bil že objavljen 
za prejšnja izleta. Tega izleta 
se lahko udeležijo vsi bralci 
našega dnevnika, ludi tisti, ki 
so že bili na našem izletu v 
Španiji.

Vpisovanje sprejema uprava 
našega dnevnika v Ul. Montec- 
chi 6, najkasneje do ponedeljka, 
1- julija. Cena izleta je 39.000 Ur.

UREDNIŠTVO

Miramarski park — Predstave «Lu­
či in zvoki: ob 21.30 «Der Kaiser- 
traum von Miramare» (v nemščini), 
in ob 22.45 «Il sogno imperiale di 
Miramare» (v italijanščini).

Ariston — I.N.C. 15.30—21.30 «Cinque 
pezzi facili». Barvni film, v kate­
rem igra glavno vlogo Jack Ni- 
ckolson. Prepovedano mladini pod 
14. letom. Jutri zaprto.

Nazionale 15.30 «I duri di Oklahoma»- 
Barvni film.

Excelsior 15.30 «Per favore non mor­
dermi sul collo». Igrata Jack Mac 
Goweran in Sharon Tate. Barvni 
film. Prepovedano mladini pod iz­
letom.

Grattacielo 14.00 «Qui Montecarlo... 
Attenti a quei due». Tony Curii» 
Roger Moore. Barvni film.

Fenice 16.00 «La bottega che vendeva 
la morte». Igrajo Jan Carmichael. 
Diana Dors in drugi. Barvni fil™’ 
Prepovedano mladini pod 14. letom-

Eden 15.30-22.15 «Il portiere di notte» 
Barvni film. Igrajo Dirk Bogarde- 
Charlotte Rampling, Philippe Le- 
roy in Gabriele Ferzetti. Prepo­
vedano mladini pod 18. letom.

Ritz 16.00-22.15 «I tre moschettieri»- 
Oliver Reed in Raquel Welch. Barv­
ni film.

Aurora 15.30 «Il dormiglione». V glav‘ 
ni vlogi Woody Alien. Barvni fil111-

Capito! 15.00 «Quattro bassotti per uh 
Danese». Walt Disneyeva barvna 
risanka.

Cristallo 15.00 «Ne onore ne gloria»- 
Nastopata A. Delon in C. Cardina­
le. Barvni film.

Impero 15.30 «La governante». T. Fer­
ro in A. Belli. Barvni film. Prepo­
vedano mladini pod 18. letom.

Filodrammatico 15.00 «Le maliziose». 
Barvni film. Prepovedano mladim 
pod 18 letom.

Moderno 15.00 «Lo chiamavano Tre' 
sette... giocava sempre con il mor­
to». Igra G. Hilton. Barvni film-

ideale 15.00 «La freccia che uccide»- 
Igrata Sun Koi in Liao Then. Barv­
ni film.

Vittorio Veneto 15.15 «Tutto quello che 
avreste voluto sapere sul sesso»- 
V glavni vlogi Woody Alien. Barvm 
film. Prepovedano mladini pod Iz­
letom.

Abbazia 15.00 «Alleluia sai-tana di 
Dio». Barvni film.

Astra 14.00—21.00 «I 10 commanda­
menti». C. Heston in Y. Brinner. 
Barvni film.

Radio 14.30 «Ti combino qualcosa di 
grosso». V glavni vlogi Dean Mar­
tin in Honor Blackman. Barvm 
film.

Poletni kino «Ex Soci» 21.00 «J°f 
Walachi». Charles Bronson. Barvm 
film. .

Kino Iris Prosek 16.00 «L’amw8 
rossa contro il terzo reich».

Razna obvestila
SPDT obvešča udeležence natečaj®^ 

razpisanih ob priliki praznovanja 7 
letnice društva, da lahko dvigori* 
svoja dela v uradu ZSŠDI, Ul. GePP® 
9. najkasneje do 5. julija.

22. t. m. nas je nenadoma zapustila naša ljuba in dobra se­
stra in teta

JOŽEFA ŠKAPIN
iz Tabra pri Vrabčah

Po pogrebu sporočamo žalostno vest sestre in nečaki z dru­
žinami. Obenem se zahvaljujemo č. g. župniku iz Štjaka, vsem 
sosedom in prijateljem, ki so nam tako požrtvovalno pomagali v 
tem težkem trenutku ter vsem. ki so jo spremili na zadnji poti-

Družine Počkar, Krasna, Merlak, Pi­
pan, Škapin in Renata z družino Sedej

Trst, Tabor, 30. junija 1974
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ZAHVALA

Zahvaljujemo se vsem, ki 
dragega

so spremili na zadnji poti našega

SREČKA ŠTORMANA
Posebna zahvala pevskemu zboru «Slavec», godbi na pihala i* 

Ricmanj, č. g. župniku, darovalcem vencev in cvetja ter vsem, ki 
so z nami sočustvovali ob tem bridkem trenutku.

žalujoči sorodniki

Ricmanje, 30. junija 1974

ZAHVALA
Prisrčno se zahvaljujemo vsem, ki so z nami sočustvovali »b 

izgubi naše drage

MARIJE ŠKABAR roj.
Posebna zahvala č. g. župniku, sorodnikom, darovalcem cveti* 

ter vsem, ki so jo spremili k večnemu počitku.
Družine Škabar, Rehar, Sosič, Malalan in Hrovati*

Veliki Repen, 30. junija 1974
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C3 PRAZNIKU VINA IN RIB V KRIŽU

Na pokrajini obstaja urad za kmetijstvo 
ki pa je vedno zaprt in sploh ne deluje

Kdo in kdaj bo uredi! poljske poti v bregu? ■ Zamisel o posvetovanju 
Področni načrt Kmečke zveze in obljube predsednika ustanove ERSA

Kot smo že poročali, se je z 
odprtjem razstave domačih vin v 
petek popoldne začel v Križu praz­
nik vina in rib, ki vsako leto 
privabi lepo število gostov iz me­
sta in s podeželja. Škoda, da le­
tos nagaja deževno vreme, a kdor 
pa ima rad ribe in domače vino, 
9a to ne moti.

Praznik vina in rib organizira 
Konzorcij pridelovalcev vina, ki 
vsako leto ob tej priložnosti opo­
zarja opčinskb upravo na nujne 
probleme, ki se tičejo vasi, že po­
sebej pa vinogradnike. Tako je tu­
di v petek predsednik konzorcija 
Miro Sedmak v svojem kratkem 
pozdravnem nagovoru ponovno o- 
pozoril občinske upravitelje na 
vprašanje šole in poljskih poti. 
Omenil je lanski obisk župana in 
njegove obljube, ki pa se niso u- 
resničile.

Kakor smo že večkrat pisali v 
našem listu, in je to izrecno po­
udaril tudi Miro Sedmak, delajo 
velike preglavice in otežkočajo de­
lo vinogradnikov strme, ozke in 
Zapuščene poti, ki peljejo v vi­
nograde.

Občinski odbornik dr. Rafko Dol­
har je povedal, da je že izdelan 
načrt za prvo poljsko pot (v bregu 
pod Kontovelom), da je bil v ta 
namen dodeljen deželni prispevek 
22 mil. lir, da pa je morala trža­
ška občinska uprava odkloniti ta 
prispevek, ker lastniki zemljišč, po 
katerih bi speljali pot, niso hoteli 
brezplačno odstopiti nekaj metrov 
zemlje. Za drugo pot, ki bi pove­
zovala proseški in kriški breg je 
bil izdelan maksimalni načrt, ki 
Pa leži v predalih občinske upra­
ve, ker se zdi, da temu načrtu 
nasprotujejo nekateri lastniki, ki 
hočejo drugačno traso. Tako je ob­
tičalo vse na mrtvi točki. Verjetno 
gre tudi za pomanjkénje koordi­
nacije med tržaško občino in de­
želno upravo, ker tržaška občina 
še nima ustreznega urada za kme­
tijstvo. Zato je dr. Dolhar pripo­
ročil vodstvu konzorcija, naj čim- 
prej da pobudo za okroglo mizo 
sli posvetovanie med zastopniki 
občine, kmetijskega nadzorništva 
in pokrajine ter domačimi vino­
gradniki.

Zamisel o posvetovanju glede 
poljskih poti, in ne samo o tem, 
ie vsekakor dobra, toda ta pri­
mer nas sili, da javnost ter pri­

stojne oblasti in izvoljene organe 
ponovno opozorimo na nekatera 
dejstva in razmere, ki delajo slabo 
kri kmetovalcem in ki jih je tre­
ba odpraviti, oziroma popraviti. In 
to čimprej.

Pri pokrajinski upravi, obstaja, 
kakor nam je znano, urad za kme­
tijstvo, ki ga vodi Ugo Orlando. 
Toda ta urad sploh ne deluje. 
Kmetje, ki prihajajo na pokrajino 
v ta urad, ne najdejo v njem 
■nikdar nikogar. Ali je to neka 
dobro plačana «sine cura?» Pred­
sedstvo pokrajine bi moralo vse­
kakor pojasniti in urediti to za­
devo. Tak urad bi lahko opravljal 
važno delo, potrebno pa je, da 
kdor ga vodi, pozna tukajšnjo 
kmetijsko problematiko in obvla­
da slovenščino.

Omenimo naj še to, da je Kmeč­
ka zveza že leta 1968 izdelala in 
predložila pristojnim organom svo­
jo študijo in področni načrt za raz­
voj kmetijstva, ki zajema tudi 
vprašanje poljskih poti. Prav tako 
se še spominjamo obiska in lepih 
obljub predsednika deželne usta­
nove za razvoj kmetijstva ERSA, 
toda bile so to le besede, besede...

Tržaški partizanski pevski zbor 
bo v četrtek, 4. julija, ob 20. uri 
po našem času nastopil v Seme­
deli - Koper na proslavi «Dneva 
Porcai-. Vodstvo zbora obvešča 
orkestraše TPPZ, da bo skupna 
vaja v torek, 2. julija, ob 21. uri 
v Bazovici.

ODBOR
...4.. ,

V sredo so v Gabrovcu podelili priznanja in nagrade najboljšim vinogradnikom zgoniške občine, ki so razstav­
ljali svoj vinski pridelek na 10. razstavi domačih vin v Zgoniku. Na sliki: nagrajenci

IZREDNO KRITIČNO FINANČNO STANJE TRŽAŠKE POKRAJINE

Razne javne ustanove dolgujejo 
pokrajini 3.756.000.000Ur

Resolucija za čimprejšnjo ustanovitev pokrajinskega konzorcija za prevoze

ZVEZA PARTIZANOV na Opčinah

vabi na

8. PARTIZANSKI TABOR

ki bo v nedeljo, 7. julija, z bo­
gatim sporedom, dan prej, v so­
boto zvečer, pa na partizanski ta­
borni ogenj s polento in golažem.
Govorila bosta Dušan Košuta in 
Arturo Calabria.

Ena izmed osrednjih točk petkove 
seje tržaškega pokrajinskega sveta 
je bila odobritev resolucije v zvezi 
s kritičnim finančnim stanjem po­
krajinske uprave.

Glavni razlog perečega finačnega 
stanja so dolgovi, ki jih imajo dru 
ge ustanove do tržaške pokrajine. 
Teh dolgov je za 3 milijarde 756 
milijonov lir in so tako razdeljeni: 
pokrajina je anticipirala tržaški 
glavni bolnišnici 2.400.000.000 lir; na 
račun okoliških občin je izplačala 
8 milijonov v letu 1972, 140 milijo­
nov lansko leto in 38 milijonov v 
prvih šestih mesecih letošnjega leta. 
ONMI dolguje pokrajini 135.000.000 
lir, zakladno ministrstvo 543 milijo­
nov lir, ministrstvo za zdravstvo pa 
492 milijonov lir. Od vseh teh dol­
gov je v zadnjem času le ONMI pla­
čal 90 milijonov in s tem omogočil 
pokrajini, da krije tekoče stroške 
Po zadnjih vladnih omejitvah kredi­
tov namreč pokrajina ne more več 
najemati večjih posojil pri bančnih 
zavodih.

V zvezi s tem vprašanjem je po­
krajinski svet soglasno odobril re­
solucijo, v kateri najprej ugotavlja 
kritično finančno stanje, nad kate­
rim izraža zaskrbljenost, ker ne 
dhiogoča izvedbe načrta javnih del 
posameznih krajevnih ustanov. Zato 
pokrajinski svet v svoji resoluciji 
zahteva, da vlada ponovno prouči 
vprašanje kreditnih omejitev in o- 
mogoči najemanje posojil za nujna 
investicijska javna dela. Za ta po­
sojila naj tudi zmanjša obrestno me­
ro. Pokrajinski svet nato poudarja, 
da je stanje v Trstu še bolj pere­
če in poudarja, da je pokrajinska

blagajna v taki krizi, ker ji država 
ni izplačala dolgov. Zato pokrajinski 
svet pooblašča pokrajinski odbor, da 
ukine izplačila na račun državnih 
ustanov, da sproži skupno z ostali­
mi večjimi krajevnimi javnimi usta­
novami pobudo, da se ugotovijo res­
nične finančne razpoložljivosti v de­
želi in da nadaljuje z akcijo, da se 
razbremeni pokrajinska bilanca po­
stavk za osebje, ki ni več v služ 
bi pri pokrajini. Gre za upokojen­
ce, ki jim država zaradi dolgega 
birokratskega postopka še ne izpla­
čuje pokojnine.

O tej resoluciji je govorilo več 
svetovalcev. Vsi so se o njej izre­
kli ugodno. Poleg svetovalcev ve­
činske levosredinske koalicije so na­
njo pristali tudi komunisti, katerih 
stališče je pojasnil svetovalec Što­
ka, ki je uvodoma podrobno razčle­
nil' gospodarsko stanje v državi, ki 
je hudo prizadelo predvsem delav­
ce. Padec kupne moči lire je nam­
reč oškodoval predvsem manj pre­
možne sloje. Štoka je poudaril pred­
vsem dejstvo, da si vlada ne priza­
deva, da bi sestavila drugačen raz­
vojni načrt in da tudi ni sposobna, 
da bi zaustavila močan inflacijski 
tok. Glede na to in glede na dejstvo, 
da so odločitve gospodaske politike

Danes praznuje
AMALIJA ČOK

svoj 85. rojstni dan. Ob tej 
priliki ji čestitajo vsi sorodni­
ki in ji kličejo še na mnoga 
leta.

osnovane izključno na nediskrimini- 
ranih davčnih ukrepih je torej lo­
gična posledica, da se ponovno zah­
teva žrtev prav od delavcev, kate­
rim vlada ne nudi nobenega jam­
stva, da se bo stanje spremenilo.

Pokrajinski svet je nato odobril 
še eno resolucijo, ki zadeva vpra­
šanje prevozov. Deželni odbor je 
namreč pred kratkim pripravil za­
kon, ki predvideva podpore zaseb­
nim avtobusnim podjetjem. Glede na 
dejstvo, da mora biti cilj publiciza- 
cija javnih prevozov in da so vse 
krajevne ustanove v tržaški pokra­
jini mnenja, da je treba čimprej 
ustanoviti pokrajinski konzorcij za 
prevoze, zahteva pokrajinska upra­
va, da dežela poskrbi za potrebna 
sredstva za ta konzorcij in poudar­
ja, da ima ta izdatek prednost pred 
podporami zasebnim podjetjem.

Na grob Nabrežincu
(podpolkovniku JLA)

Božu Devetaku

OSMIČ A

Mario in Ladi Kocjan, Dolina 147, 
sta odprla osmico, kjer točita belo 
in črno vino.

V zadnjem času je smrtna kosa 
odprla že preveč vrzeli med nabre- 
žinskimi koreninami. Odhajajo nam 
dragi znanci, ki so do zadnjega 
dajali pečat trdoživosti in hrepe­
nenja po boljši bodočnosti kraške- 
ga rodu. Med ta spoznavanja je 
bridko odjeknila žalostna vest iz 
Beograda,, da* je .tamkaj nenadoma 

----------------------------- premintì” -zarRtìi* «Srčne ■ kapi ^ pod-
......................................................................... ............................................ .............................................................n..............____________________________________ ,

OB ZAKLJUČKU LETA V SKEDNJU

Nastop gojencev 
društvene glasbene šole 

p. d. Ivan Grbec
Pri klavirju, na harmoniko in kitaro je nastopilo 13 gojencev

Pri klavirju so nastopili Kristi­
na Magajna, Pavel Furlan, Maksi 
Ferluga, Valter Manfreda, Ani Ru­
tar in Peter Volk, na harmoniko 
so igrali Marina Kalci, Sergej 
Stančič, Mauro Sgubin in Igor Čer­
nič, na kitaro pa Barbara Korošec,
Renzo Valli in Sandro Paoli.

Vsi mladi nastopajoči so želi 
obilo priznanja in veliko odobrava­
nja ob izvajanju vsake točke, po­
sebno pa na koncu prireditve.

Petkova zaključna produkcija v 
PD «Ivan Grbec» v Skednju je do­
bro uspela in tako starši kot vzgo- 
jitelji društvene Glasbene šole so 
bili zadovoljni z znanjem ki so 
ga otroci med letom pridobili, da 
so tako samozavestno nastopili in 
uspešno zaključili šolsko leto. V pri­
znanje so gojenci v imenu staršev 
m odbora društva podarili njihovim 
učiteljem lep šop cvetja in pri­
merno darilo.

M. M.
.................................................... .................. ....................... .nun,......................................................................................____________ """"""""i".... 1..... .mini............................................. .

Tudi gojenci društvene Glasbene 
šole PD «Ivan Grbec» v Skednju 
so dostojno zaključili šolsko leto. 
V petek zvečer so namreč prire­
dili v nabito polni društveni dvo­
rani glasbeno produkcijo. Na pet­
kovi prireditvi je nastopilo 13 go­
jencev. medtetn ko 5 gojencev ni 
nastopilo iz zdravstvenih in drugih 
razlogov.

Gojence društvene šole poučujejo: 
klavir prof. Ivana Lipoglavšek, har­
moniko Nadja Kriščak in kitaro 
Igor Simonič, šolo obiskuje približ­
no 20 otrok.

Domača učiteljica Marta Verk- 
Volk je v začetku prireditve po­
zdravila navzoče ter ob vsaki točki 
napovedovala pester in bogat spo­
red. ki je obsegal kar 21 točk. 
Na splošno so naši mali glasbeniki 
dobro podali Pavčiča, Bureja, Ka- 
balevskega, Bacha, Gračaninova, 
Vasilija in še mnogo drugih skla­
dateljev.

polkovnik JLA v pokoju Božo De­
vetak. Skoro neverjetno se zdi kro­
gu njegovih sovrstnikov in vsem, 
ki smo ga poznali, saj smo ga še 
pred dvema letoma imeli v svoji 
sredi, kjer je s tehtno besedo raz­
pletal svoje misli, prežete s šega- 
vostjo, prirojeno v Devetakovi dru­
žini.

Božo se je rodil 11. 1. 1927
Nabrežini v hiši, kjer je bil pro­
letarski kruh na tenko rezan. Dru­
žina je bila sprejemljiva za vse 
tedanje napredne pobude, stric Jo­
sip je bil dolgoletni ugleden vodja 
domače godbe. Naš dragi Božo je 
dovršil osnovno in obrtno šolo v 
Nabrežini ter je že kot mladoletnik 
zajemal z veliko žlico progresivne 
ideje naših trpinov pod črno stra­
hovlado. že kot 17-letni mladenič je 
stopil v sklop Bazoviške brigade 
ter delil z njo vse uspehe do konč­
ne osvoboditve.

Mladega in nadebudnega mlade­
niča so kmalu vzljubili njegovi 
nadrejeni ter ga vsled njegove bi­
stroumnosti poslali na oficirsko a- 
kademijo, iz katere je izšel kot 
vesten poročnik JLA. Dodeljen je 
bil generalnemu štabu jug. vojske, 
ki ga je ob izbruhu prve sueške 
krize, preključiT' šktopu edinic OZ 
N na teh nevralgičnih tleh. Na­
to je bistri Nabrežinec z odličnim 
uspehom dovršil še višjo vojno a- 
kademijo ter napredoval iz položa­
ja na položaj, dokler ni lansko le­
to bil primoran, kot podpolkovnik 
JLA, zaprositi za predčasno upo­
kojitev, saj vsa njegova življenjska 
energija in vztrajna kraška trd­
nost nista bili kos pogostim srč­
nim napadom, katerim je še kot 
čvrst možak moral končno podleči.

Priljubljenost našega Boža, ki je 
bil šestkrat odlikovan, je bila iz­
pričana na beograjskem pokopali­
šču. kjer se je ta vrli Slovenec u- 
vrstil v vrsto naših zaslužnih po­
kojnikov. Niti eno vojaško ali ci­
vilno oko ni ostalo suho, ko mu 
je neki polkovnik govoril ganljivo 
nagrobno slovo ter je vojna edinica 
s salvo počastila spomin dragega 
pokojnika.

A ne žalujejo le v Beogradu in 
Mostarju, kjer je nekaj časa služ­
boval, po našem Božu; tudi njego­
vi rojaki občutimo nenadomestlji­
vo izgubo moža, ki je moral v naj­
boljših letih svojega življenja pre­
kiniti svoje plodno delovanje in u- 
dejstvovanje v zdravi človeški družbi.

Če bodo te skromne spominske 
vrstice prišle do neutolažljive vdo­
ve in sina - visokošolca, naj ve­
sta, da je bil pokojni Božo njihov 
|n naš ter jima izrekamo svoje 
najgloblje sočustvovanje. Bratu Stan­
ku in sestri Nadi z družinama ter 
drugim sorodnikom pa naše iskre­
no sožalje.

Slava pokojnemu Božu!
Vaščan

Darovi in prispevki
ZA SPOMENIK PADLIM V NOB 1 Alojzija Briščka damie Ivank, Rn,-
m ^vJA; S K0L0NK0VCA šč* (Badaličeva) Li.TOo T JJN UJJ SV. ANE

Liliana Servigliani 3.000 lir, Kar 
lo Regent 5.000 lir, Ana Brezovec 
500 lir in Mario Cappello 100.000 lir.

V spomin svojih mrtvih daruje 
družina Nardin 3.000 lir.

ZA SPOMENIK PADLIM V NOB
V KRIŽU

Ob obletnici smrti drage mame 
Antonije in v počastitev spomina 
Rudija Sulčiča darujeta Milka in 
Berto Švab 10.000 lir.

Namesto cvetja na grob tovariša 
Cvetka Sedmaka darujeta Dušan in 
Božena Košuta 10.000 lir.

Za Kulturni dom Prosek - Kon- 
tovel darujejo: Franc Bezin 5.000 
lir, Vladi Luxa 15.000 lir. Dragica 
Husu 2.000 lir, Boris Ipavec 5.000 
lir, Slavko Danev 1.000 lir, gostilna 
Cavalin 15.000 lir, Anica Husu 1.000 
lir, Edgard Pieri 1.000 lir, Rihard 
Štoka 10.000 lir, Josip Prašelj 2.000 
lir, Anton Milič 5.000 lir, Stojan 
Nabergoj 2.000 lir, Francka Vergi- 
nela 50Ò lir, Milivoj žužič 5.000 
lir, Rado Briščik 10.000 lir, Sa- 
verij Terčon (postaja Prošek) 5.000 
lir. Ob 5. obletnici smrti Karla 
Bana darujejo svojci 25.000 lir. V 
počastitev spomina padlega brata

Za ŠD Kontovel darujejo: Za iz­
polnjeno željo ob svetovnem nogo­
metnem prvenstvu Stojan Kofol 10 
4*1C kr, Stojan Lisjak 10.000 lir,
fo L r " ^k00?, lir' DarJ° starc 
if'0 M-V-' 0b obletnici smrti Mari- 
d nno C . daruje sestrična Milka 
«-000 hr. Mano Matjašič 2.000 lir.

Za Tržaški partizanski pevski 
zbor darujejo: Ob drugi obletnici 
smrti Michele Viola daruje družina 
yiola 5.000 lir. Pri izpolnitvi pri­
javnice za vstop Anton Marc iz 
Bazovice 5.000 lir. član društva 
Lucijan Padovan 5.000 lir. Arrigo 
Boldnni 20.000 lir. Dr. Fermo So- 
lan iz Vidma 100.000 lir.

* * *

Pekarna Ota (Boljunec št. 38) da­
ruje 5.000 lir za sklad za poimeno­
vanje domače osnovne šole po Fra­
nu Venturiniju.

Člani ansambla SUPER - GROUP 
darujejo 10.000 lir za ŠD Breg.

Namesto cvetja na grob dr. Aljo- 
e Logarja darujejo Pavla, Marija 
n vera Kralj 20.000 lir za spastič- 

ne otroke.
V počastitev spomina drage mame 

Josipme Hreščak vd. Petaros daru- 
in o™1 ^n*ca 2 možem Benediktom 
10.000 lir za PD Slovenec, 10.000 
ril-2?. Dijaško matico, 10.000 lir za 
tržaški partizanski pevski zbor in.

j 10.000 za Komunistično partijo. V 
! isti namen daruje namesto cvetja 

Pepi Žerjal 10.000 lir za Dijaško 
matico.

Namesto cvetja na prerani grob 
dr. Aljoše Logarja daruje Sretna 
Ferluga 5.000 lir za ŠD Sokol iz 
Nabrežine. V isti namen daruje dru­
žina Stane Samsa iz Trsta 10.000 lir

V spomin pokojnega moža daruje 
Katja Lisjak 2.000 lir za Dijaško 
matico.

Za pevski zbor «Vasilij Mirk» da­
rujeta Rihard Kapun 5.000 lir in 
Pepi Cilen 5.000 lir.

FESTIVAL 
LJUBLJANA 
22. MEDNARODNE 
POLETNE 
KULTURNE 
PRIREDITVE

6. BALETNI 
BIENALE

Danes, 30. junija 

Glazunov: Raymonda
BALET —

SNP NOVI SAD

Jutri, 1. julija

Figure
ZAGREBAČKI PLESNI ANSAMBEL

V torek, 2. julija

Brandjolica: Odsev (Reflex) 
Ščedrin: Carmen

BALET — MNT SKOPJE

V sredo, 3. julija 
Beethoven: Missa Solemnis

SLOVENSKA FILHARMONIJA

V četrtek, 4., v petek,5. in v 
soboto, 6. julija

Donski Kozaki
Džavni ansambl pesmi in plesov 
ZSSR

V nedeljo, 7. julija
THE STARS OF FAITH OF 

BLACK NATIVITY - USA

Vse prireditve 
bodo v Križankah.
Začetek predstav ob 20.30.

Informacije in rezervacije 

po telefonu (061) 21-768

Mali oglasi
37-LETNI — dobro situiran Tržačan 

bi poročil gospodinjo, pošteno, zdra­
vo brez imetja. Telefonirati 763714, 
Trst.

TRGOVINA mode za mlade išče mla­
de prodajalke, lepe zunanjosti z 
znanjem slovenščine. Dobra plača 
in provizija. Predstaviti se Pitassi, 
Korzo Italija 2.

TAKOJŠNJA DOBAVA 128, 127; 128 
71, 72; 850 coupé 67, 69; 850 spy- 
der 69; 124 coupé 68, 69; 124 67. 
69; 850 special 68, 70; 500 L 68, 
69, 70; fiat 750 66, 69, fiat 1300 
66 in drugih 20 avtomobilov vseh 
vrst na ogled v Ul. Giulia 10 in 
Ul. Cotogna 7 — Autosalone Trie­
ste.

«CITROEN» — mehanična delavni­
ca Cavalli, tudi drugih avtomobi­
lov v Ul. Rittmayer 4/a.

AUTOAGENZIA ZANARDO, Ul. del 
Bosco 20, tel. 796348, «Poverjeni 
zastopnik za Alfa Romeo» najviš­
je ocenjuje vaš rabljeni avtomo­
bil v zameno za novega ali rab­
ljenega in zahteva najmanjši pre­
dujem za do 36-mesečne o'o ro­

ke- Rabljene avtomobile menja- 
nto za rabljene. Odprto tudi ob 
praznikih od 10. do 13. ure. Alfa 
romeo 2000 berlina 1972, 2000 GT 
veloce 1972, 1600 super 1971, gjulia 

•3 1974, 1300 H 1970, GT funi« 
1300 1968, alfa sud 1973-1972; allet­
ta 1972, 1750 berlina 1971, 1750 GT 
veloce 1971; fiat 128 berlina štiri vrata 
1970, 128 rally 1971; 126 1974, 850 
special 1970. autobianchi primula 
65 C 1969; autobianchi A 112 ele- 
gant 1974; BMW 1600 1968; NSU 
TT 1000 1970; innocenti mini mi­
nor MK3 1971; renault TL6 1970- 
kawasaki mach 3/500 1973.

OBIŠČITE NAS!!!

AUTORALLY
Pahor Giorgio

Ul. Zonta, 3/A tei. 69-250
Avtopritikline — novosti PER­
SONAL domači in uvoženi 
nadomestni deli. Zastopnik av­
tomobilskih gum DUNLOP.

M. Bevilacqua
TRST - Via Conti 9/1

TELEFON (040) 793071

Stroji in orodjd za 
mehanike in mizarstvo!

ZA RAZLIČNE IZDELKE POPUST 
OD 30 DO 40%

POSEBNI POPUSTI ZA 
TRŽAŠKI VELESEJEM

■ tehnična pomoč in nado­
mestni deli
v skladišču imamo na raz­
polago tudi rabljene sfro- 
je:' ^kombinirke na 7 ope­
racij, kompresorje, brusilne 
stroje in tračne žage 
jamstvo 18 mesecev 
v Italiji lahko plačate na 
obroke

sedaj
smo v 

novem sedežu
v ulici 

Caboto 24
(industrijska cona 

avtobus št. 21)

NUOVA
CONCESSIONARIA

nove telefonske
številke:
826.18112/3

«AUTOAGENZIA CLAUDIO»
ULICA CEPPA 8 • TELEFON 29 714

ZASTOPNIK

Shodu
TA TRST IN POKRAJINO

m TAKOJŠNJA DOBAVA

Prihranite na bencinu 
z novimi ŠKODA 74 

100 1 00 L - 110 L 
COUPÉ R

RAZSTAVA NAJNOVEJŠI H MODELOV
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SE NEKAJ BESED O OBČINSKI SEJ! V BORKI

kjer nameravajo zgraditi slovenski dolski center
Podražitev vode od 33 na 45 lir bo poprečno bremenila družino 
za 150 lir na mesec - Težaven finančni položaj mestnih podjetij

Občinski svet v Gorici je v na­
daljevanju svoje seje v petek zve­
čer (o poteku prvega dela seje 
smo poročali v včerajšnji številki) 
razpravljal o predlogu odbora za 
spremembo regulacijskega načrta 
v Ul. Campi, po katerem naj bi 
področje namenjeno trgovinam spre­
menili v šolskega. V Ul. Campi je 
v sedanji fazi predvidena gradnja 
slovenskega otroškega vrtca in o- 
snovne šole, v naslednji fazi pa še 
trgovskega strokovnega zavoda ter 
višjih srednjih šol, ki se sedaj sti­
skajo v Ul. Croce. Svetovalci so 
odobrili predlagano spremembo re­
gulacijskega načrta, prav tako pa 
so odobrili spremembo, ki se na­
naša na območje rajona S. Anna.

Občinski odbornik Rovis je pred­
lagal svetovalcem, naj bi zvišali 
ceno kubika vode od sedanjih 33 
na 45 lir. Takšen povišek je mo­
goč na podlagi sklepa medministr­
skega odbora za cene od aprila 
1965, ki je že takrat dovoljeval 
poviške, da so ceno vode prilago­
dili cenam drugih življenjskih po­
trebščin. Cena vode v Gorici je 
bila določena 1. januarja 1965 ter 
se torej ni spremenila devet let.
S podražitvijo za 12 lir kubični 
meter se bodo poprečni družinski 
stroški za vodo zvišali za 150 lir 
na mesec. V zvezi s podražitvami 
je župan dejal, da bodo omogočile 
občinskim podjetjem večji inkaso, 
kar jim bo olajšalo sedanji hud 
finančni položaj, v katerem so se 
znašla, posebno v zadnjem razdob­
ju, odkar se je vse podražilo.

Kolikor nam je znano, je Jugo­
slavija, ki nam dobavlja vodo z 
Mrzleka, večkrat predlagala, da 
bi zvišali ceno in da bi tudi ome­
jila dobavo, ker širjenje Nove Go 
rice, večanje števila prebivalstva 
ter izgradnja industrijskih obra­
tov nujno prinaša večjo potrošnjo 
vode. Ta vprašanja se ne rešuje­
jo na krajevni ravni, ampak se o 
njih sporazumevajo na ravni vlad­
nih predstavnikov.

Ob tem naj na tem mestu samo 
mimogrede omenimo razvojni na-' 
črt, ki so ga mestna podjetja pri­
pravila za svoje storitve (elektri­
ka, voda, plin, mestni prevozi) ter 
ga prav v teh dneh predložila ob­
činski upravi. Iz tega poročila je 
mogoče med drugim ugotoviti fi­
nančne stiske, ki jih preživljajo 
mestna podjetja ter zaslutiti, da u- 
tegnejo nekoliko zvišati tarife tudi
llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

Dosti besed
in malo dejanj

ostalim storitvam, predvsem avto­
busom, kajti le na tašken način se 
bodo podjetja izkopala iz svojega 
težavnega denarnega položaja. V 
utemeljitev te možnosti naj navede­
mo podatek, da so pri mestnih pod­
jetjih v zadnjih letih trikrat zvi­
šali osebne dohodke, ne da bi ka­
korkoli spreminjali ceno storitev.

Občinski svet, da se povrnemo 
k njegovemu delu, je nato odobril 
dve revizijski komisiji, ki bosta 
pregledali obračune mestnih pod­
jetij in občinske uprave. V prvo 
so izvolili svetovalce Della Vedo­
va, Del Piero in Brajnikovo, v dru­
go ja Jakončiča, Chiariona in Bi- 
anconija. V upravnem svetu Pro 
Loco bo občinsko upravo predstav 
Ijal odbornik Moise.

V Krminu bo v petek 
občinska seja

V Krminu bo v petek, 5. julija, 
ob 21. uri redna seja občinskega 
sveta. Na seji bodo izvolili krmin- 
ske zastopnike v briški gorski skup­
nosti. Na dnevnem redu seje je 
tudi ostavka odbornika, Slovenca, 
Petra Devinarja (PSDI), ki zapu­
šča občinski svet zaradi prezapo­
slenosti. Nasledil ga bo plešivski 
rojak, kmetovalec Jožef Keber, 47 
let star, ki je bil prav tako kot 
on izvoljen na socialdemokratski 
listi. Keber bo vstopil v ožji odbor 
krminske občine.

Večkrat smo v našem listu ugo­
tovili, kako v Gorici in na Gori­
škem o določenih vprašanjih veliko 
govorinw, sprejemamo tudi še kar 
pametne odločitve, vendar pa jih 
z veliko težavo spravljamo v vsak­
danje življenje.

Pri tem mislimo na nekatere te­
meljne sklepe občinske uprave v 
Gorici, katerim je bilo posvečeno 
več sej, toda sklepov, ki jih je 
sprejel občinski svet, nikakor ne 
spravljamo v življenje. Poglejmo, 
na primer, kaj se dogaja z rajon­
skimi sveti. V Gorici smo se 
zanje odločili veliko kasneje kot v 
Trstu in v Vidmu, kjer delujejo 
že več let in so si pridobili velike 
izkušnje in tudi utrjeno mesto v 
sistemu demokratičnega odločanja. 
Pri nas se je vsa zadeva zatakni­
la v pokrajinskem nadzornem od­
boru. Ta odbor, kateremu je obči­
na poslala svoj sklep v odobritev, 
se ni čutil pristojnega, da bi 
odobril občinsko odločitev, ampak 
je, kolikor nam je znano, postopek 
poslal v nadaljnjo obravnavo v 
Rim. Baje se je za ta korak odločil, 
ker občinska uprava ni predvidela 
finančnega kritja.

V Rim je nadzorni organ poslal 
tudi dva druga sklepa občinskega 
sveta, ki se nanašata na ustanovi­
tev «skupinske družine» in na hišno 
zdravniško pomoč priletnim obča­
nom. Posebno kar zadeva hišno 
oskrbo za priletne občane je vpra­
šanje nadvse zanimivo. Za to vrsto 
zdravstvenega delovanja je dežela 
z zakonom predvidela finančno po- 
moč, se pravi, da ta služba ne bi 
povzročala trošenja občinskega de­
narja. Nasprotno bi ji ga celo 
prihranila, zlasti če upoštevamo, da 
plačuje občina po 30.000 lir dnev­
no za zdravljenje v bolnišnici, zne­
sek, ki bi zadostoval za ves me­
sec', če bi zdravstveno oskrbo or­
ganizirali na domu.

Če je nadzorni organ sklenil o ta­
ko važnih vprašanjih, ki zadevajo 
naš demokratični razvoj in socialne 
službe, prepuščati odločitve rim­
skim oblastem (kako daleč je Rim 
pa smo mogli na lastni koži preiz- 
kusiti pred nastankom dežel), po­
tem lahko mirne duše ugotovimo, 
da je nadzorni organ, sestavljen 
iz predstavnikov strank, izpustil iz 
rok politično pobudo ter prepustil 
odločanje funkcionarjem in birokra­
tom, kar lahko samo zavira demo­
kracijo, socialne službe in v kon­
čni fazi družbeni napredek

Poglavitni nosilci boja za na­
predek v Gorici so se že zamisli­
li nad temi pojavi ter ni izključeno, 
da jih bodo ob prvi priložnosti po­
stavili na dnevni red, kadar se 
bodo znotraj koalicije in v pri­
stojnih oblastvenih telesih pogo­
varjali o uresničevanju skupno 
sprejetih obveznosti.

Stagnacija v dajanju manjšinskih 
pravic je samo ena izmed zna­
čilnosti negibne in v bistvu konser­
vativne politike, ki jo uresničujejo 
določene zmerne sile v naši stvar­
nosti.

Srečanje borcev v Renčah 
in na Banjški planoti

Združenje borcev NOV in Dru­
štvo upokojencev iz Renč priredita 
v četrtek, 4. julija, ob 9. uri pred 
osnovno šolo v Renčah, svečanost 
ob razvitju svojih praporov. Sveča­
nosti se bodo udeležili Rudi Šimac 
kot govornik, godba na pihala z 
Vogrskega, pevski zbor iz Bilj, ak­
tiv mladine iz Renč, učenci osnov­
ne šole iz Renč, praporščaki sosed­
njih združenj borcev NOV in dru­
štev upokojencev. V popoldanskih 
urah bo na sporedu srečanje v 
vaterpolu na reki Vipava (srečanje 
se bo pričelo ob 15. uri), ob 17. 
uri pa bo nogometna tekma.

Od 20. ure dalje bo tovariško 
srečanje s plesom; udeležence praz­
nika, ki bo soupadal z Dnevom 
borca, bodo pogostili s partizan­
skim golažem.

Vedno v četrtek, 4. julija, bo na 
Banjški planoti (pred trgovino pri 
«Baraki») proslava ob srečanju 
borcev druge brigade VDV. Pro­

gram proslave, ki se bo pričela 
ob 10. uri, predvideva pozdravni 
nagovor predsednika krajevne skup­
nosti Banjščice, pozdrav predsedni­
ka občinske skupnosti Nova Gori­
ca ter slavnostni govor predsedni­
ka pripravljalnega odbora za zbor 
druge brigade VDV in namestnika 
komandanta brigade. V kulturnem 
delu programa bodo sodelovali god­
ba na pihala iz Anhovega, Briški 
oktet in pionirji iz Banjščic. Sledilo 
bo tovariško srečanje.

Pokrajinski odbor ANPI vabi 
svoje člane, naj se udeležijo pro­
slav v Renčah in na Banjški pla­
noti.

OB PRAZNOVANJU ZBORA «G. VERDI»

F petek bo v Bankah nastopil 
domači zbor «Srečko Kosovel»

Nastopili bodo štirje zbori

V Ronkah praznuje tamkajšnje 
italijansko pevsko društvo «Giu­
seppe Verdi» petindvajsetletnico ob­
novitve delovanja. V tem društvu 
sodelujejo tudi nekateri Slovenci, ki 
žive v Ronkah dolgo vrsto let. Za­
radi tega so tudi odnosi s pred de­
setimi leti ustanovljenim prosvetnim 
društvom «Srečko Kosovel» zelo pri­
srčni.

Da bi dostojno proslavili svoj ju­
bilej so člani društva «G. Verdi» 
priredili nekaj koncertov. Prvi je 
bil letošnjega 7. junija. Na njem 
je pelo pet zborov, med njimi tudi 
«Fantje izpod Grmade» iz Devina.

Drugi koncert bo v petek 5. ju­
lija ob 21. uri v kinodvorani Rio 
v Ronkah. Nastopili bodo slovenski 
pevski zbor «Srečko Kosovel» iz 
Ronk, tržiški zbor «S. Ambrogio», 
tržiški zbor «Ermes Grion» in zbor

«S. Maria Maggiore» iz Trsta.
Slovenski pevci iz Ronk, ki jih 

vodi Pavlina Komelova, bodo zapeli 
štiri pesmi in sicer: P. H. Sattnei 
«Pogled v nedolžno oko», L. Kra­
molc «Lastovki v slovo», C. A. Se- 
ghizzi «Se ti toči une manine» in 
U. Vrabec «Zdravica».

Odbor Slovenske prosvetne zveze 
vabi pevce in člane slovenskih pro­
svetnih društev iz vse Goriške, da 
se v čimvečjem številu udeležijo 
tega koncerta in tako izrazijo našim 
rojakom v Ronkah, ki si sredi ita­
lijanskega okolja prizadevajo, da 
bi ohranili slovensko pesem, svo­
jo solidarnost.

Proslave petindvajsetletnice se 
bodo nadaljevale s tretjim kon­
certom, ki bo 6. septembra. Takrat 
bo, med drugim, nastopil tudi zbor 
«Mirko Filej» iz Gorice.

...................................... .................................................. ...........................................................................

SEKCIJO SO USTANOVILI LANI SPOMLADI

Vseskozi uspešno enoletno delovanje 
sekcije ANPI za Peč-Rupo-Gabrje

Postavili so cementno ploščo, zgradili bodo tudi oder ■ Priza­
devanja za postavitev spomenikov padlim v vseh treh vaseh

V nekaj več kot enoletnem obdob­
ju so člani zveze bivših borcev AN 
Pl za Peč, Rupo in Gabrje opravili 
zelo veliko dela. O delu in uspehih 
v tako kratkem obdobju je na se­
stanku članov sekcije govoril Oskar 
Malič, ki je prikazal ne le doseda­
nje delo, marveč tudi navedel, v 
imenu odbora, nekaj napotkov za 
bodoče delo.

V sekciji imajo sedaj vpisanih 97 
članov. Že takoj po ustanovitvi so se 
lotili dela. Najprej so, lani, položili 
vence pred spomenike padlim v 
NOB, poleti so na Peči priredili 
ljudski praznik, na svojem področ­
ju so vneto pobirali podpise za pe­
ticijo ANPI, ki je zahtevala razpust 
fašistične stranke MSI. Nabrali so 
335 podpisov na področju Rupe, Pe­
či in Gabrij. Precej uspeha je imel 
partizanski večer, ki so ga priredili 
v Kulturnem domu v Sovodnjah. Ob 
400-letnici kmečkih puntov so pri­
žgali kres na pečanskem hribu. No­
vembra so položili vence pred spo­
menike padlim.

Že lani jeseni so pričeli s pri­
pravami za ureditev prostora za po­
letne prireditve. Pripravili so na­
črt za postavitev cementne plošča­
di. Imeli so s tem precej dela, so­
delovalo je precej članov partizan­
ske sekcije in domačinov. Njihov 
trud je bil bogato poplačan ob pri­
liki letošnjega poletnega praznika, 
ko so imeli na tej ploščadi, ki je 
postavljena na jusarskem zemljišču 
(odstopila jim ga je občinska upra-

NiiiiiiiiHMiiiiiiiiMiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimMnmmniiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiuiiiiiiiMiniiiiumiiiiiiimia

PO DOLGOTRAJNEM ZAVLAČEVANJU

Občinska uprava bo jutri 
odprla lekarno v Standrežu

Postrežba v njej mora biti dvojezična

Goriška občinska uprava bo jutri, 
v ponedeljek, 1. julija ob 11.30 od­
prla novo lekarno v Štandrežu, ki 
jo prebivalci te vasi, Sovodenj in 
drugih bližnjih vasi, pa prebivalci 
naselja okrog Rojc in ljudskih hiš 
ob Kraški ulici, že več let z ne­
strpnostjo pričakujejo. To je po­
polnoma razumljivo, saj jim bo no 
va lekarna v tem kraju znatno 
skrajšala pot in stroške, saj jim ne 
bo treba več za vsako zdravilo v 
lekarne v središču mesta. Gre za 
precej obljuden okoliš in če bo no­
va lekarna dobro oskrbovana, ji 
prav gotovo ne bo manjkalo dela.

Gre za občinsko lekarno, v kate­
ri bodo delovali trije uslužbenci. 
Priprave zanjo so bile dolgotrajne 
od gradnje novega poslopja blizu 
gostilne Briško, do razpisa nate­
čaja za osebje, nabave ustrezne o- 
preme, zdravil itd.

Kar se osebja tiče je trajal ves 
postopek nad poldrugo leto. Sedaj 
je ta zadeva deloma urejena. S pr­
vim julijem stopijo v občinski u- 
službenski organik lekarnar Dr. 
Olivo Rinelli kot njen vodja, dalje 
dr. Giampiero De Tomi iz Legnana 
kot lekarnar sotrudnik, ter proda­
jalka .Slovenka, Doroteja Zimic, 
ki si je v tem svojstvu pridobila 
že precejšnje izkušnje po drugih 
goriških lekarnah.

Namestili so tudi že pretežni del 
lekarniške opreme in tudi so naku 
pili prvo pošiljko zdravil. Prejšnji 
teden je pokrajinski zdravnik že 
izvedel pregled novih prostorov ter 
je tudi ta zadeva urejena. Vsekakor 
prebivalci tega okoliša nestrpno 
pričakujejo, da se bodo obljube ob­
činske uprave končno uresničile in

da bomo v Štandrežu končno le 
dobili občinsko lekarno. Obenem 
domačini želijo in pričakujejo, da 
jim bodo v njej postregli tudi v do 
mačem slovenskem jeziku, ker bodo 
na ta način lahko lažje in bolje 
obrazložili svoje težave in potrebe 

Kot znano je v pripravi tudi 
odprtje druge občinske lekarne v 
Stražicah, ki bo sicer prišla na 
vrsto za ono v Štandrežu, vendar 
so tudi z njo dobri izgledi skoraj­
šnje ureditve. Ta bo prišla v pb- 
štev tudi za potrebe bolnikov iz 
Podgore in Pevme ter Oslavja, ki 
gredo tod mimo.

Ravnateljstvo slovenskega Di­
jaškega doma «Simon Gregorčič» 
v Gorici sporoča, da se bodo 
prve dni avgusta pričeli

TEČAJI ZA POPRAVNE IZPITE

Za vse informacije se je tre 
ba obrniti na upravo doma, Sve 
togorska cesta (Ulica Montesan 
to) 84. tel. 83-495. Urad je od 
prt vsak dan od 10. do 12. ure 
Vpisovanje sprejemajo do so 
bote. 20. julija.

va), svojo prvo prireditev. Na tej so 
imeli v gosteh pevska zbora iz Do­
berdoba in iz štandreža ter godbo 
iz Doberdoba.

Letos apriia so položili vence pred 
spomenike padlim, priredili so izlet 
v Slovenijo, ki je lepo uspel. Ženi 
umrlega odbornika Ludvika Maru­
šiča so dali majhni prispevek. Po­
magali so tudi v politični akciji za 
nedavni referendum o razporoki in 
brez dvoma je tudi njihova zaslu­
ga, da je bil odstotek «Ne» v so ve­
denjski občini najvišji v vsej go- 
riški pokrajini.

Sekcija ANPI je že stopila v stik 
z goriškim arhitektom dr. Jožetom 
Gejem, da bi napravil načrt za par­
tizanski spomenik na Peči. Arhitekt 
bo predstavil tri osnutke, domačini 
bodo nato izbirali.

Svoj govor je Oskar Malič zaklju­
čil z ugotovitvijo, da so se doma­
čini borčevske sekcije resno o- 
prijeli dela in da je bilo tudi na 
tem področju dokazano, da ni parti- 
zanščina pozabljena.

Sledila je debata o bodočem delu, 
v katero so posegli številni prisot­
ni. Pri cementni ploščadi bodo zgra­
dili zidani oder. Tako ne bo treba 
ob vsaki prireditvi postavljati zlož­
ljivega odra. Pod odrom bodo imeli 
Skladišče in morda tudi manjši pro­
stor za ožje sestanke. Priprave so 
že v teku, kmalu bodo dobili ustrez­
no gradbeno dovoljenje, oder bodo 
postavili s prostovoljnim delom, ta­
ko kot so postavili ploščad. Uredili 
bodo tudi širši prostor za parkira­
nje avtomobilov, na prireditveni pro­
stor bodo tudi napeljali luč in vo­
do. Prihodnje leto bodo priredili še 
en izlet v Jugoslavijo, v načrtu i- 
majo ogled Kumrovca in udeležili 
se bodo proslave ustanovitve par­
tizanske brigade Fontanot. Jeseni 
bodo v Kulturnem domu v Sovod­
njah priredili partizanski večer. Za 
to bodo pripravili tudi kulturni pro­
gram. Morda bo prihodnje leto po­
krajinski praznik ANPI prav na 
Peči.

V debati je bila izražena želja, 
da bi se lotili priprav za postavitev 
spomenikom padlim partizanom tu­
di v Gabrjah in v Rupi. Nekateri 
so bili tudi mnenja, da bi bilo prav, 
da bi posmrtne ostanke padlih par­
tizanov pripeljali iz pokopališč v 
Sloveniji na domača pokopališča. Še 
vedno je nekaj takih primerov.

Ob zaključku so še razširili odbor 
sekcije. Med letom je umrl odbor­
nik Ludvik Marušič. V odbor so na 
novo izvolili Franca Tomažiča, Jo­
žefa Čevdeka, Stanka Cotiča in Jo­
žefa Lavrenčiča. Pridružili se bodo 
dosedanjim odbornikom, ki so O- 
skar Malič, Marjan Semolič, Stan­

ko Malič, Ivo Cijan, Vladimir Ma­
lič, Ludvik Volk, Dominik Kovic in 
Ivan Petejan.

Kmetijska zbornica 
tudi v Gorici

S posebnim odlokom predsednika 
deželnega odbora so ustanovili tu­
di pri Trgovinski zbornici v Gori­
ci poseben seznam, v katerega bo­
do vpisali kmetovalce in kmetijske 
podjetnike kot člane Kmetijske 
zbornice. V teku so že priprave za 
volitve prvih članov take zbornice.

V to strokovno organizacijo se 
bodo lahko vpisali neposredni ob­
delovalci, tako posestniki kot na­
jemniki .koloni ali spolovinarji in 
pa tisti, ki neposredno vodijo ka­
ko kmetijsko posest.

Organizacija in vodstvo kmetijske 
zbornice bo poverjena posebnemu 
odboru, v katerem bo 9 predstav­
nikov, ki jih bodo izvolili vpisani 
člani Zbornice, dva predstavnika 
kmetijske stroke pri Trgovinski 
zbornici, pet predstavnikov glavnih 
strokovnih organizacij v kmetijstvu, 
en predstavnik Pokrajinskega kme­
tijskega nadzorništva in končno se 
en predstavnik pokrajinske Zbor­
nice za živinozdravnike.

Izdelan je tudi pravilnik za po­
slovanje Kmetijske zbornice, ki o- 
predeljuje njeno delovno območje 
in njene kompetence.

NA 3. SREČANJE GORENJCEV Z ZAMEJSKIMI SLOVENCI

V Železnike na Gorenjsko bo odpotovalo 
21. julija 500 izletnikov z Goriškega

Predpoldne si bodo izletniki ogledali mučilnico pri Urhu

V Železnikih na Gorenjskem, v 
škofjeloški občini, bo letošnjega 21. 
julija, v nedeljo, že tretje srečanje 
med Gorenjci in zamejskimi Sloven­
ci. Srečanje bo, kot smo že ome­
nili, letos tretjič, na pobudo doma­
čih prosvetnih delavcev v Železnikih 
in Slovenske prosvetne zveze v I- 
t ali ji. Pred dvema letoma je bilo 
srečanje prvič, na njem so nasto­
pili folklorna skupina iz Sovodenj in 
pevski zbor «Oton Župančič» iz Štan­
dreža, lani pa je prišlo v Železnike 
veliko zamejcev iz Sovodenj, Štan­
dreža, Podgore in iz drugih krajev, 
renjska folklorna skupina in letos na 
prazniku športnega društva «Juven- 
tina» v Štandrežu, ko je prišla go­
renjska folklorna skupina letos na 
prvomajskem prazniku v Števerja- 
nu, ko je ista skupina nastopila z 
gorenjskimi plesi.

Letošnje srečanje pa bo veličast­
no. Iz Goriške bo odšlo z avtobusi 
nad petsto ljudi. V Železnike bodo 
šli vsi pevski zbori, ki so včlanje­
ni v SPZ, ter doberdobska godba na 
pihala «Kras». Nastopila bo tudi so- 
vodenjska folklorna skupina ter ne­
kaj recitatorjev. Imeli bodo skupni 
pevski nastop z godbo. Za srečanje 
se vodstvo Slovenske prosvetne zve­
ze zanima že več časa, na našem 
podeželju se že vrše priprave.

Pred nekaj dnevi, 25. junija, je 
bila v Železnikih seja, na kateri so 
podrobno razpravljali o programu 
srečanja. Na njej so bili prisotni 
za domači prireditveni odbor pred­
sednik krajevne skupnosti Železniki, 
predsednik SZDL. predsednik Zveze 
borcev, predsedniki sindikata petih 
domačih tovarn, ravnatelj osnovne 
šole ter zastopniki narodnega an­
sambla Arnol. Slovensko prosvetno 
zvezo je zastopal njen podpredsed­
nik Saverij Rožič, ki je že v prejš­
njih letih imel nalogo povezovanja 
teh stikov.

V kulturnem programu bodo poleg 
zamejskih skupin, ki smo jih že 
zgoraj omenili, nastopili še moški 
zbor iz škofje Loke, mladinski zbor 
osnovne šole Železniki, folklorna 
skupina iz Preddvora, ansambel 
bratov Arnol, pevka Marjana Der­
žaj in pevec Braco Koren ter zna­
ni humorist Brežnjev Vanč. Na spo­
redu so tudi pozdravni govori, pri­
reditev bosta vodila znana napove­
dovalca ljubljanske televizije Milan- 
ka Bavcon in Borut Mencinger.

Na pot bodo 21. julija zjutraj od­
potovali številni avtobusi. V pred- 
poldanskih urah bodo zamejci o. 
biskali mučeniški spomenik Urh pri 
Ljubljani, kjer se bodo poklonili spo­
minu tamkajšnjih padlih. Priznani 
zgodovinar bo Goričanom prikazal 
kaj se je dogajalo v tej domobran­
ski mučilnici. Skupno kosilo bo v 
Škofji Loki, na gradu.

SPZ vabi vse predsednike in od­
bornike društev, da pohitijo z vpi­
sovanjem. Vpisujejo naslednje ose­
be: v števerjanu Ivan Humar, v 
Pevmi Rudi Pavšič, v Podgori Edi

Maligoj, v Štandrežu Stano Pavlin, 
v Sovodnjah Janko Cotič, na Vrhu 
dr. Leopold Devetak, v Dolu Jordan 
Vižintin, v Doberdobu Karel Ferle- 
tič, v Ronkah v društvu «Srečko Ko­
sovel», v Gorici na sedežu SPZ, U- 
lica Malta 2.

Letošnje povratno srečanje gorenj­
skih kulturnih skupin bo na jesen­
skem prazniku v Štandrežu, ki ga 
bo priredilo domače prosvetno dru­
štvo «Oton Župančič».

IZŠLA JE NOVA KNJIGA

O kmečkih borbah 
v Furlaniji

Na pobudo «Furlanskega zavoda 
za domačo zgodovino» iz Vidma je 
bilo v petek ob 18. uri v sejni dvo­
rani pokrajinskega sveta v Gorici 
debata za okroglo mizo, na kateri 
so predstavili pravkar izšlo knjigo 
prof. Renata lacumina «O borbah 
kmetov v Vzhodni Furlaniji za nji­
hove pravice».

Konferenco je v imenu priredite­
ljev vodil msgr. Moretti, o knjigi 
in njenem avtorju sta govorila biv­
ši učitelj Camillo Medeot in Vin­
cenzo Marini, občinstvu pa jih je 
predstavil predsednik pokrajinske 
uprave dr. Chientaroli.

Iz predavanja in poznejše deba­
te, pri kateri se je oglasilo več 
govornikov, je bilo med drugim raz­
vidno, da so bili furlanski kmetje 
v tisti dobi, ki gre od začetka te­
ga stoletja pa tja do 1923, bolj na­
klonjeni Avstriji, od katere i - pri­
čakovali zaščito v njihovi borbi 
proti italijansko usmerjenim zem­
ljiškim posestnikom, ki so izkori­
ščali spolovinarje na njihovi zemlji.

Precej je bilo pri tem govora 
tudi o socialističnem sindikalnem 
borcu za kmečke pravice Giovanni- 
ju Minutu, ki se je s svojo «Fede­
razione coltivatori diretti» upiral 
klerikalnemu «Kmetijskemu konzor­
ciju». Pri tem so preko navedb iz 
lacuminove knjige omenili tudi po­
skus odkupa grofovske zemlje v 
Brdih in pa dejstvo, da je bilo na 
tem furlanskem področju, ki je za­
jemalo tudi področje Cervinjana, 
nad 80 tisoč kmetov vključenih v 
Kmečke proizvodne zadruge, ki jih 
je potem razpustil fašizem.

Končno so v diskusiji nekateri 
prisotni (Silvino Paletto in Fulvio 
Bergomas) navezali tisto obdobje, 
ki ga opisuje prof. lacumin, na od­

porniško gibanje v drugi svetovni 
vojni, ki je odločilno pripomoglo 
tudi k večji osamosvojitvi furlanske­
ga kmeta izpod oblasti italijanskih 
agrarcev.

Kot je omenil že Marini v svo­
jem posegu, pa se dogajanje v knji­
gi omejuje samo na furlanski del 
goriške pokrajine in na cervinjan- 
ski okraj ter nima nobene zveze z 
borbo slovenskih kmetov na Gori­
škem za njihove pravice, katerih 
borba sega v tolminske punte in 
še bolj nazaj.

I. M.

NA GORIŠKEM SODIŠČU

Proces proti 
časnikarju IV

Na goriškem sodišču se je v 
petek popoldan pričel proces proti 
časnikarju italijanske televizije Titu 
Manliu Altomaru. Altomare je tr­
žaški dopisnik TV in je med svojim 
delom prišel spomladi 1972 navzkriž 
s finančnimi častniki. Prišel je z 
motornim čolnom v gradeško lagu­
no. Na čolnu so bili poleg voznika, 
domačina iz Gradeža, še Altomare, 
televizijski snemalec in še nekateri 
drugi. Hoteli so filmati del gra- 
deške lagune, zato so imeli tudi do­
voljenje ravnatelja gradeške leto- 
viščarske ustanove.

Finančni stražniki v Primeru pa 
jim tega niso dovolili, češ da ni 
zadostno dovoljenje ravnatelja le- 
tdviščarske ustanove. Prišlo je do 
prerekanja, vmes je posegel tudi ka­
petan finančnih straž, ki je bil ti­
stega dne na dopustu in trenutno v 
kopalkah, časnikarja in njegove 
spremljevalce so spravili v vojašni­
co, kjer so jih legitimirali Prišlo 
je do ostrega besednega spopada in 
kapetan je Altomara prijel za roko 
ter ga spravil iz svoje pisarne. 
Časnikar je protestiral. za,to so ga 
uklenili in odpeljali v Tržič, kjer 
je sodnik dal nalog, da ga izpuste. 
Stvar je prišla, po dveh letih na 
sodišče, sodno obravnavo pa so 
zaradi odsotnosti nekaterih prič od­
ložili.

Včeraj sta se v Novi Gorici 
poročila

HEDVIKA OZEBEK
in

dr. MARIO GERGOLET
Tajniku in njegovi soprogi 

želi obilo sreče na novi živ­
ljenjski poti športno združenje 
«Mladost» iz Doberdoba.
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TUDI V SOVODNJAH NA \ RSTI POLETNI PRAZNIK

Na današnjem ljudskem taboru v Sovodnjah 
nastop folklornih skupin in pevskih zborov

V Kulturnem domu je odprta bogata fotografska razstava

VRHOVCI KAR NAPREJ NEKAJ SNUJEJO

Sedaj se ukvarjajo s pripravami 
za izgradnjo prosvetnega sedeža
Kakor nam je povedal predsednik prof. Devetak, so že 
zelo daleč glede nakupa zemljišča in izdelave načrtov
Po uspešnem odkritju spomenika 

padlim partizanom in protifašistom 
na Vrhu, predstavniki prosvetnega 
društva «Danica» niso vrgli puške 
v koruzo, da bi počivali na uspehih 
te nadvse pomembne in tako uspe­
le prireditve, ampak so še bolj 
zavihali rokave ter hočejo uresni­
čiti še nekaj pobud, ki že dalj časa 
dozorevajo v tej vasi. O tem nam 
je pravil predsednik društva prof. 
Leopold Devetak. Njihova sedanja 
poglavitna skrb je naravnana na 
izgradnjo prostorov za društveno de­
lovanje. Kakor nam je povedal pred­
sednik, so imeli v vasi več se­
stankov in pogovorov, na katerih 
so precej nadrobno izoblikovali svo 
ja hotenja. Tako so se najprej po­
govarjali s predstavniki občinske 
uprave, da odkupijo zemljo, potem 
pa so gradbenemu tehniku Jorda­
nu VižinUnu iz Dola naročili iz­
delavo načrta.

Vrhovci so ugotovili, da je najbolj 
primerna lokacija za postavitev 
sedeža na začetku vasi ob cesti, 
ki vodi v vas s Poljan. Na željo
predstavnikov prosvetnega društva
je načrtovalec predvidel «gradnjo

dvoranice, dveh sob za vaje in sa­
nitarij, po potrebi pa bodo z nadzi­
davo pridobili še dve sobi.

V prihodnjih dneh se bodo pred­
stavniki društva ponovno sestali 
ter preučili vse možnosti v zvezi z 
izgradnjo tega objekta. Poudariti 
moramo, da se skozi vse to delo, ka­
kor tudi skozi akcijo za posta­
vitev spomenika, kaže izredna sa­
moiniciativnost, delavnost in upor­
nost Vrhovcev, ki so že večkrat 
dokazali, da uspejo, kadar se ne­
česa lotijo. Omenimo naj samo 
partizanski spomenik, ki so ga po­
stavili z velikim osebnim prispev­
kom vaščanov v denarju in v delu.

V okviru društva «Danica» se pri­
pravljajo na zabavno prireditev, 
ki bo na Largi 12.. 13. in 14. jul;, 
ja, se pravi v petek, soboto in ne 
deljo. Prireditev nima nobenih kul- 
tumo-prosvetnih pretenzij, ampak 
hoče nuditi nekoliko vedre zabave 
obiskovalcem, in, seveda tudi pri­
jeten hlad, če bo takrat postalo 
topleje. Za ples bo igral sovodenjski 
zabavni ansambel Lowers, poskr­
bljeno pa bo za prigrizek: pro­
dajali bodo piščance na žaru.

V Kulturnem domu v Sovodnjah 
so v petek zvečer odprli fotograf­
sko razstavo, za katero je ded po­
budo fotografski krožek pri pro­
svetnem društvu «Sovodnje». Raz­
stava je bila odprta za vse ama­
terje, prijavili so se številni foto­
grafi iz zamejstva in iz obmejnega 
slovenskega področja. Dobili so nad 
170 slik, večino so jih razstavili v 
dvorani Kulturnega doma, ki tudi 
ob tej priliki lepo služi svojemu 
namenu. Razstava bo odprta vse 
dni ljudskega praznovanja v So­
vodnjah do naslednje nedelje.

Prosvetno društvo «Sovodnje» pri­
reja te dni svoj ljudski praznik. 
Osrednja prireditev bo danes po­
poldne. Današnjemu dnevu so dali 
naslov «Dan slovenske kulture». Pri 
Ušarju se bodo zbrali udeleženci, 
ki bodo šli nato v sprevodu skozi 
vas do prireditvenega prostora pri 
Kulturnem domu. Sodelovali bodo 
godba na pihala v narodnih nošah 
iz Gorij pri Bledu, folklorna sku­
pina iz Gorij pri Bledu, mešani 
zbor «France Bevk» iz Prvačine, 
folklorna skupina prosvetnega dru­
štva «Sovodnje». Po sprevodu bodo 
te skupine nastopile s kulturnim 
programom. Zvečer, na plesu, bo 
slovenske poskočne igral ansambel 
iz Gorij. Vmes bo igrala tudi do­
mača godbena skupina «The Lovers».

Prireditve se bodo nadaljevale 
tudi prihodnji teden in sicer v 
petek, soboto in nedeljo. Deloval 
bo dobro založeni bifè.

Uspel izlet SPD 
v Dolomite

Slovensko planinsko društvo je 
prejšnjo nedeljo priredilo družinski 
izlet za člane in prijatelje v Dolo­
mite. Izlet je potekal po isti poti, 
ki so jo goriški planinci že pre­
vozili pred devetimi leti. Nedelj­
skega izleta se je udeležilo veliko 
število ljudi iz mesta, iz Podgore, 
Štandreža in Sovodenj. Posebno teh 
je bilo v velikem številu.

Avtobus je iz mesta odpeljal že 
v jutranjih urah ter se napotil po 
videmskih poteh, po Kamiji proti 
Misurinskemu jezeru. Tu so izlet­

niki srečali tečajnike gorskih re-1 povedali 
Sevalcev, ki so se urili na steni ) Na pet dni zapora in plačilo ma- 
Monte Cristallo. Vreme je bilo u- le globe je bil obsojen Leone Tuni.

Ta je na dvorišču stavbe v Ulici 
Pascoli 15 dal zgraditi garažo, ne

godno in slovenskim izletnikom se 
je ponudil lep pogled na dolomit­
ske velikane.

Avtobus je nato «sopihal» do pre­
laza Tre Croci in se nato spustil 
v svetovno znano Gortino d’Ampez­
zo. Tu so obedovali ter si ogledali 
znana športna središča. Izletnike je 
posebno pritegnilo olimpijsko igri­
šče za zimske športe.

Ob povratku domov se je gori- 
ška skupina ustavila v Longaronu, 
kjer se je pred enajstimi leti pri­
petila huda katastrofa. Sedaj je va­
sica popolnoma obnovljena in le po­
kopališče spominja še na tisti tra­
gični dan.

J. S.

da bi imel za to ustreznega dovolje­
nja občinskega gradbenega urada. Kot 
pričo so zaslišali prejšnjega lastni­
ka stavbe Lina Breganta, ki je bil 
zgradil garažo. Za to je pred leti 
že moral on sam plačati globo. Na 
procesu pa je prišlo na dan. da je 
kasneje Tuni omenjeno garažo raz­
širil. Branil ga je odv. Bernot.

IZPRED GORIŠKEGA SODIŠČA

Obsojen na dveletni 
odvzem šoferske knjižice

Dve leti bo 63-letni Virgilio Zotti 
iz Ulice Grassi 13 brez šoferskega 
dovoljenja, poleg tega bo moral pla­
čati 300.000 lir globe, sodnijske stroš. 
ke ter 3.300.000 lir prizadetima ose­
bama. Zotti je pred približno tremi 
leti vozil svoj avto po Trgu De A- 
micis in je podrl dve ženski, Marijo 
Bonaita por. Furlani in njeno hči 
Natalino. Ženski sta prečkali trg, Zot­
ti je prihitel z avtom in je le v zad­
njih metrih zavrl vozilo. Bonaita se 
je znašla na prednjem delu avtomo­
bila in je zgubila zavest, njena hči 
pa je zaradi udarca padla na tla. 
Hujših poškodb nista imeli.

Ženski je zagovarjal odv. Formen. 
tini, Zottija pa je branil odv. Pascoli. 
Sodniku dr. Ballariniju je Zotti po­
vedal, da je ženski, ki sta pričeli 
prečkati cesto, zagledal že pred 
tridesetimi metri in da je zavrl, žen­
ski pa se nista ustavili in sta kar 
nadaljevali pot. Natalina Furlani pa 
je dejala, da je šofer drvel in ni ka­
zal znakov, da bi se ustavil. Bilo je 
poleti ob 19. uri, vidljivost je bila 
dobra. Edina priča, Luigi Baroni, je 
potrdil izjave Furlanove. Sodnik dr. 
Ballarmi je Zottija priznal za krive­
ga in ga obsodil, kot smo že zgoraj

Danes v Krminu 
vinski praznik

V Krminu je še danes tradicio­
nalni praznik vina. Na trgu pred 
županstvom so postavljeni kioski. 
V enem so razstavo in prodajo vi 
na priredili naši slovenski kmetje 
iz krminske občine. Razstavljali in 
prodajali bodo vina 23 slovenskih 
vinogradnikov.

Šolske vesti
Ravnateljstvo nižje srednje šole «I- 

van Trinko» javlja, da se bo ju­
tri, 1. julija 1974, pričelo vpisovanje 
v vse razrede te šole. Učenci, ki so 
dokončali peti razred osnovne šole 
naj prinesejo s seboj šolsko spričeva­
lo, potrdilo o cepljenju in krstni list.

Kino
Gorica
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VERDI 15.00—22.00 «Permette Signo­

ra che ami vostra figlia?» U. To- 
gnazzi in B. Lafonte. Barvni film.

CORSO 15.30-22.00 «Un battito d'ali 
dopo la strage». I. Montang in L. 
Massari. Barvni film,

MODERNISSIMO Zaprto.
VITTORIA 15.30-22.00 «Paolo il * «). 

do». F. Franchi in C. Ing*- 
Barvni film.

CENTRALE 15.00—21.30 <t)udi. 
maggioli.io tutto gas». R. Marek. 
Barvni n.

Tržič
AZZURRO 10.00—22.00 «Addio cico­

gna. adoio». Barvni film.
EXCELSIOR 14.00—22.00 -Pistaaa... 

arriva il gatto delle netu. Barvni 
film.

PRINCIPE 16.00-22.00 «Il figlio del­
la sepolta viva». Barrai film.

DEŽURNA LEKARNA V GORICI
Danes ves dan in ponoči je <.e- 

žuma lekarna Alesani, Ulica Calduc­
ci, tel. 2268.

DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČU '
Danes ves dan in ponoči je de­

žurna lekarna Alla Salute, Ulica Co- 
sulich, tel. 72480.

ZAHVALA

Prisrčno se zahvaljujemo vsem, ki so z nami sočustvovali ob 
izgubi našega dragega moža, očeta, nonota in brata

AVGUSTA KOMELA
(vojni invalid)

Posebna zahvala darovalcem vencev in cvetja, pevcem ter 
vsem. ki so ga spremili na zadnji poti.

Družine Komel, Lozar, Mrevlje, Klajč in Pucelj 
Solkan, Sv. Križ pri Trstu, Dobrovo, Zagreb, Ljubljana, Koper, 
Gorica, 30. junija 1974

Izleti
Prosvetno društvo «Briški grič» iz 

šleverjana priredi dvodnevni izlet 15. 
in 16. avgusta v Velenje, Ptuj, Lju­
tomer, Radence, Moravske toplice, 
Varaždin in Zagreb. Poleg ogleda tu­
rističnih zanimivosti obiskanih krajev, 
si bodo izletniki ogledali še vinske 
klet in kmetijski kombinat v Lju­
tomeru.

Vpisati se je treba čimprej pri čla­
nih društva Ivanu Humarju, Sonji 
Terpin in Lavreti Maraž, da si pra­
vočasno rezervirajo mesta. Prevoz, 
hrana in prenočišče so vključeni V 
skupni ceni izleta.

EIS1SS13IHH
Goriški krvodajalni sekciji so daro­

vali uslužbenci goriške psihiatrične 
bolnišnice 25.000 lir v spomin Ernes­
ta Rigottija.

V isti namen je darovalo 10.000 Ur 
športno društvo «Borgo Fasulli».



P^ìiorsfci'dnoviiìfc KULTURA
30. Iiinlia 1074

PRVO LETO PO PROSLULI GENTILEJEVI ŠOLSKI REFORMI

atura na tolminskem učiteljišču 
pred italijansko komisijo v Vidmu
Pred proslavo 50-letnice mature šolskega letnika 1923/24 6. julija t.l. v Tolminu

V nekaj letih se bo odprlo ob­
dobje 200-letnice nekaterih osnov­
nih šol na Primorskem. Kljub tej 
častitljivi dobi začetkov našega 
šolstva je ustrezna strokovna pri­
prava na učiteljski poklic pri nas 
mnogo mlajša. Ne bom daleč od 
resnice ob trditvi, da se je učin­
kovita priprava učiteljskega kadra 
začela pravzaprav z ustanovitvijo 
učiteljišča v Kopru leta 1875. Pri­
hodnje leto se bomo torej spom­
nili 100-letnice koprskega učite­
ljišča, ki je poslalo na slovenske 
primorske šole nekaj generacij 
klenih, naprednih in agilnih učite­
ljev, ki se jih naši starejši ljud­
je upravičeno spominjajo kot pra­
vih ljudskih učiteljev. Kljub dej­
stvu, da so se te generacije pri­
pravljale na svoj poklic v mestu, 
kjer ni moglo biti najmanjšega go­
vora o slovenskem kulturnem živ­
ljenju, so se mnogi uspešno uvr­
stili med ustvarjalce ali poustvar­
jalce kulturnih vrednot. Ne bom 
jih tu našteval. Stoletnica bo dala 
priliko, da razgrnemo pogled na 
delež, ki so ga slovenski kulturi 
dali koprski učiteljiščniki. Je pa 
bila koprska doba slovenskega u- 
čiteljišča razmeroma še najbolj 
mirna. Ko pa se je slovensko ko­
prsko učiteljišče preselilo leta. 
1909 v Gorico, je prišlo na vroča 
tla Goriški Slovenci so razgibali 
vsestransko življenje tako, da je 
Gorica v marsičem prednjačila v 
kulturnem življenju celo pred Ljub­
ljano in Trstom. Končno je tedaj 
že obstajalo v Gorici sicer nemško 
žensko učiteljišče, ki je v nemško- 
italijanskih razredih pripravljalo 
kandidatinje na poklic italijan­
skih učiteljic, medtem ko je žen­
ski kader za slovenske šole izha­
jal iz nemško - slovenskih razre­
dov. Vendar je že namera, da se 
slovensko moško učiteljišče prese­
li iz Kopra v «italianissimo» Gori­
co rodila odpor, ki se je manife­
stiral v žolčnih polemikah in pro­
testnih zborovanjih proti «krvavi» 
žalitvi Gorice. In še potem, ko je 
do preselitve le prišlo, je Lega Na­
zionale, ki je imela leta 1910 svoj 
kongres v Gorici, zahtevala, da 
se komaj preseljeno učiteljišče že 
z naslednjim letom 1910-11 prene­
se v «terra non italiana». No, slo­
vensko učiteljišče je ostalo v Go­
rici še nekaj let do 1. 1915. Tedaj 
je moralo z ženskimi nemško - 
^vepskimi. letniki in sploh z go- 

kim ljudstvom v begunstvo.
nposlovalni tečaji goriških učite- 

^jšč so se v vojni dobi vršili v 
Tfetil in Ljubljani.

Ko so utihnili topovi, ni bilo več 
povratka slovenskima učiteljišče­
ma v Gorico. Uresničila se je zah­
teva Lege Ninnale iz leta 1910, 
toda uradno -je bilo treba dobiti 
dp;w} razlog: v porušeni Gorici ni 

-fggoče najti prostora za slo- 
alsk: zavod in — šola bi 

ii 1 dak,č od področij, pd koder 
bi .prihajati dijaki». Zato jp mora­
lo slovensko učiteljišče,.;-} «terra 
non italiana», v Tolmin.

Tolminsko učitelj sče je pričelo 
delovati v jeseni 1919 «'pripravni­
co in s prvim letnikom. 'Učitelji­
šče je z leti raslo in se dopol­
njevalo mi-, je imelo v šolskem letu 
1922-23 vse štiri letnike s 198 dija­
ki. Tedaj smo imeli na učitelji- 
•'■•v, prvo maturo. Lansko leto ob

- i času se je zbralo v Tolminu 
mr ego jubilantov in še mnogo sta- 

in tudi mlajših učiteljev, 
•ttbpBOslàvijo skupaj 50-letnico pr­
ve 'tolminske mature. Ljubljanska 
televizija je ob tej priliki posne­

la lepo reportažo, v kateri so ta­
kratni maturanti in drugi obujali 
spomine na težke prilike, v kate­
rih je živelo naše ljudstvo in z 
njimi tudi tolminsko dijaštvo.

Takrat, pred petdesetimi leti ni 
ob prvi maturi še nihče slutil, da 
bo to tudi poslednja zares sloven­
ska matura. Toda že v jeseni 1923 
je izšel t rosluli Gentilejev šolski 
zakon, s katerim je bila zapisa­
na smrtna obsodba slovenski o- 
snovni šoli. Že v šolskem letu 
1923-24 je bil v prve razrede uve­
den italijanski učni jezik. Spomi­
njam se državnozborskih volitev 
v spomladi 1924. In živo mi je o- 
stal v spominu propagandni letak, 
ki je pričel z besedami: «Oče, 
tvoja hčerka joče, ker v šoli nič 
ne razume . . .» Kljub fašističnemu 
nasilju, je ljudstvo izvolilo svoje 
poslance, a ves njihov trud v rim­
skem parlamentu in intervencijah 
pri vladnih predstavnikih niso nič

Pohvala
GALEBU

Tržaški šolski skrbnik dr. 
Pericle Fidenzi je ob zaključ­
ku letošnjega šolskega leta 
poslal uredništvu mladinske 
revije «Galeb» laskavo pisme­
no priznanje, ki se glasi ta­
kole:

Ob koncu šolskega leta 1973- 
1974 želim izraziti svoje iskre­
no priznanje reviji «Galeb», ki 
je namenjena učencem osnov­
nih šol.

Tudi po mnenju učiteljev in 
ravnateljev predstavlja revija 
odlično didaktično sredstvo za 
bralne vaje in obravnavana 
aktualna vprašanja vzbujajo 
pri učencih veliko zanimanje.

Pohvaliti je treba rubriko 
dopisov učencev, ki jih zelo 
berejo. Prav tako sta zanimi­
vi strani z ilustracijami zgo­
dovinskih dogodkov in oseb.

V resnici lahko Galeb -..elja 
kot dopolnilo fc šolskim knji­
gam, ki jih uporabljajo v šo­
lah s slovenskim učnim jezi­
kom.

Šolski skrbnik 
dr. Pericle Fidenzi

zalegli. Raznarodovalni valjar se 
je premikal naprej in naslednja 
žrtev so bili tolminski učiteljišč­
niki, ki so se to leto pripravljali 
na zrelostni izpit. Med uredbami 
Gentilejeve šolske reforme je bi­
la tudi tista, ki je združevala več 
učiteljišč v kompetenco ene matu­
ritetne izpraševalne komisije. Ta­
ko je bila tudi za tolminsko uči­
teljišče, kakor za italijanska uči­
teljišča v Gorici, špetru, Vidmu 
in še od kod, imenovana izpraše- 
valna komisija s sedežem v Vid­
mu. Pismene naloge smo še ne­
kako opravili. Pisali smo jih v 
Tolminu na učiteljišču, kamor nam 
jih je prinesel v zapečatenih ovoj­
nicah član komisije iz Vidma. Le 
pri latinski nalogi je kandidatom 
trda predla. Latinščina je bila v 
učiteljišče uvedena šele z Genti- 
lejevo reformo. Kazalo je, da je 
tisti profesor, ki je sestavljal ma­
turitetno nalogo iz latinščine, po­
zabil, da imajo tolminski dijaki 
za seboj šele prvo leto tega pred­
meta. Izpitniki so si pomagali iz 
zagate na dovoljene in nedovolje­
ne načine. Vendar so nas te teža­

ve plašile, kaj bo šele pri ustnih 
izpitih v Vidmu. Tega, kar so ma­
turanti potem doživeli, zares ni 
nihče pričakoval. Tolažilo nas je 
dejstvo, da so bili v Vidmu tudi 
slovenski profesorji, ki so pouče­
vali na slovenski nižji realki. Prav 
tisto šolsko leto so namreč bili 
nižji razredi idrijske realke pre­
meščeni v Videm v postopno umi­
ranje realke v Idriji in seveda tudi 
nižje v Vidmu. Pričakovali smo, 
da bomo slovenske profesorje iz 
nižje realke srečali kot izpraše­
valce v videmski komisiji. Toda 
razočaranje je bilo popolno. Sta­
li smo pred italijansko komisijo 
z dvema tolmačema: za literarne 
predmete in pedagogiko je bil tol­
mač beneški Slovenec prof. Franc 
Musoni, realne predmete naj bi 
nam tolmačil prof. Anton Pavšič. 
Absurdna situacija: matura s tol­
mači. Seveda ni to prijalo niti 
ravnatelju tolminskega učiteljišča 
prof. Calviju. Njemu je gotovo šlo 
za ugled zavoda, katerega je vo­
dil, pa se je prav očitno skregal 
s predsednikom komisije in je 
menda tudi brzojavno protestiral 
na ministrstvo v Rimu. Seveda 
brez uspeha.

Vsi, ki so kadarkoli polagali v 
življenju razne izpite, vedo, da so 
doživljali manjšo ali večjo živčno 
napetost. Prav gotovo je bila si­
tuacija takratnih maturantov še 
potencirano živčna, k čemur je 
poleg edinstvene mature s tolma­
či pripomoglo tudi napeto politič­
no ozračje v državi in neprestani 
fašistični teror. Prav v dneh, ko 
so tolminski učiteljiščniki polaga­
li izpite v Vidmu, je lebdelo v zra­
ku vprašanje «Kje je Matteotti». 
Tudi v članih komisije nismo mo­
gli videti dobrohotnih ljudi. Pro­
fesorica, ki nam je redovala ri­
sanje je označila našo materin­
ščino — «quella lingua araba»!. 
Razumljivo, da je tudi tolmačenje 
ustvarjalo sto težkoč. Prof. Muso­
ni je obvladal le beneškoslovensko 
narečje in marsikdaj je bil nje­
gov prevod netočen, včasih celo 
povsem napačen. Tudi prof. Pav­
šič je bil le slovenski profesor in 
tudi od njega ni bilo mogoče zah­
tevati, da bi poznal vse mogoče 
strokovne izraze v italijanščini. 
Pomagal si je s slovarjem, toda 
tudi v tem ne dobiš vsega. In ta­
ko se je ponavljalo, da so kandi­
dati članom komisije izjavljali «Mi 
scusi, sicer na vprašanje ne zna­
mo odgovoriti v italijanščini, a 
vèndar vemo, da tudi prevod g. 
tolmača ne ustreza». Seveda tol­
mača nista bila zadovoljna s ta­
ko oceno kandidatov.

imiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiifimiiiiiiiii

Primorski večer 
v Kostanjevici
Ob otvoritvi slikarske razstave 

tržaškega slikarja Klavdija Pal­
čiča v Lamutovem likovnem salo­
nu v Kostanjevici na Dolenjskem 
bodo nocoj priredili tudi Primor­
ski literarni večer. Pod pokrovi­
teljstvom društva slovenskih pi­
sateljev se bodo na njem predsta- 
vili pesniki iz Trsta in Gorice in 
sicer Filibert Benedetič, Miroslav 
Košuta, Marko Kravos, Ace Mer- 
molja in Irena Žerjal. Njihova 
dela bosta izvajala prvaka trža­
škega Stalnega slovenskega gle­
dališča Mira Sardočeva in Jožko 
Lukeš. Uvodne besede bo povedal 
pisatelj Ivan Potrč. Razstavo in 
večer prireja dolenjski kulturni 
festival.

Kakor je bila zadeva v svojem 
bistvu tragična, je postajala marsi­
kdaj tudi komična. No, najbolj ko­
mične in nemogoče prevode so 
mladi maturanti v svojem obeše­
njaškem - humorističnem razpolo­
ženju poslali v objavo humoristič­
no - satiričnemu listu «Čuk na 
pal’ci» v Gorico.

Bridke izkušnje maturantov 1924 
so napotile profesorje in dijake 
tolminskega učiteljišča, da so na­
slednje šolsko leto brez povelja, 
zaradi nuje, spremenili pouk v u- 
trakvističen. Sedaj so naslednji 
letniki že vedeli, kaj jih čaka ob 
maturi v Vidmu. Tako so matu­
ranti naslednjega leta prav dobro 
razumeli prof. Ivana Trinka, ki 
je bil takrat tolmač, ko jim je 
dejal: «Če ne boste poslušali mo 
jega tolmačenja, si boste samo 
škodili.»

D. P.
Skupina tržaških slovenskih slikarjev na razstavi v PD «Tabor» na Opčinah. Od leve proti desni: Deme- 

trij Cej, Jože Cesar, Klavdij Palčič, dr. Robert Hlavaty in Edvard Zajec
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K DBUfil ŠTEVILKI ZBORNIKA 1NŠIIIUIA U SLOV. NARODOPISJE PRI SAZI1

«Traditiones» - zbornik narodopisja 
z roba slovenskega etničnega prostora

Prof. Vilko Novak o primorskih Slovencih v Makedoniji, prof. Niko Kuret o ziljskem štehvanju in o 
furlanski knjigi o Beneški Sloveniji, Helena Požar-Podlogar o porabskih ženitovanjskih pesmih

Pretekle dni je izšel drugi 
ZBORNIK INSTITUTA ZA SLO­
VENSKO NARODOPISJE pri 
SLOVENSKI AKADEMIJI ZNA­
NOSTI IN UMETNOSTI. Kot prvi 
je seveda tudi drugi Zbornik za­
jel ves slovenski prostor, torej 
tudi zamejske Slovence v mej­
nih pokrajinah Italije in Avstri­
je. Zbornik nosi latinski naslov 
«Traditiones», a v njem so zbra­
na «ACTA INSTITUTI ETNO- 
GRAPHIAE SLOVENORUM». Ker 
gre za izročila, za tradicije iz 
slovenskega narodopisja, se znan­
stveni sodelavci zbornika pač ne 
morejo ustaviti v svojem raz­
iskovalnem delu ob mejah slo­
venske republike, in zato razisku­
jejo šege in navade ter slovensko 
ljudsko pripovedništvo, povsod, 
kjerkoli naletijo na skupine slo­
venskih ljudi. Tipičen primer ta­
kih vseslovenskih širokih vidikov 
je študija univerzitetnega profe­
sorja dr. Vilka Novaka, katerega 
je spodbudilo gradivo, ki ga je 
zbral srbski etnograf Branislav 
Rusič, da je napisal študijo «Slo­
venci v Bistrenici v Makedoniji».

Sedanji rod ne ve, da so bili 
ti Slovenci ob Vardarju, nedaleč 
od Egejskega morja, naši vipav­
ski, kraški in deloma tolminski 
kmetje, ki so prebegli izpod ita­
lijanskega fašizma v Jugoslavijo 
ali pa so se preselili iz svojih 
kmetij naravnost na ozemlje Po- 
vardarja.

Pobudnik naselitvene akcije pri­
morskih kmetov v Makedoniji je 
bil dr. Ivan Marija Čok, znani 
tržaški politični delavec, ki je
1. 1930 zbežal v Jugoslavijo, da 
bi ušel aretaciji in zaporu za­
radi slovenska društvene zasta­
ve na Koprskem.

Že takoj po prebegu v Jugo­
slavijo je dr. Čok, kot ugotavlja 
dr. Novak, razvijal svojo zami­

sel, da bi usmeril tok izseljeva­
nja iz Slovenskega primorja pod 
Italijo raje v Jugoslavijo kot pa 
v Južno Ameriko. V sami Slove­
niji so že takoj po končani prvi 
svetovni vojni propadli poskusi 
naseliti vojne begunce s Krasa 
in iz krajev ob Soči, ki jih je dr­
žala Avstrija v begunskih tabo­
riščih po Štajerski. Dr. Čok je 
imel dobre zveze v takratnih ju­
goslovanskih vladnih krogih, ki 
so hoteli kolonizirati Makedonijo 
ali pa južno Srbijo kakor so ve­
lesrbski krogi imenovali makedon­
ske pokrajine ob Vardarju.

Zakaj je bila ta zamisel dr. 
Čoka utopična in je ta kolonija 
primorskiK" kmetov morala nujno 
propasti, ugotavlja dr. Vilko No­
vak na podlagi arhiva slovenske 
bistreniske zadruge, izpovedi biv­
ših zadrugarjev, raznih laičnih in 
cerkvenih osebnosti in končno tu­
di po ugotovitvah makedonskih 
zgodovinarjev v povojni Makedo­
niji. Uboge koloniste niso stiska­
le samo gospodarske težave, tr­
dote malarične pokrajine in ne­
rešljiv problem plasiranja kmetij­
skih proizvodov v takrat popol­
noma kmetijski zaostali pokraji­
ni, ampaK tudi velesrbske ten­
dence, ki so iz makedonskih po­
krajin hotele napraviti južno Srbi­
jo. Primorski kolonisti sicer niso 
bili preveč navdušeni nad Vati­
kanom, ki je pod pritiskom faši­
stičnega režima odstranil škofa 
Sedeja in Fogarja ter postavil 
namesto njiju fašističnega priga­
njača msgr. Sirottija ali pa ško­
fa Santina, toda jim tudi ni di­
šalo preveč zagnano vsiljevanje 
pravoslavja. Gospodarski prepiri 
so se mešali v bistreniški zadru­
gi z bojem dveh ver. Ob propa­
du Jugoslavije so jih preganjali 
bolgarski okupatorji in so seveda 
bili ti daljni primorski kolonisti
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Annate 74 komorne opere in baleta v Osijeku
Nastopi Opere HNK Osijek, (Britten - Albert Herring), Opere HNK Zagreb (Gay-Pepuch - 
Beraška opera 1728), Opere HNK «Ivan Zajc» Reka (Haydn - Življenje mi mesecu)

Letošnji festival komorne opere 
in baleta Annale 74 v Osijeku je 
potekal v znamenju jubilejnega 
petletnega obstoja. V tem času 
se je razvil in utrdil ter zavzel 
pomembno mesto v kulturnem živ­
ljenju Slavonije. Iz leta v leto so­
deluje več opernih gledališč iz 
Jugoslavije in uprizoritvam priso­
stvujejo vse bolj priznani glasbe­
niki in publicisti. Za letošnji An­
ofele jé značilno, da so prvikrat 
od obstoja sodelovale vse tri oper­
ne hiše iz glavnih jugoslovan­
skih središč Ljubljane, Zagreba 
in Beograda. Izmed opernih an­
samblov iz manjših mest, je ra­
zen vsakoletnega gostitelja HNK 
iz Osijeka, v petih letih največ­
krat nastopila mariborska Ope­
ra, trikrat, in vsakokrat požela 
prodoren uspeh. Lansko leto je, 
kot je znano, prejela štiri pri­
znanja: za glasbeno vodstvo, re­
žijo, scenografijo in kostumogra­
fijo. Tokrat Mariborčani žal ni­
so sodelovali.

Pred vselej polnim avditorijem 
se je, razen dveh koncertov aka­
demskega komornega zbora Col- 
legium musicum iz Beograda in 
vokalnega kvarteta Pro arte iz Za 
greba, predstavilo deset domačih 
in tujih opernih in baletnih ansam­
blov, katerih predstave so bile 
zanimive in nekatere med njimi 
na precejšnjem umetniškem ni­
voju.

Prvi večer je presenetila pre­
miera Brittnove opere Albert Her­
ring v uprizoritvi Opere HNK O-

sijek pod dirigentskim vodstvom 
Željka Milera in režiserja Mlade­
na Sabljiča kot gosta. Oba sta s 
svojim preciznim delom doprine­
sla, da je prikupna glasbeno in 
odrsko izredno težka opera doži­
vela zmagoslaven uspeh: žirija 
kritike je razglasila Alberta Her- 
ringa kot najboljšo predstavo le­
tošnjega Annala, dirigent Željko 
Miler pa je za svoje do potanko­
sti izbrušeno glasbeno vodstvo še 
posebej prejel diplomo.

Burleskno snov o sramežljivem, 
dobrem in pridnem mladeniču Al­
bertu Herringu, mirnem prodajal­
cu v zelenjavni trgovini svoje ma­
tere, je preprosta, a ne nenava­
dna. Malomeščanski komite bo­
gate Lady Billowssove, ki si je 
zadal nalogo očuvati krepost svo 
jega mesteca, izbere tihega in do­
bro vzgojenega Alberta za kralja 
maja, ker v svojem okolišu to le­
to ni našel niti ene krepostne de­
klice za majsko kraljico. Ko pa 
se je nagrajeni mladenič prvič sre 
čal z resničnim življenjem, se je 
v svoji notranjosti uprl zlaganim 
predsodkom malomeščanske mo­
rale.

Navidezno lahkotno snov j ivrš- 
nega žanra je angleški komponist 
Benjamin Britten s spretno živah­
no in vsebinsko prilagodljivo glas­
bo s trinajstimi instrumentalnimi 
in trinajstimi vokalnimi izvajalci 
povezal z neločljivo celoto, v ka­
teri se odkriva ozadje posamezne 
ga značaja. Režiser Mladen Sab

Ijič je z mnogimi domislicami po­
živil celotno dogajanje, le da so 
bili pantomimični prizori v glas­
benih medigrah močno podobni ti­
stim, ki smo jih bili videli v Do- 
nizzetijevi operi Viva la mamma 
na lanskem Annalu, v uprizoritvi 
ljubljanske Opere.

S svojimi dobro profiliranimi 
značaji in pevskim izoblikovanjem 
so izstopile solistke glavnih vlog, 
v prvi vrsti odlična Branka Ga­
lič - Kloc kot izvrstna Lady Bil- 
lows, nadalje Božena Čubra kot 
učiteljica in mladi pevki Margita 
Tonik kot služkinja in Liljana Tu- 
dakovič kot Nancy, med moškimi 
pa izvrstno pogojeni župnik N.ko­
le Stankoviča, župan Luciana Man- 
zinija in policijski predstojnik 
Veljka Zgrabljiča. Njim sta se po­
leg Avguste Legradičeve kot Al­
bertove matere, pridružila beo­
grajska gosta Predrag Protič v 
izvrstno podani naslovni vlogi Al­
berta in Slobodan Stankovič kot 
mesarski pomočnik Sid. Tako po­
samezno kot v celoti je bila pred­
stava umetniški dosežek s kate­
rim se lahko s ponosom ponaša 
osiješka Opera. Nelahko glasbe­
no komedijo prepolno duhovitega 
humorja je izvrstno prevedel An- 
tun Petrušič.

Prvikrat na Annalu je nastopila 
Opera HNK iz Zagreba. Predstavi­
la se je z zanimivim Gay - Pepu- 
chovim baročnim delom «Beraška 
opera 1728». Tako imenovane ba­
ladne opere z govornimi dialogi

in glasbenimi točkami med kate­
re sodi imenovana opera so se 
pojavile v Angliji kot parodije na 
resne opere in drame na preho­
du iz 17. v 18. stoletje. Pri nas je 
bolj znana in večkrat izvajana po 
Bertholdu Brechtu in Kurt Weillu 
posodobljena Beraška opera, ki 
nam je tud; po duhu in miselno­
sti bližja.

Predstava pod dirigentskim vod­
stvom Karla Krausa je bila odr­
sko razigrana z izvrstnimi solisti, 
ki so podali svoje vloge govor­
no in pevsko, mestoma tudi ples­
no izredno plastično. Naj omenim 
predvsem Zlatka Foglarja v vlo­
gi rafiniranega šarmantnega vod­
je gangstrske tolpe, izvrstnega 
Mirka Janjčiča v vlogi Peachuna, 
njegovo ženo Mirjano Djordjevič, 
njuno simpatično naivno hčerko 
Polly Mirjano Bohanec, plastičen 
lik ječarja Tugomira Alaupoviča, 
njegovo razbrzdano hči Lucy v 
predstavitvi Gordane Mavrič, Fil- 
cha Nonija Žuneca in še številni 
ženski in moški solistični ansam­
bel, ki se jim je enakovredno pri­
družil s pestrimi liki. Tudi male 
vloge so bile do potankosti izde­
lane v duhu dela. med katerimi 
je Nada Kahn prejela priznanje 
za najbolje izvedeno epizodno vlo­
go na Annalu. Ozračju dela pri­
merna scena Olega Kosumoviča in 
režija sta ustvarili senzualno na­
sičeno baročno atmosfero, ki ji 
je režiser Petar šarčevič v dovolj- 
ni meri pridal impulzivne razbr­
zdanosti, čeprav bi želeli na ne­

katerih mestih več dinamike, Kaj­
ti, včasih je potek zastajal v rit­
mu razvoja. Ležerno menjavanje 
dekoracij, ki so jih pred občin­
stvom menjavali pevci sicer ni no­
vo, vendar dovolj zanimivo, če le 
niso menjave predolge; kajti, več­
kratno ponavljanje istega efekta, 
lahko utruja gledalce.

V izvrstno podani predstavi je 
žirija kritike podelila režiserju Pe­
tru šarčeviču diplomo za najbolj 
inventivno režijo na Annalu.

Opera HNK «Ivan Zajc» z Reke 
se je predstavila z duhovito Hay- 
dnovo komično opero «življenje na 
mesecu». Pod glasbenim vodstvom 
Davorina Hauptfelda je bilo delo 
glasbeno precizno naštudirano. Tu­
di v nevskem ansamblu se je pred­
stavilo nekaj dobrih pevcev, če­
prav so bile kvalitetne razlike med 
posamezniki preobčutne. Vse te po- 
manjkljivosti so bile, žal, tolikš­
ne, da so kazile homogenost izved 
be. Odlična je bila moderna sce­
na Doriana Sokoliča, ki je z duho­
vito domislico ozadja z gradnjo 
kock ustvarjala potrebno vzdušje. 
Žal, neinventivna in včasih kar 
ohlapna režija ni znala izkoristiti 
čudovitih možnosti, ki jih je nu­
dila scenografija. Tudi kostumi 
Ružiče Nenadovič Sokolič so bi­
li v kroju kot v barvnih kombina­
cijah iznajdljivi in prijetna paša 
za oči. Obema umetnikoma je bi­
la dodeljena nagrada

EMIL FRELIH

(Nadaljevanje sledi)

v vrstah jugoslovanskega osvo­
bodilnega gibanja, kjer so se 
borili tudi za svobodno Makedoni­
jo. Tudi po osvoboditvi jim niso 
sijale milejše zvezde in so se, 
kolikor jih je še ostalo, odse­
lili v Vojvodino, a tudi tam niso 
pognali korenin.

Profesor Niko Kuret, ki je ure­
dil zbornik, je moral z dvema 
prispevkoma braniti kar na dveh 
frontah stare potrjene tradicije 
zamejskih Slovencev: na Zilji šteh- 
vanje kot «slovensko šego» in v 
Nadiških dolinah obstoj slovenske­
ga narečja. V svoji knjigi «Zilj­
sko štehvanje in njegov evrop­
ski okvir» iz leta 1963 je Kuret 
ugotovil, da NemcL v Ziljski do­
lini načrtno ponemčujejo štehva­
nje, in je na napade nemških et­
nografov moral v letu 1974 pri­
biti te porazne ugotovitve: «V 
Zilji štehovci ne smejo vabiti na 
svoj praznik s slovenskimi ali 
dvojezičnimi lepaki. V Zilji stara 
slovenska obredna pesem nima 
več kaj iskati».

Dr. Kuret tudi ni mogel ob 
knjigi: Andreina Nicolosi Ciceri- 
Luigi Ciceri: Il Carnevale in 
Friuli. Mascheramenti e masche­
re - Usi epifanici. Società filolo­
gica friulana. Udine 1967, zamol­
čati dejštva, da se avtorja «iz­
ogibljeta etnični oznaki posa­
meznih krajev». Profesor Kuret 
se upravičeno čudi, da je furlan­
sko filološko društvo izdalo tako 
delo z ozko furlansko usmerje­
nostjo. Zamejska slovenska jav­
nost že nekaj časa ugotavlja, da 
posebno furlanski prvoboritelj in 
podpredsednik furlanskega filo­
loškega društva dr. Ciceri zavze­
ma sovražno stališče do tega, da 
bi se narečja v Beneški Sloveni­
ji prikazovala kot slovenska na­
rečja. Etnologi vsega sveta mo­
rajo znati jezik prebivalstva, ki 
prevzemajo njihovo ljudsko pri­
povedništvo. To velja sedaj že 
za vsa afriška plemena. V srcu 
Evrope, v Beneški Sloveniji, pa 
se danes dogaja, da dva furlan­
ska sicer zaslužna etnografa ne 
znata slovenščine, da ne razume­
ta vsebin pesmic, da se poslu­
žujeta pri zbiranju ljudskega pri­
povedništva starega načina pre­
pisovanja s poslabšano metodo, 
da prepisovalci znajo svojo fur- 
lanščino, a jim je nerazumljivo 
domače slovensko narečje in iz­
pada iz tega manipuliranja tek­
stov neka nesmiselna godlja. Slo­
venistika je v zadnjih letih pri 
Italijanih toliko napredovala da 
bi zastareli načini zapisovanja in 
prepisovanja ob popolnem nezna­
nju materinega slovenskega na­
rečja domačinov, morali odpasti.

Pavel Merku je tudi za drugi 
zbornik «Traditiones» prispeval 
nekaj tarčmunskih legend in si­
cer hudomušnih na račun svetega 
Petra kakor so sploh povedke o 
zeme'Jskem potovanju «svetega 
Petra an Erištuša». Dr. Matiče- 
tov je v svojih opombah določil 
mesto teh legend v mednarodnem 
Aarne - Thompsonovem indeksu.

Asistentka Slovenske akademije 
Helena Ložar - Podlogar je pri­
kazala ženitovanjske šege v Pre­
kmurju s posebnim ozirom na po- 
rabske Slovence in je posnela na 
trak porabske ženitovanjske pes­
mi. Iz zbornika «Koroška in ko­
roški Slovenci», ki ga je uredil 
Vladimir Kelemenčič, izdala pa
1. 1971 založba Obzorja, je poh­
valno ocenila dr. Pavleta Zablat- 
nika pregled o razvoju narodo­
pisja na Koroškem. Hkrati pa je 
opozorila na dragocene folklori­
stične zapise prerano umrlega dr. 
Franceta Czigana v Letnih poro­
čilih celovške gimnazije. Czigan 
je dokazal, da čaka na Koroškem 
še polno slovenskih ljudskih za­
kladov, da jih odkrije neumoren 
etnografski raziskovalec, kakršen 
je bil ta Prekmurec na Koroškem. 
Popolnoma drži njena zamisel, da 
bi morali koroški Slovenci usta­

noviti posebno lastno etnografsko 
ustanovo, ki bi vodila sistematič­
no raziskovalno delo.

Bogata je torej bera raznih na­
rodopisnih študij, zapisov in ocen 
prav iz ljudskega življenja vseh 
treh slovenskih narodnih manjšin 
v Italiji, Avstriji in pa na Ma­
džarskem. Letošnji zbornik «Tra­
ditiones» pa je bogat tudi na dru­
gih naropisnih razpravah splošne­
ga slovenskega pomena kot so 
npr. Vilka Novaka študija o Lin­
hartovem pisanju o kulturi starih 
Slovencev, Milka Matičetova po­
ročanje o Duhovinu v brkinskih 
porodišnih kamrah, Toneta Cev­
ca razglabljanje o Baumgartner- 
jevi pesniški tvorbi Zlatoroga in 
pa resnično ljudsko izročilo o 
gamsih z zlaHmi " parklji 1 v Ka­
mniških Alpah in še cela vrsta 
drugega narodopisnega gradiva.

A. R.

FRANCE KOBLAR

Slovenska
dramatika
(Drugi del i/tonografije)

Konec leta 1972 je Slovenska ma­
tica, poleg Mohorjeve družbe na­
ša najstarejša založniška ustanova, 
izdala prvo knjigo monografije 
Franceta Koblarja SLOVENSKA 
DRAMATIKA. Dolgoletni spremlje­
valec slovenskega gledališkega živ­
ljenja, kritik in esejist, profesor 
na igralski akademiji, je bil naj­
brž prvi poklican, da napiše zgo­
dovino slovenske dramatike. Ker 
takega dela Slovenci nismo ime­
li je prva knjiga Koblarjeve mo­
nografije pomenila dragoceno obo­
gatitev naše tovrstne strokovne li­
terature. Zlasti še, ker se je av­
tor lotil dela z njemu lastno teme­
ljitostjo in s svojim bogatim zna­
njem, pa tudi zato, ker je avtor 
tega dela skušal prikazati, kako 
se je slovenska dramatika razvija­
la sicer ob tujih vplivih vendar iz 
domačih posebnih pogojev, vzro­
kov in namenov. Ob prvi knjigi je 
avtor tudi poudaril, da je bila slo­
venska dramatika v prvi fazi svo­
jega obstoja tesno povezana z bor­
bo za narodov obstanek in da lah­
ko šele v drugi fazi njenega raz­
voja govorimo o umetniških pro­
blemih dramatike. Tem drugim, u- 
metniškim problemom je posveče­
na druga knjiga Koblarjevega de­
la, ki je nedolgo tega prišla na 
knjižni trg in ki zajema čas do za­
četka druge svetovne vojne. Čeprav 
je bilo obdobje od preloma stoletja 
pa do leta 1941 časovno morda krat­
ko, pa je zato toliko pomembnejše.

V prvem delu svoje druge knji­
ge o zgodovini slovenske dramati­
ke razpravlja Koblar najprej o dra­
matiki na prelomu stoletja ter a- 
nalizira poleg prvenstveno Cankar­
jeve dramatike zlasti Kristanovo 
delo in Župančičevo Veroniko De- 
seniško. V drugem poglavju govo­
ri o dramatiki ob Moderni in pri­
kazuje delo Kraigherja, Robidove 
drame, Antona Novačana in delo 
dramatikov pred prvo svetovno voj­
no. V naslednjem razdelku knjige 
je govor o prvem rodu ekspresio­
nistov, o Stanku Majcnu, Alojzu 
Remcu, Preglju, Antonu Leskovar­
ju, posebej pa še o drugem ro­
du ekspresionistov Fabjančiču, An­
gelu Cerkveniku, Slavku Grumu in 
še nekaterih. Dve vmesni poglav­
ji knjige sta nato posvečeni no­
vejši slovenski ljudski igri in mla­
dinski dramatiki, pri čemer po­
sveča Koblar največ prostora Pa­
vlu Golii. Zadnje poglavje knjige 
nosi naslov Obdobje nove stvarno­
sti in socialnega realizma. Tu pa 
nam avtor predstavlja že novejšo 
slovensko dramatiko in njene pred­
stavnike, ki so vzklili v času med 
obema vojnama. To so bili Ferdo 
Kozak, Bratko Kreft, Tone Seli­
škar, Tone Šifrer, Vladimir Bartol, 
Ivan Potrč in nekateri drugi, ki 
so bili že znanilci preloma s sta­
rim in novega časa, ki je bil na 
pohodu.

Sl. Ru.
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revije

DAN 6
Šesta letošnja številka revije 

«DAN» se odlikuje po velikem šte­
vilu izredno zanimivih in tehtnih 
prispevkov, ki posegajo v proble­
matiko sedanjosti in preteklosti. 
Med take z aktualno vsebino so­
dita v prvi vrsti sestavka Stoja­
na Spetiča «Tema kot v jami» in 
Boga Samse «Dve konferenci». Pr­
vi obravnava z očitno informira­
nostjo ozadja fašistične prevratni­
ške dejavnosti v naši deželi, dru­
gi pa podaja karakteristiko manj­
šinskih konferenc oziroma seminar­
jev v Ohridu in v Trstu. Iz da­
našnjosti zamejo tudi naslednji 
trije prispevki in sicer Savine Rem- 
čeve potopisni zapis z gostovanja 
Slovenskega stalnega gledališča v 
Makedoniji, Bojana Brezigarja fo­
toreportaža «Sosedova baraka» in 
Vladimirja Vremca barvna fotore­
portaža «Otok kontrastov». Savina 
Remčeva je svoj potni zapis na­
pisala s toplo čustvenostjo in iz­
razitim darom za povezovanje do­
godkov in razmišljanj. Bojan Bre­
zigar je načel vprašanje ilegalno 
postavljenih zasilnih barak na 
stavbnih zemljiščih na repetabr- 
skem Krasu, ki kvarijo podobo 
kraške krajine. Kljub ukrepom v 
okviru svojih pristojnosti so naše 
slovenske občinske uprave praktič­
no proti tem pojavom brez učin­
kovitega orožja, ker jih varuje ščit 
italijanske državne birokracije. Pe­
rečega ekološkega vprašanja se .ia 
drugačen način loteva tudi Vladi­
mir Vremec, ko opisuje ekološke 
značilnosti otoka Paga in ko se 
zavzema za ohranitev oljčnih na­
sadov, ki niso samo «verodostojni 
simbol globoke prvobitnosti krajev 
in ljudi», temveč tudi gospodarsko 
pomembna in važna kultura.

Glosa ima tokrat naslov «Smrt 
fašizmu», ki že sam po sebi govori 
o njeni vsebini. Poudarek na ak­
tualnosti imata tudi uvodna zapisa 
o usodi gledališča in o dogajanju 
v Benečiji, pa seveda globus z do­
kaj pestrim izborom.

V preteklost posega Bojan Pa 
vletič s sestavkom «športniki sla­
vijo». Posvečen je 50-letnici usta­
novitve Udruženja slovenskih šport­
nih društev v Italiji. Spomin na ta 
dogodek oživlja eden prvih tajnikov 
udruženja Srečko Šuman. 20-letni- 
co smrti narodnega buditelja bene­
ških Slovencev Ivana Trinka po­
časti številka s ponatisom zgodbe 
iz zbirke Trinkovih «črtic in slik 
iz beneško slovenskega pogorja» 
z naslovom Naši paglavci. Črtico 
je ilustriral Klavdij Palčič. Milko 
Matičetov je prispeval «Pesem iz 
Rezije» o črnem kosu oziroma o 
njeni najnovejši razširjeni inačici 
— pesniškem prvencu Rezijana Gii 
berta Barbarina. Matičetov jo po­
sreduje v izvirni podobi , v «bi-

skem govoru rezijanskega nareč­
ja», in v svoji knjižnoslovenski pre­
obleki. Zanimiva pri tem je pišče- 
va ugotovitev, da ima pesnik Gil­
berto Barbarino seveda samo ita­
lijanske šole, da pa čuti potrebo 
pesniti v svojem domačem govoru.

Sledijo še ocene knjig in umet­
nostnih razstav (Palčičeve retro­
spektive v Ljubljani), rubrika «Naš 
mali svet», tokrat govori o sonče­
nju, ter dva stripa Goričana Mi­
kija Kodriča, katerih osrednja «o- 
sebnost» je gojenec Dijaškega do­
ma Samo Stalnik.

Za konec: Pikadan je tokrat pi­
kal s skrhanim bodalom. Sedem su­
hih krav ali kaj?

j. k.

MOST, ŠTEV. 39/40-1973
Že v prvi polovici meseca junija 

t.l. je izšla izredno obširna dvojna 
številka 39-40 . 1973 revije «Most», ki 
je v celoti posvečena gradivu «7. 
mednarodnega študijskega srečanja o 
vodenju naravnih parkov», ki je 
bilo v Serijami 10. novembra lani. 
Objavljeno je v slovenščini in itali­
janščini poleg uvodnih pozdravov, ki 
so bili izrečeni na sesljanskem sre­
čanju, tudi vseh sedem refera­
tov, ki so bili prebrani, kakor tu­
di vseh 19 posegov na razpravi, 
ki so referatom sledili.

Opozarjamo bralce, da izmed re­
feratov obravnava izključno «Pro­
bleme izvajanja državnega zakona o 
zaščiti tržaškega Krasa» referat u- 
niverzitetnega prof. Sergia Barto- 
leja. Ta referat vsebuje določene 
ugotovitve tega tržaškega strokov­
njaka za ustavno pravo, brez kate­
rih verjetno nihče ne bo mogel pri­
praviti dobrega zakonskega načrta 
za deželni zakon, kakršnega predvi­
deva znani «Belcijev zakon» iz le­
ta 1971.

Tudi nekateri posegi obravnavajo 
izključno vprašanje kraških rezer­
vatov. Se prav posebej opozarjamo 
bralce na poseg predstavnika Od­
bora za zaščito Krasa, občinskega 
odbornika dr. R. Dolharja, dalje dr. 
Stanislava Oblaka, dr. R. Queri- 
nija in dr. G. Seulija Končno opo­
zarjamo bralce na «sklepno pripo­
ročilo» sesljanskega srečanja, v 
katerem je rečeno, da bi z no­
vim deželnim zakonom: uredili pro­
blem kritja ekonomskega primanj­
kljaja in stroškov za opremljanje 
in začetno obdobje delovanja narav­
nih parkov; da bi ustanovili Dežel­
ni posvetovalni in medstrokovni od­
bor za okolje, ki naj bi med drugim 
usklajeval zaščito narave ter okolja 
z družbeno - kulturnim razvojem, 
tako da bi bilo mogoče izvajati de­
želno politiko pri zaščiti narave in 
okolja: da bi z novim deželnim za­
konskim posegom odpravili lov na 
ptice in s tem dejavnost, ki je v 
nasprotju z okoliškimi načeli.
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Davčna posvetovalnica
V tej rubriki seznanja nai davčni izvedenec dr. Stanislav 

Oblak čitatelje z novostmi, ki jih uvaja nova davčna reforma. 
Prav tako odgovarja na vpraianja čitateljev, ki se nanaiajo na 
novo davčno reformo in na vpraianja, ki kakarkoli zadevajo 
davčne obveznosti državljanov. Vpraianja lahko naslovite na 
uredniitvo lista v Trstu (Ul. Montecchl 6) in v Gorici (Ul. 24. 
Maggio 1) ali na strokovni združenji Slovensko gospodarsko 
združenje ali Kmečka zveza, obe v Trstu v Ul. Cicerone 8/2.

Davčne zaostritve na obzorju
Ko pišemo ta sestavek, nimamo 

še točnih podatkov o namerava­
nih davčnih zaostritvah. Predsed­
nik vlade je pred parlamentom 
dal deloma precej meglene izja­
ve, ki jih lahko tolmačimo na tak 
ali drug način. V glavnem bodo 
vsekakor uresničili davčne na­
črta, ki smo jih že prikazali v 
naših preteklih pogovorih. Dobra 
vest za lastnike nepremičnin je, 
da po vsej verjetnosti ne bodo 
zahtevali predčasnega vplačila 
davka na prirastek vrednosti (IN 
VIM) in da bodo našli druge al­
ternativne rešitve, ki jih bodo si­
cer prizadele, vendar bodo za­
devna bremena porazdeljena na 
daljšo dobo, kakor bomo videli 
kasneje. Sicer pa prevladuje vtis, 
da v mnogih pogledih ni še jasnih 
pojmov niti pri strankah vladne 
koalicije, niti pri tehničnih orga­
nih osrednjega finančnega apa­
rata.

Poglejmo torej, kaj obeta davč­
na zaostritev posrednim in nepo­
srednim davkoplačevalcem.

DAVEK NA GORIVA
Skoraj gotovo bodo podražili 

bencin «super» na zaokroženi zne­
sek 300 lir na liter. Obenem bodo 
znatno povišali ceno metana. S 
tem bo prišlo v državne blagajne 
okoli 800 milijard lir. Ker bodo 
morale tarife za uporabo plina 
(kakor tudi električne energije) 
nujno znatno narasti, preučujejo 
možnost, da bi za manjše uporab­
nike uvodli manjše tarife, medtem 
ko bi večjim potrošnikom zara­
čunali gorivo po višjih cenah. Zna­
no je, da je po vsej državi v 
teku tako imenovana «metaniza- 
cija» z namenom, da bi z večjo 
uporabo plina prištedili na razme­
roma dražjem uvoženem tekočem 
gorivu. Vsekakor bi pri ogreva­
nju stanovanj in drugih objektov 
zadevne zaostritve uredili tako, 
da bi se potrošnikom izplačalo 
uporabljati plin. Razlika v ce­
nah med ogrevanjem s tekočim 
gorivom in ogrevanjem z meta­
nom naj bi bila vsaj za 10 odst. 
v prid slednjemu.

DAVEK NA DODATNO 
VREDNOST (IVA)
Kaže, da bodo zaostritve pri 

tem davku tiste, ki smo jih že 
napovedali v zadnjem sestavku. 
Priporočljivo je, da bi prizadeti 
čimprej registrirali operacije po 
sedaj veljavnih alikvotah. Svetu­
jemo zlasti kupcem stanovanjskih 
objektov, naj od graditeljev takoj 
izsilijo pogodbe ali fakture za 
gradnjo, saj se bo sicer izdatek 
za IVA podvojil.

DAVKI
NA NEPREMIČNINE
Kot smo že večkrat omenili so 

z letošnjim letom odpravili vse 
doslej vdjavne nepremičninske 
davke t. j. zgradarino («imposta 
fabbricati») in zemljiške davke 
(«imposta sul reddito dominicale 
e agrario»). Od 1. 1. 1974 bodo 
nepremičninskim lastnikom vseh 
vrst odmerjali davek na dohodek 
na deloma drugačen način, kot je 
bil doslej v veljavi. V ta namen 
bodo izvajali predpise, ki jih upo­
rabljajo pri davku na dohodke 
fizičnih ali juridičnih oseb ter za 
davek v prid krajevnim ustano­
vam (ILOR). Lastnik nepremičnin 
bo moral do konca marca 1975 
prijaviti poleg morebitnih drugih 
dohodkov tudi dohodek, ki mu ga 
prinašajo nepremičnine. Na celot­
ni prijavljeni dohodek mu bodo

Čitatelj iz Ronk je poslal ured­
ništvu Primorskega dnevnika v 
Gorici pismo sledeče vsebine:

V rubriki odvetnik svetuje, bi 
rad vedel naslednje: Smo štirje 
bratje in sestre z materjo, deset 
let je odkar je preminil oče, ki 
je pustil majhno nerazdeljeno pre­
moženje: s kmetijo se nihče več 
ne bavi, vse je zapuščeno, razen 
hiše. kjer biva mati in živi s 
precej dobro pokojnino. Če bi si 
hoteli razdeliti in če nam je to 
mogoče, kakšno pravico ima in 
kaj materi pritiče. Vljudno se za­
hvaljujem za odgovor v vašem 
listu, na katerega sem naročen».

Vprašanje obravnava delitev de­
diščine, o čemer sem govoril v 
rubriki z dne 24. 2. 1974. Prav 
tako sem že omenil, kakšne so 
pravice žene po moževi zapu­
ščini (Primorski dnevnik z dne
2. junija 1974).

V konkretnem primeru gre po 
videzu za zapuščino po pokojnem 
očetu, oziroma možu, brez opo­
roke. tako da je premoženje last 
vseh štirih bratov in sester (z 
eno nerazdeljeno četrtino na vsa­
kega) materi pa pritiče užitek 
nad eno tretjino dediščine.

naložili davek na dohodke fizič­
nih oseb z že znanimi alikvota- 
mi (do 2 milijonov lir 10 odst.; 
od 2 do 3 milijonov 13 odst.; od 
3 do 4 16 odst.; od 4 do 5 19% 
itd. Poleg tega bo nepremičnin­
ski lastnik moral plačati še 13,7 
odst. za ILOR, seveda le na do­
hodke. ki se nanašajo na nepre­
mičnine.

Pri vsem tem je važna ugo­
tovitev, da so dohodki od nepre­
mičnin že zaznamovani v kata­
stru. Gre za tako imenovani ka­
tastrski dohodek (reddito catasta­
le), ki smo ga srečavali že ob 
vsakoletni prijavi «vanoni» in ki 
bo služil tudi v bodoče za prija­
vo nepremičninskega dohodka, ne 
glede na realne prihodke (najem­
nine). «Tarife» katastrskega do­
hodka so izražene v vrednosti 
predvojnega denarja, zato ga fi­
nančno ministrstvo od časa do 
časa poveča in posodobi, s tako 
imenovanimi koeficienti; pomnoži 
ga namreč z ustrezno številko, 
ki je različna za vsako vrsto 
nepremičnine. Zadnjič smo že u- 
gotavljali, da so ob današnjem 
razvrednotenju denarja sedanji 
katastrski dohodki precej zmerni. 
Za primer naj navedemo, da zna­
ša katastrski dohodek za spo­
dobno trisobno stanovanje v sredi­
šču mesta okoli 150.000 lir na le­
to. Na ta dohodek bi lastnik s 
3 milijoni dohodka na leto mo-

Pogosti so primeri, da ima za­
varovanec nakazane prispevke v 
splošno obvezno zavarovanje pod­
rejenih delavcev in v eno izmed 
posebnih upravljanj za neposred­
ne obdelovalce, polgruntarje in 
kolone, obrtnike ali trgovce. V 
vseh teh primerih, ko zavaro­
vanec uveljavlja «mešane» pri­
spevke, se moramo strogo držati 
sledečih pravil:

1. Prispevke, ki jih zavarovanec 
nakaže v sklad posebnega uprav­
ljanja za neposredne obdelovalce, 
polgruntarje in kolone za dosego 
minimalne pokojnine v breme oo- 
sebnega upravljanja neposrednih 
obdelovalcev, polgruntarjev in ko­
lonov, se kopičijo s prispevki v 
sklad splošnega obveznega zava­
rovanja in tudi s prispevki v zve­
zi s kako drugo samoupravno de­
javnostjo (trgovci ali obrtniki), 
ki je podvržena obveznemu za­
varovanju za invalidsko, starostno 
in družinsko pokojnino. Praktičen 
primer: zavarovanec, ki je do­
polnil 65. leto starosti, ima re­
cimo 12 let plačanih kmečkih pris­
pevkov. Na podlagi samo teh pris­
pevkov nima pravice do staro­
stne pokojnine, ker ni zadoščeno 
ključnemu pogoju vsaj 15-letnega

Ne glede na to, da je oče umrl 
že pred desetimi leti, dediči lah­
ko vsak čas zahtevajo delitev; 
do delitve bi lahko prišlo tudi že 
takoj po smrti zapustnika.

Pri razdelitvi si bodo bratje in 
sestre izbrali ali določili vsak 
svoj delež; možne so 3 variante:
a) da se vsakemu daje v iz­

ključno last sorazmerni del 
nepremičnine (zemlja in hiša);

b) da eden ali več dedičev sprej­
me v izključno last celotno 
premoženje ter izplača ostalim 
sodedičem njihov delež v de­
narni protivrednosti;

c) da se celotno premoženje proda 
tretji osebi, izkupiček pa raz­
deli med dediči.

Mati se ne more upreti raz­
delitvi. če tako želijo sinovi. Ima 
pa pravico biti pri razdelitvi pri­
sotna, da zaščiti svojo pravico do 
užitka nad tretjino premoženja.
1. če si dediči med sabo poraz­

delijo le nepremičnine, brez de­
narnih izplačil, bo materi o- 
stal užitek — vedno v višini 
ene tretjine — nad vsakim po­
sameznim deležem. To se pra- 

i vi, da bo vsak sin moral do­

rai plačati 13 odst. t. j. 19.500 lir 
na račun davka na dohodke fi­
zičnih oseb ter 13,70 odst. t. j. 
20.550 lir na račun ILOR, skupaj 
torej okoli 30.000 lir na leto, ali 
poprečno 2.500 lir mesečno.

Po najnovejših nam dostopnih 
informacijah nameravajo zgoraj 
omenjene katastrske dohodke po­
dvojiti. Na ta pravzaprav prepro­
sti način bi se hkrati podvojil 
progresivni davek na dohodke fi­
zičnih in juridičnih oseb, kakor 
tudi ILOR, saj sta obe davščini, 
kot rečeno, povezani z dohodki 
katastrskih zabeležb. Določbe o 
INVIM, ki se plačuje ob vsa­
kem lastninskem prenosu, naj bi 
ostale po drugi strani nespre­
menjene.
DAVKI NA DOHODKE
FIZIČNIH
IN JURIDIČNIH OSEB
Alikvoto na dohodke juridičnih 

oseb (družb, ustanov itd.) bodo 
povišali od sedanjih 35 na 40 od­
stotkov.

Precejšnjo zmedo opažamo pri 
napovedanih poostritvenih ukre­
pih na področju davka na dohod­
ke fizičnih oseb. Gotovo je pove­
čanje neobdavčljivega dohodka 
delojemalcev in upokojencev od.
1.080.000 lir na 1.200.000 lir, tako 
da bi se dosedanji popust na dav­
ku povišal • od 90.000 na 100.000 
lir letno. Kaže pa, da bodo po­
ostrili davščino za delojemalce in 
upokojence, kalikor bodo le-ti pre­
segli štirimilijonski letni dohodek. 
Tu napovedujejo dve različici. Po 
prvi interpretaciji izjav predsedni­
ka vlade, naj bi povišek neob­
davčljivega dohodka na 1.200.000 
lir ne veljal za sedaj omenjeno 
kategorijo davkoplačevalcev, tako 
da bi ostal nespremenjen seda­
nji neobdavčljivi del prejemkov 
in pokojnin (1.080.000 lir). Po dru­
gi razlagi naj bi za iste davko­
plačevalce sploh odpravili neob-

zavarovanja. Vendar če isti zava­
rovanec lahko uveljavi npr. 4 le­
ta plačanih prispevkov pri sploš­
nem obveznem zavarovanju pod­
rejenih delavcev, se ta 4 leta pri- 
štejejo prejšnjim 12 tako da ima 
vsaj 15 let plačanih prispevkov, 
čeprav niso bili vsi prispevki na­
kazani v isti zavarovalni sklad.

2. Zainteresiranci, ki uveljav­
ljajo «mešane» prispevke, imajo 
pravico do pokojnine pri splošnem 
obveznem zavarovanju, če izha­
jajo predpisani zavarovalni pogoji 
na podlagi plačanih prispevkov v 
omenjeno zavarovanje, ne glede 
na prispevke, ki so bili nakazani 
v eno izmed posebnih upravljanj 
(neposredni obdelovalci, polgrun- 
tarii in koloni, trgovci ali obrtni­
ki). Tako ima lahko isti upoko­
jenec dve neposredni pokojnini, 
eno pri splošnem obveznem za­
varovanju za podrejene delavce 
in drugo pri enem izmed posebnih 
upravljanj, vendar le v slučaju, 
da je vsako izmed dveh pokojnin 
pri različnih zavarovanjih dosegel 
izključno na podlagi prispevkov, 
ki so bili nakazani v isto zavaro­
vanje. — Praktičen primer: zava­
rovanec ima 15 let plačanih pris­
pevkov pri splošnem obveznem za­

pustiti materi užitek nad svo­
jim deležem ter da ne bo mo­
gel prosto razpolagati z nepre­
mičnino.

2. Če bo prevzel celo premoženje 
eden dedič, bo ostal materi 
užitek na zemlji in hiši, ven­
dar bo to upoštevano ob izpla­
čilu ostalih dedičev, tako, da 
bodo isti zaradi te obremenit­
ve dobili manj denarja.

3. Če bo šlo zapustnikovo premo­
ženje na prodaj, bodo dediči 
ob razdelitvi izkupička kapita- 
lizirali (za to obstajajo posebne 
formule), užitek ter izplačali 
odgovarjajočo vsoto materi. 
Sicer pa je vedno možno, kot

sem omenil v dnevniku dne 2. 
junija 1974, da se vdovi enkratno 
izplača užitek, tako da potem ni­
ma ista več nobenih pravic do 
zapuščine, ter mora zapustiti hišo 
in zemljo.

Za zaključek naj pripomnim, da 
je iz vseh ozirov najboljša spo­
razumna razdelitev, zato svetu­
jem čitatelju iz Ronk — če misli 
zahtevati razdelitev — naj skuša 
napraviti vse, da bodo mati in 
otroci pri tem sporazumni. Res 
je za to večkrat treba izredne 
potrpežljivosti in vztrajnosti, ven­
dar je trud bogato poplačan, če 
uspe izogniti se sodnim postop­
kom, ki ob nasprotovanjih pri­
zadetih privedejo do nestrpnosti 
in prepirov.

• « «

Obveščam spoštovane čitatelje, 
da rubrika zaradi poletnega pre­
mora v mesecih julij, avgust in 
september ne bo izšla ter se bo­
mo tako zopet srečali prvo nedeljo 
v oktobru.

davčljivo osnovo. Taki razlagi ne 
moremo verjeti, sai bi na ta na' 
čin pozabili na dejstvo, da se 
vsem davkoplačevalcem brez izje­
me, priznava neobdavčljivost na 
prvih 360.000 lir. Nepojmljivo bi 
bilo, da bi se specializiranemu 
delavcu ali nameščencu z nekaj 
nad 300.000 lir mesečne mezde ali 
plače priznale olajšave, ki jo uži­
va po splošnem davčnem načelu 
Agnelli ali Pirelli.

DAVČNI PREDUJMI
Verjetno bodo podvojili preduj­

me na davke, ki bi jih morali 
sicer vsi davkoplačevalci razen 
delojemalcev in upokojencev vpla­
čati šele sredi prihodnjega leta. 
Tak ukrep bi bil po našem mne­
nju pravičen v odnosu do delo­
jemalcev in upokojencev, ki jih 
sproti obirajo za vse dolgovane 
davščine. Davek na dohodke de­
lojemalcev in upokojencev kar 
krepko polni državne blagajne. 
Po prvotnih predvidevanjih naj 
bi zadevna davščina letos vrgla 
državnim financam blizu 1.400 mi­
lijard lir. V zadnjem času so 
na tem področju že pobrali po­
prečno 150 milijard lir na me­
sec, tako da bodo v tekočem letu 
za 13 mesečnin že dosegli ali pre­
segli 2.000 milijard lir. V naših 
pogovorih smo imeli priložnost 
pripomniti, da je razvrednotenje 
denarja velik zaveznik finančnega 
ministra. Vsako povišanje mezd 
in plač za eno samo točko dra- 
ginjske doklade mu prinese 10 
milijard svežega denarja v let­
nem razmerju. Skorajšnje poveča­
nje draginjske doklade za naj­
manj 11 točk mu bo vrglo po­
temtakem novih 110 milijard lir 
v enem letu. Isto velja za po­
viške, ki jih delojemalci utegnejo 
priboriti ob vsakokratni obnovi 
delovnih pogodb.

Točnejše podatke o zadevah, ki 
smo jih danes obravnavali, bomo 
utegnili verjetno posredovati bral­
cem naše rubrike že v prihodnji 
nedeljski izdaji našega lista.

Medtem se oproščamo vsem ti­
stim, ki jim nismo mogli zaradi 
pomanjkanja prostora odgovoriti 
na vprašanja, ki so nam jih za­
stavili.

varovanju podrejenih delavcev in 
5 let kmečkih prispevkov. Na pod­
lagi 5 let kmečkih prispevkov 
lahko doseže kmečko invalidsko 
pokojnino, s 60-letom starosti pa 
lahko zaprosi še za starostno po­
kojnino

3. če je zavarovanec nakazal 
prispevke v vsa tri posebna u- 
pravljanja (na neposredne obde­
lovalce, kolone in polgruntarje, 
trgovce ali obrtnike), ima pravico, 
da se kopičijo različna zavaroval­
na obdobja in da tako doseže 
predpisane pogoje za dosego mi­
nimalne pokojnine: v tem slučaju 
mora izdati pokojnino tisto izmed 
posebnih upravljanj, pri katerem 
je zavarovanec plačal svoje zad­
nje prispevke. — Praktičen pri­
mer : neodvisni delavec je bil' naj­
prej 5 let zavarovan kot obrtnik, 
nato je 5 let plačeval prispevke 
kot trgovec, končno je 5 let bil 
vpisan v posebno upravljanje ne­
posrednih obdelovalcev. Skupaj 
torej lahko uveljavi 15 let zava­
rovalne dobe: s 65. letom sta­
rosti lahko zaprosi za starostno 
pokojnino

4. Kdor uživa pokojnino pri 
splošnem obveznem zavarovanju 
ali pri posebnem trgovskem ali 
obrtniškem upravljanju, ima pra­
vico do dodatka k pokojnini, če 
lahko uveljavi prispevke v sklad 
posebnega zavarovanja neposred­
nih obdelovalcev. Starostni upoko­
jenec pri splošnem obveznem za­
varovanju ali pri obrtniškem zava­
rovanju ima pravico do dodatka 
k pokojnini na podlagi novih kme­
čkih prispevkov, ko dopolni 65 le­
to (moški) ali 60. leto starosti 
(ženska). Invalidski upokojenec 
pri splošnem obveznem zavarova­
nju, pri obrtniškem ali pri trgov­
skem zavarovanju, lahko zanrosi 
za dodatek k pokojnini prispevkov 
v sklad posebnega upravljanja ne­
posrednih obdelovalcev, polgrun­
tarjev in kolonov, če je preteklo 
vsaj 5 let, odkar prejema pokojni­
no in je dopolnil 65. leto (moški) 
ali 60. leto (ženska) ali pa je iz­
gubil še preostalo zmožnost za­
služka.

Pogoji za dosego 
socialne pokojnine
Vpr.: Novembra letos bom iz­

polnila 65. leto starosti in ne uži­
vam nobene pokojnine, ker niso 
gospodarji plačali prispevkov. 
Lahko naredim prošnjo za go­
spodinjsko pokojnino? L. A.

Odg.: Draga gospa, 1NPS naka­
že vsem italijanskim državljanom, 
ki imajo svoje stalno bivališče v 
mejah države in ki ne uživajo no­
bene druge pokojnine, tako imeno­
vano socialno pokojnino. Predpogoj 
je starostnega značaja, ker mo­
ra prosilec dopolniti 65. leto sta­
rosti. V Vašem primeru lahko vlo­
žite ustrezno prošnjo že v teku no­
vembra, ko boste dopolnili leta, 
pokojnina pa Vam bo izplačana od 
decembra dalje. Vendar pri tem 
mora biti zadoščeno še nekaterim 
drugim pogojem, ki so na podlagi 
novega zakonskega dekreta z dne 
2.3.1974 št. 30 sledeči: višina pro- 
silčevega letnega dohodka ne sme 
presegati zneska 336.050 lir. če je 
prosilec poročen, ne sme biti skupni 
letni dobiček obeh zakoncev višji 
kot 1.320.000 lir. V primeru ločitve 
med zakoncema se niuni dohodki ne 
kopičijo, iz skunne višine dohodkov 
pa izvzamemo družinsko doklado in 
dohodke stanovanjske hiše. Prosi­
lec ne sme prejemati od države, 
javne ustanove ali tuje države no­
bene rente ali ekonomske pomoči, 
vštevši pokojnine, z izjemo do 
smrtne rente bivšim bojevnikom 
vojne 1915-18. Končno nai še nave­
dem. da ie enoletna socialna pokoj­
nina nakazana v trina istih meseč­
nih obrokih, vsak mesečni obrok pa 
trenutno znaša 25.850 Ur.

Patronat KZ - INAC svetuje
V te} rubriki Boris Simoneta seznanja čitatelje Primorskega 

dnevnika z vsemi vprašanji v pristojnost! Patronata Kmečke zveze. 
Za vsa pojasnila se lahko zainteresirani obrnejo na Patronat 
Kmečke zveze INAC, Ul. Cicerone 8/b, tel. 62-785. Urad je odprt 
vsak dan od 8.30 do 12.30 in popoldne od 15. do 18. ure. 
Ob sobotah pa urad sprejema od 8.30 do 12. ure.

Socialni prispevki 
pri različnih zavarovanjih

Odvetnik svetuje
V tej rubriki seznanja goriiki odvetnik dr. Peter Sanzin 

čitatelje našega dnevnika z vsakdanjo problematiko pravnega 
značaja tako z lastnimi sestavki kot z odgovori na vprašaja, ki 
jih lahko čitatelji naslovijo na uredništvo v Trstu (Ul. Montecchl 
6/11.) in v Gorici (Ul. 24. Maggio 1) ali v pisarni dr. Sanzina v 
Gorici, Ul. Duca d'Aosta 42.

Še o razdelitvi dediščine
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NEDELJA, 30. JUNIJA 1974
ITALIJANSKA TELEVIZIJA 
PRVI KANAL

Maša
Nabožna oddaja
Kmetijska oddaja
Napoved sporeda za prihodnje dni
Svetovno nogometno prvenstvo
Prenos polfinalne tekme
Program za mladino
Braccobaldo show
Risanke
šport
DNEVNIK 
Ecco mia moglie
Film, igrata Stan Laurei in Oliver Hardy 
Svetovno nogometno prvenstvo 
Neposredni prenos polfinalne tekme
V Nemčiji bodo odigrali ta teden še zadnje polfinalne tekme 
in sicer v Gelsenkirchnu, Hannoverju, Frankfurtu in Dussel- 
dorfu. Finalnega dela svetovnega prvenstva se je udeležilo 16 
nogometnih ekip, od katerih je 8 (Nizozemska, Poljska, Ar­
gentina, Brazilija, Jugoslavija, Zah. Nemčija, Vzh. Nemčija in 
švedska) napredovalo v višji krog. Omenjene ekipe so razde­
lili v dve skupini, od katerih se bosta prvouvrščeni pomerili 
v finalu za prvo mesto, ki bo prihodnjo nedeljo 7. julija 
Športna nedelja
Kronike in komentarji o glavnih športnih dogodkih
DNEVNIK
Vremenska slika

DRUGI KANAL
Avtomobilizem
Prenos dirke za veliko nagrado «Lotteria»
DNEVNIK 
II Mangianote 
Kulturne aktualnosti
Oddaja je že dosegla 24. nadaljevanje. V petih mesecih sta se 
Francesca Sanvitale in Enzo Siciliano dotaknila vrste kultur­
nih dogodkov, na katere so opozorili televizijske gledalce. Ru­
brika se bo nadaljevala do decembra, predvidevajo pa odda­
je ob 50-letnici smrti Franza Kafke, o Virginii Woolf in lite­
rarnem vzdušju v njenem času, odkritje Gramscijevih del v 
Franciji ter ob avantgardnem gledališču v Italiji 
Napoved sporeda za prihodnje dni

JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA
Kmetje
Poljska TV nadaljevanka
Ljudje in zemlja
Otroška matineja
Beli kamen, Ali rastline čutijo
DNEVNIK
Frankfurt: Svetovno nogometno prvenstvo 
JUGOSLAVIJA — POUSKA 
Goriški oktet in Slavko Žnidaršič
V Lipici, ki je ni treba posebej predstavljati, saj je znana po 
vsem svetu zavoljo čudovitih konj, so pred kratkim posneli 
tri barvne oddaje z novim reportažnim avtomobilom.
Tokrat predstavljajo prvo od teh oddaj, v katero so vpletli 
petje Goriškega okteta, ki nekako sodi v to okolje, saj niso 
daleč stran doma. Posneli so nekaj narodnih pesmi, ki jih je 
oktet posnel pod umetniškim vodstvom člana Slovenskega okte­
ta, Danila Čadeža. Harmonikarja Slavka Žnidaršiča so beli 
lipicanci nenavadno ubogali, saj so v hipu ujeli ritem nje­
govih mazurk, polk in valčkov
Risanka
DNEVNIK
Tedenski zunanjepolitični komentar 
Svetovno nogometno prvenstvo 
Duesseldorf: ZRN — ŠVEDSKA
V gosteh pri Nušiču 
Temni hodniki Pološke jame 
Prvi del potopisne oddaje 
športni pregled 
DNEVNIK

KOPRSKA BARVNA TELEVIZIJA
in 19.20 Polfinalna tekmovanja za svetovno'prvenstvo 
v nogometu
Kanal 27 — Pregled tedenskega programa 
Glasbena revija — MERCURY SPECIAL 
Pregled svetovnega nogometnega prvenstva

TRST A
8.15, 13.15, 14.15, 20.15 Po­

ročila; 8.05 Slovenski motivi; 8.30 
Kmetijska oddaja; 9.00 Maša; 9.45 
Glasba za kitaro; 11.15 Mladinski 
oder; 12.00 Nabožna glasba: 12.15 
Nabožna oddaja; 12.30 Staro in 
novo v zabavni glasbi; 13.30 Gla­
sba po željah; 15.45 Radijska 
drama; 16.55 Nedeljski koncert;
17.45 Gianni Safred igra na e- 
lektronski sintetizator; 18.00 šnort 
in glasba; 19.00 Glasba iz filmov;
19.30 Sodobni sound; 20.00 Šport;
20.45 Pratika; 22.00 Nedalja v 
športu; 22.10 Sodobna glasba;
22.20 Pesmi za vsakogar.

TRST
8.30 Kmetijska oddaja; 9.00 De­

želne vesti; 11.00 Tržaški motivi; 
1?.40 Deželne kronike.

KOPER
7.30, 8.30, 12.30, 14.30, 17.30,

19.30, 21.30 Poročila; 7.15 Glasba 
za dobro jutro; 7.40 Glasba; 8.00 
Jutranja glasba; 9.00 Glasbeno - 
govorni spored; 9.30 20.000 lir za 
vaš spored; 10.00 Z nami je.. .;
10.45 Glasba in nasveti; 11.15 
Od melodije do melodije; 12 00 
^ogovor s poslušalci; 12.10 Glasba 
m željah; 12.30 Zunanjepolitični 
oregled; 14.00 Popevke; 14,40 Gla­
sbena medigra; 15.00 Valček, pol­
ka ki mazurka; 16.00 Orkester 
Jasadei; 16.45 Glasbeni cocktail;
17.30 Popevke; 18.00 Sosednji kra­
ji in ljudje; 18.35 Glasba no 
željah: 19.30 Primorski dnevnik;
19.45 Juke box; 21.45 Rock party:
22.15 Operetna glasba; 23.35 Ples­
na glasba.

NACIONALNI PROGRAM
8.00, 13.00, 15.00, 19.00 Poročila;

8.30 Kmetijska oddaja; 9.30 Ma­

ša; 11.30 Vzgojna oddaja; 12.00 
Plošče; 12.45 Svetovno nogometno 
prvenstvo; 13.20 Zabavni pro­
gram; 14.30 Plošče; 15.30 Glasbe­
ni oder; 17.10 Glasbeno - govorni 
spored; 18.00 Simf. koncert; 19.20 
Plesna glasba; 20.00 Glasbena ko­
medija; 21.30 Klavirski koncert; 
22.20 Spored z M. Ranierijem.

II. PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30, 19.30 Poročila; 

7.40 Pevci lahke glasbe; 8.40 
Plošče; 9.35 Variete; 11.00 Oprav­
ljivci; 13.00 Kvizi narobe; 13.35 
Alto gradimento; 15.00 Preizkuša­
jo se diletanti; 16.15 Supersonic;
17.30 Glasba in šport; 20.00 V sve­
tu opere; 21.00 Operete; 22.00 
Oddaja o gledališču: 22.50 Lahko 
noč Evropa.

III. PROGRAM
8.25 Jutranji koncert; 10.00 Kon­

cert pariškega orkestra; 11.30 
Glasba za orgle; 12.20 Plesna gla­
sba: 13.00 Medigra; 14.30 Operna 
popotovanja; 16.45 Koncert; 18.00 
Literarni ciklus; 19.15 Večerni 
koncert; 20.45 Poezija v svetu: 

SLOVENIJA
7.00, 8.00, 11.00, 13.00, 20.00 Po­

ročila; 9.07 Veseli tobogan; 10.05 
Še pomnite, tovariši...; 11.05
Koncert iz naših krajev; 12.20 
Poslušalci čestitajo in pozdravlja 
jo; 14.15 Zabavna glasba; 15.05 
Humoreska; 15.25 Ob lahki gla­
sbi; 16.10 Nedeljska reportaža:
16.30 Popularne operne melodije; 
17.00 Radijska igra; 17.50 Gla­
sbena medigra; 18.05 Športno po­
poldne; 20.00 Lahko noč, otroci!: 
20.15 Glasbene razglednice' 21.00 
V nedeljo zvečer; 23.20 Jazz za 
vse; 00.05 Literarni nokturno; 
00.15 Serenadni večer.
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PONEDELJEK, 1. JULIJA 1974
ITALIJANSKA TELEVIZIJA 
PRVI KANAL

Program za mladino 
Slike iz sveta 
IZŽREBANJE LOTERIJE 
Italijanske kronike 
Danes v parlamentu 
DNEVNIK 
Anna Magnani 
L’AUTOMOBILE
Danes se zaključi kratki ciklus filmov, v katerih igra Anna 
Magnani. Nocojšnjo epizodo so za televizijo posneli 1971. V 
filmu tolmači Anna Magnani vlogo starejše prostitutke, ki si 
po dolgih letih varčevanja kupi avto, ki je po njenem simbol 
spoštljivosti in družbene ravni. Da bi proslavila nakup, se od­
pravi na izlet v Ostio. Ob povratku vozi avto mladenič, ki 
ga v prometni nesreči popolnoma uniči. Avto, ki si ga je pri­
voščila z leti varčevanja, je sedaj samo v napoto in v oviro 
nedeljskemu prometu, tako da ga končno strmoglavijo v ob­
cestni jarek.
V intervjuju, ki ga je dala potem ko je posnela serijo treh 
televizijskih filmov, je Magnanijeva izjavila, da ji je epizoda 
«L’automobile» najbolj pri srcu, ni pa povedala zakaj. Nocojš­
nji film je ena zadnjih vlog velike italijanske igralke, ki je v 
njem izrazila svojo veliko igralsko nadarjenost
Filmske premiere
YVES MONTANO poje Prevertove poezije
Oddajo vodi Milva
DNEVNIK

DRUGI KANAL
Svetovno nogometno prvenstvo 
Prenos polfinalnega srečanja 
ŠPORT 
DNEVNIK
Svetovno nogometno prvenstvo 
Posnetek polfinalnega srečanja 
Simfonični TV koncert 
FELIX MENDELSSOHN — BARTHOLDY 
Simfonija štev. 5 v d-molu op. 107
Simfonični orkester rimske radiotelevizije, vodi Lorin Maaze!

JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA
Svetovno nogometno prvenstvo 
Posnetek srečanja: JUGOSLAVIJA — POLJSKA 
Filmski pregled s svetovnega nogometnega prvenstva 
Obzornik
V DEŽELI LOTOSOV 
Dokumentarni film
Pet minut za boljši jezik 
Mladi za mlade 
Kaj hočemo?
Kdaj bo združena papirna industrija Slovenije 
DNEVNIK
Sodobna oprema — nasveti
I. Tavčar — 1. Torkar: RAVBARSKI CESAR
TV priredba
Na Slovenskem deluje več dobrih in prizadevnih amaterskih 
gledaliških skupin, zato se je TV Ljubljana odločila, da po ne­
kajletnem presledku znova vključi v svoj redni spored pred­
stave nepoklicnih gledališčnikov.
Serija se začenja z značilno ljudsko igro «Ravbarski cesar», 
ki jo je dramatik Torkar priredil po Tavčarjevih zgodovinskih 
novelah in Povesti v Karlovcu, Kako se ženimo, Kuzovci in 
Grajski pisar. Predstavo so v poljanskem narečju predstavili 
člani KUD «Ivan Tavčar» iz Poljan. Z njo so uspešno nastopili 
na domačem odru, na novem odru letnega gledališča na Lo­
škem gradu in na številnih gostovanjih med drugim tudi v 
Mestnem gledališču ljubljanskem.
Nastopajo med drugimi Tone Varl, Juša Berce, Peter Strel, 
Marjan Šubic, Mimi Prusen 
Režija Igor Torkar 
Kulturne diagonale
DNEVNIK
KOPRSKA BARVNA TELEVIZIJA

Otroški kotiček 
DNEVNIK" " T 
Enciklopedija živali 
KENGURU 
Dokumentarna oddaja
V gosteh pri orkestru

TRST A
7.15, 8.15, 13.15, 14.15, 20.15 Po­

ročila; 7.05 Jutranja glasba; 11.35 
Opoldne z vami; 13.30 Glasba po 
željah; 17.00 Za mlade poslušal­
ce; 18.30 Album Čajkovskega:
19.10 Odvetnik za vsakogar: 19.20 
Jazz; 20.00 športna tribuna; 20.35 
Slovenski razgledi; 22.15 Glasba 
v noči.

TRST
12.15 Deželne kronike; 14.40 

Tretja stran; 15.10 Koncert; 16.35 
Poletne povesti; 19.30 Deželne 
kronike.

KOPER
7.30, 8.30, 12.30, 14.30, 17.30,

18.30, 19.30, 21.30 Poročila; 7.15 
Glasba za dobro jutro; 840 Ju­
tranja glasba; 9.00 Plesna gla­
sba: 9.30 20.000 lir za vaš pro­
gram; 10.00 Z nami je . . ; 10.15 
Orkester R. Denver; 10.45 Gla­
sba in nasveti; 11.15 Od melodije 
do melodije; 12.00 Glasba po 
željah; 14.00 Šport; 14.10 Plošče:
14.40 Glasba; 15.00 Skladbe za 
klavir; 16.45 Ansambel M. Wolms;
17.40 Pevci lahke glasbe: 18 00 
Glasbeni mozaik; 18.45 Športni 
pregled; 19.00 Izložba hitov: 19.30 
Primorski dnevnik; 20.00 Od Tri­
glava do Jadrana; 21.00 Večerna 
glasba; 21.45 Rock party; 2215 
Operna glasba; 23.00 Glasbena 
oddaja.

NACIONALNI PROGRAM
7.00, 8.00, 13.00. 15.00, 19.00 Po­

ročila; 6.30 Jutranja glasba; 8.30 
Popevke; 9.00 Vi in jaz; 11.30 Spo­
red z L. Volonghijevo; 12.45 Sve­
tovno nogometno prvenstvo; 13.20 
Hit parade; 14.07 Odprta linija;
14.30 Radijska priredba; 15.00 
Za vas mlade; 17.00 «Sončnica»;

17.00 Izžrebanje loterije: 17.45 
Glasbena oddaja; 19.30 Neapelj;
20.00 Orkestri lahke glasbe; 21.15 
Kitarist A. Diaz; 22.20 R. Con- 
niff; 22.20 Ponovno na sporedu z 
O. Vanoni.

II PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30, 15.30, 19.30 Po­

ročila; 7.15 Svetovno nogometno 
prvenstvo; 7.40 Pevci lahke gla­
sbe; 8.45 Melodrama; 9.30 Strnje­
na komedija; 9.45 Plošče: 10.35 
Spored z M. Bongiornom; 12.40 
Alto gradimento; 13.35 Cochi in 
Renato; 13.50 Kako in zakaj?;
14.00 Plošče; 15.00 Nemogoči in­
tervjuji; 15.40 Glasbeno - govorni 
spored; 17.35 Izžrebanje loterije;
17.40 Opravljivci; 20.00 Dirigira 
Arturo Toscanini; 22.50 človek 
v noči.

SLOVENIJA
7.00, 8.00, 14.00, 20.30, 24.00 Po­

ročila; 7.50 Rekreacija; 9.10 
Glasbena matineja: 10.05 Pisan 
svet pravljic in zgodb; 10.20 Pes­
mice na potepu; 10.40 V velikimi 
zabavnimi orkestri; 11.15 Za vsa­
kogar nekaj; 12.20 Z nami doma 
in na poti; 13.30 Kmetijski nasve­
ti; 13.40 S tujimi pihalnimi godba­
mi; 14.15 Zabavna glasba; 14.30 
Priporočajo vam...; 15.10 Do­
mače in tuje zborovske skladbe;
15.30 Naši poslušalci čestitajo in 
pozdravljajo; 16.30 Glasbeni in­
termezzo; 16.40 Zvoki in barve or 
kestra; 17.00 «Vrtiljak»; 18.10 
Koncert po željah poslušalcev:
19.15 Listi iz pop albumov: 19.45 
Poletni kulturni vodnik; 20 00 La­
hko noč, otroci!; 21.00 Stereofon­
ski operni koncert; 22.30 Zvočne 
kaskade; 23.15 Popevke se vrsti 
jo; 00.05 Literarni nokturno.

JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA OD 2. DO 6. JULIJA 1974
TOREK, 2. julija

19.10 Obzornik; 19.25 Veseli to­
bogan; 20.00 Cesta in mi - prva 
oddaja; 20.20 Moški komorni zbor 
iz Celja; 20.45 Risanka; 20.50 Cik 
cak; 21.00 Dnevnik; 21.25 Kam na 
oddih; 21.40 Pogovor o stanova­
njih; 22.10 W. S. Reymont: Kmetje 
- poljska nadaljevanka; 23.05 
Dnevnik.

KOPRSKA BARVNA TV
21.00 Risanka za otroke; 21.15 

Dnevnik; 21.30 «Skrivnost» - polj­
ski celovečerni film režija: Ro­
man Zaluski; 23.00 «Niti koraka 
nazaj, samo naprej» - dokumen­
tarni film o Kubi.

SREDA, 3. julija
16.50 Svetovno prvenstvo v no­

gometu: Zah. Nemčija - Poljska;
18.55 Dnevnik; 19 00 Beli kamen - 
serijski film: 19.30 Risanka; 19.45 
Cik cak; 19.45 Dnevnik; 20.20 Sve­

tovno prvenstvo v nogometu: Ju­
goslavija - Švedska; 22.35 Krvava 
pot - celovečerni film; 00.05 
Dnevnik.

KOPRSKA BARVNA TV
16.50 in 20.20 Četrtfinalna tek­

movanja za svetovno prvenstvo v 
nogometu; 22.30 Dnevnik; 23.00 
Filmski pregled tekmovanj s sve­
tovnega prvenstva.

ČETRTEK, 4. julija
9.15 Svetovno prvenstvo v nogo­

metu - Posnetek srečanja Jugo 
slavija - Švedska; 10.55 Partizan­
ski pevski zbor iz Maribora; 11.25 
Bela krajina 1944, prenos proslave 
iz Semiča; 17.45 Filmski pregled 
s svetovnega prvenstva v nogo­
metu; 19.15 Zdravo na gori juri­
šev - S srečanja na Graški gori;
20.10 To je bila pesem svetlega 
in vročega jedra: 20.45 Risanka;
21.00 Dnevnik; 21.SJ J. Mach:

Mavrica - TV nadaljevanka, 22.2-5 
Četrtkovi razgledi: Kričač: 23.10 
Nokturno - Edvin Pervanje; 23.25 
Dnevnik.

KOPRSKA BARVNA TV
21.00 Risanke za otroke; 21.15 

Dnevnik; 21.30 Celovečerni film;
23.00 Ljudje z Neretve - dokumen­
tarna oddaja.

PETEK, 5. julija
19.10 Obzornik, 19.25 Revija 

mladinskih zborov v Zagorju;
20.00 TV muzikologija: Spoznavaj­
mo ameriško narodno glasbo;
20.25 TV kažipot; 20.45 Risanka;
21.00 Dnevnik; 21.25 Tedenski 
gospodarski komentar; 21.40 Sneg 
na Kilimandžaru - celovečerni 
film; 23.30 Dnevnik.

KOPRSKA BARVNA TV
21.00 Risanke za otroke; 21.15 

Dnevnik; 20.35 Clochemerle - dra­
matiziran roman v nadaljevanjih:

22.05 Indijanec Hawk - serijski 
film; 22.55 «Vres» - Zbor iz Pre­
valj, oddaja iz serije «Naši zbori».

SOBOTA. 6. julija
16.50 Frankfurt: Svetovno pr 

venstvo v nogometu, prenos sreča­
nja za tretje in četrto mesto;
18.55 Na Loškem gradu: 19.30 
Obzornik; 19.50 Legenda o Divjem 
lovcu - serijski film; 21.00 Dnev­
nik; 21.00 Tedenski notranjepo 
litični komentar; 21.30 Melodije 
Jadrana: Split 74; 23.00 Dnev­
nik: 23.30 Colombo - serijski
film.

KOPRSKA BARVNA TV
16.50 Finale za tretje mesto sve­

tovnega nogometnega prvenstva ; 
20 45 «Napačen soprog» - film iz 
serije «Ljubezen na podstrešju»;
21.15 Dnevnik: 21.50 «TOD 5» - TV 
nadaljevanka; 22.20 V zadnjem 
trenutku - serijski film; 22 50 
«Mot Solen» - balet norveške TV.
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GRADNJA NOVE ŠOLE V SOVODNJAH NAGLO NAPREDUJE

Sovodenjski otroci se bodo v prihodnjem šolskem letu 
preselili iz stare, dotrajane stavbe, v novo poslopje
Sovodenjska občina je prva na Goriškem, kije v sedanji mandatni dobi dokončala program obnove solskih gradenj

S prihodnjim šolskim letom bodo 
sovodenjski otroci, ki obiskujejo os­
novno šolo, zapustili staro in do­
trajano šolsko poslopje ob glavni so­
vodenjski cesti -n se preselili v le­
po. novo šolsko stavbo ki je tik 
pred dograditvijo, nedaleč od seda­
nje šole. na drugi stiam' ceste, ven­
dar kakih petdeset metrov od glav­
ne poti, po kateri se odvija precej­
šen avtomobilski promet.

Sovodenjskim uVurem, njihovim 
vzgojiteljem, start em in vsej so­
vodenjski skupnosti se bodo tako u- 
lesničile dolgoletne želje. Istočasno 
bo odprtje te nove šole pomenilo za 
Sovodnje zaključek obnavljanja šol­
skih poslopij na področju občine. 
Po obnovitvi šol na Vrhu in v Ru­
pi ter popravilu stavbe vrtca v 
Sovodnjah je sedaj na vrsti osnov­
na šola v Sovodnjah. Sovodenjski 
občinski upravitelji bodo lahko po­
nosni. da so v sedanjem petletju do­
vršili program obnove šolskih stavb, 
prvi med slovenskimi občinami na 
Goriškem.

Pouk v stari šoli ni bil med najla­
žjimi. Stavbo so zgradili precej pred 
prvo svetovno vojno, na fotografi­
jah iz prvih let našega stoletja jo 
vidimo kako se mogočna — za tiste 
fase — dviga sredi sovodenjske rav­
nine. Najprej je bila v njej vojašni­
ca. v kateri so bili avstrijski cari­
niki. Nekaj let kasneje pa so v 
njej namestili osnovno šolo in marsi­
katera sovodenjska nona ali sovo­
denjski očak se še danes spominja, 
kako je gulil hlače na šolskih klopeh 
in kako je takrat učitelj grozil s 
šibo in včasih tudi priselil kako za­
ušnico. Stavba je bila v prvi svetov­
ni vojni le nekoliko poškodovana, na­
to je bila v njej spet slovenska šo­
la, kmalu pa je v času fašistične 
strahovlade moralo iz nje sloven­
sko petje, v njenih učilnicah niso 
več prikazovali lepote našega sve­
ta v domačem slovenskem jeziku.

Osvobodilno gibanje, v katerem so 
se tudi Sovodenjci, kot vsi ostali 
primorski Slovenci, aktivno udejstvo­
vali, je prineslo tudi v Sovodnje 
spet slovensko besedo. Od 101 
padlega, ki mu je posvečen spome-

Gradnja novega šolskega poslopja v Sovodnjah naglo napreduje

nik pred županstvom, so številni obis­
kovali to staro solsko poslopje. Za 
tiste, ki so šolo obiskovali pred le­
tom 1926. so za narodno vzgojo skr­
beh tako starši kot učitelji, za mlaj­
še pa so za dobro slovensko vzgojo 
skrbeli starši na svojih domačijah.

V sovodenjski šoli se je v vseh
30 povojnih letih učila slovenska go­
vorica. Naši ljudje pa niso bili nes­
trpni in v šoli je bil, poleg sloven­
skih razredov, tudi italijanski' raz­
red, v katerega so hodili tako otroci 
maloštevilnih italijanskih staršev, ki 
tu živijo, kot na žalost nekateri, ki 
bi bili prav lahko obiskovali sloven­
sko šolo. Od lanskega leta ni več 
v Sovodnjah italijanskega razreda, 
ker so starši te otroke raje pošiljah, 
vsak dan z avtobusom v Gorico, v

italijansko šolo na Rojce, kjer so 
te otroke razdelili po razredih. V 
Sovodnjah so namreč imeli za pri- 
bližno deset otrok eno večrazrednico.

Stavba je, kot smo že omenih, dos­
tojna. Nič čudnega, saj se ni v njej 
splačalo delati večjih popravil. Po­
sebno v zadnjem času ne, ko je ob­
čina dobila zagotovilo za gradnjo no­
vega šolskega poslopja. V stari stav­
bi otroci niso imeli možnosti za svo­
je normalno izživljanje. Med odmo­
rom so šli na ozko dvorišče stav­
be, kjer se je otročad podila kot 
je mogla. Sredi dvorišča je star 
vodnjak, pred katerim, ko smo jih 
obiskali, so se slikali tako učenci 
kot učitelji, nekako v poslovilo. Po­
zimi, ali ko je deževalo, pa so mo­
rah otroci ostati kar v razredu.

V novi šoli pa bo drugače. Stav­
ba je zgrajena po novih arhitek­
tonskih prijemih. Načrt zanjo je na­
pravil priznani italijanski arhitekt 
Paolo Caccia Dominioni, ki si je že 
pred leti izbral za svoje bivališče 
hišo v Gabrjah. Kar je najvažnejše, 
in to smo že poudarili, je stavba ka­
kih petdeset metrov od glavne sovo­
denjske ceste. Do nje se bo prišlo po 
ozki stezi, ki bo seveda ustrezno tla­
kovana. Za novo šolsko stavbo so 
sovodenjski občinski upravitelji iz­
brali 2.500 metrov obširno zemljiš­
če na severnem delu nogometnega 
igrišča.

Vse učilnice, kar šest jih bo. dve 
sobi za učitelje in sanitarije, bodo v 
pritličju. Učilnice so nekako v pol­
krogu, v sredini pa je vehka veža, 
ki bo služila ne le za izživljanje 
med odmori, marveč tudi za manj­
še prireditve. Vhod v šolsko po- 
slovje bo z zapadne strani. Pod le­
pimi oboki je zunanji hodnik, kjer so 
tudi stopnice v prvo nadstropje. Sko­
zi srednja vrata vstopimo takoj v 
vehko vežo, ki bo tlakovana z 
marmornatimi ploščami. Ob straneh 
vhodi Imamo na desni strani dve 
sobici s sanitarijamr. ki bosta lah­
ko služih tako učiteljstvu kot za sa­
nitetne potrebe, na desni pa sta dve 
večji stranišči, za fantke in deklice, 
ki sta najmodemeje urejeni. Na 
zadnjem levem kraku je še ena učil­
nica kvadratne oblike.

Del stavbe je zgrajen v nekakem 
polkrogu. Majhna vrata povezujejo 
vehko vežo s petimi učilnicami. Te 
so peterokotne oblike (morda se 
bo to v začetku čudno zdelo tako 
učencem kot učiteljem). Ena izmed 
petih sten je popolnoma odprta nav­
zven; namesto stene je vehko okno 
z vrati, kar omogoča pouk (ob lepem 
vremenu seveda) na prostem. Kar je 
pri tem lepega je tudi to, da bodo 
imeh v vseh učilnicah veliko svet­
lobe in vsaj štiri učilnice bodo ime­
le v predpoldanskih urah sonce, saj 
velika okna gledajo proti vzhodu. U- 
čilnice bodo tlakovane s plastičnimi 
ploščicami. V vseh šolskih prostorih 
bo centralno ogrevanje.

V prvem nadstropju pa bo, vsaj 
v začetku, en sam velik prostor. 
Ta bo lahko služil tako za razne 
strokovne dejavnosti kot tudi za 
majhno telovadnico. V prvotnem na­
črtu so mislih v zgornjem prostoru 
urediti nekaj manjših prostorov, kjer

bih lahko razni krožki. Kako bo 
tem prostorom še ne vemo. V pr­

vem nadstropju, nad učilnicami, je 
tudi velik prostor, ki bi lahko slu­
žil za skladišče šolskih potrebščin.

Ker zavzema stavba okrog 500 
kvadratnih metrov površine, je jas- 

da imajo otroci okrog šolskega 
poslopja kar dvatisoč metrov za 
svoje izživljanje. Morda bi bilo prav, 
da bi sredi dvorišča postavili sta- 

vodnjak, ki je zdaj na dvoriš­
ču stare šole.

Koliko pa je stala stavba? So­
vodenjska občina je že pred časom 
zaprosila državno upravo denarni 
prispevek za gradnjo nove šole. V 
letu 1969 je država prevzela nase 

posebnim zakonom vse stroške za 
gradnjo novih šolskih stavb. Že leta 
1970 so za gradnjo nove šole v So­
vodnjah nakazah 67.000.000 lir. So­
vodenjski upravitelji so se potrudih, 
da bi lahko dela čimprej stekla. 
Pripravili so ustrezni načrt, iz­
brali lokacijo, država je gradnjo šo­
le nakazala zavodu ISES. Seveda so 
bile vmes razne težave in ovire bi­
rokratskega značaja, prišla je tudi 
podražitev gradbenih stroškov in la­
ni so končno stavbo začeh graditi. 
Gradnjo je prevzelo podjetje Dieudon- 
nè iz Tržiča. Država je nato nakaza­
la še nadaljnjih 17.500.000 hr. Seveda, 
če bodo cene do jeseni, -držale». 
Za gradbene potrebe bodo porabili 
približno 65 milijonov, ostalo bo šlo 
za opremo.

Gradbena dela so že skoro konča­
na. V novi šoli bodo morah name­
stiti še ploščice in jo prepleskati. 
Skoro gotovo bo stavba nared že 
do 1. oktobra, ko se prične šolsko 
leto.

V sovodenjsko šolo se bodo tudi 
vnaprej vozih s šolskim avtobu­
som in na stroške občinske uprave 
učenci iz Gabrij. V novi stavbi bo 
tako popolna petrazrednica. Letos 
je bilo v sovodenjski šoli skupno, 
v petih razredih, 45 otrok. V pri­
hodnjem šolskem letu jih bo več, 
ker le šest otrok zapušča peti raz­
red, v prvega pa bo prišlo okrog pet­
najst učencev. Učiteljstvo, ki že 
več let skrbi za, vzgojo sovodenjske 
otročadi. bo v novi stavbi popla­
čano za ves trud, ki ga je do­
slej vložilo v vzgojo otrok, s kateri­
mi so starši prav- zadovoljni, tudi 
ob prihki raznih proslav. Sovodenj­
ski otroci so bili stalni gostje Kul­
turnega doma, tako na šolskih kot 
na drugih prireditvah.

Z novo stavbo bo v sovodenjski 
občini rešeno vprašanje šolskih stavb. 
To bo prva slovenska občina na Go­
riškem, ki ji bo to uspelo. Za stvari 
so se odločih kasneje kot drugod, so 
pa jih izpeljali prej kot drugi. Za 
popolno popravilo šolskega poslopja 
na Vrhu so porabili pred nekaj le­
ti 12.500.000 hr (danes bi jih bi bilo 
potrebnih precej več). Ob začetku 
prejšnjega šolskega leta so odprli 
prenovljeno stavbo v Rupi, kjer sta 
tako osnovna šola kot otroški vrtec. 
Tam so porabili 13.500.000 hr. Za 
popravilo stavbe, v kateri je o- 
troški vrtec v Sovodnjah, so potro­
šili iz občinskih fondov dva milijo­
na hr, precej denarja pa je dala 
ustanova ONAIRC iz lastnih fondov. 
Sedaj je na vrsti sovodenjska šola.

Skrbeti bo treba še za občinsko te­
lovadnico. Morda bi bilo prav, da bi 
jo zgradili na zemljišču, kjer je po­
slopje sedanje dotrajane šole. V tej 
stavbi je nameščena tudi knjižnica, 
vendarle smo slišali predloge, da bi 
knjižnico premestih drugam, morda 
v stavbo posojilnice. Seveda v do­
glednem času. Takrat bi lahko sta­
ro šolsko stavbo podrli in zemljišče 
izkoristili. Popravljati staro šolo, 
stene in zidovi katere so precej raz­
pokani, se ne izplača.

MARKO WALTRITSCH Stara šola v Sovodnjah
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OB KONCU ŠOLSKEGA LETATREBČE
USPELA ZAKLJUČNA PRIREDITEV 

DOMAČIH OSNOVNOŠOLSKIH OTROK
Občinstvo, ki je do zadnjega kotička napolnilo Ljud­
ski dom, je nagradilo izvajalce z dolgim aplavzom

tI Ir ji
Trebenski otroci so vodstvom Alojza Rozmana zapeli več pesmi

Sovodenjski nčenci in učitelji na dvorišču stare osnovne šole 

... ...........................um,.......................... ...................... ...............mu............................ ........................

Učenci prvega in drugega razreda med recitiranjem

PO POIMENOVANJU NASE SOLE PO PRIMOŽU TRUBARJUBAZOVICA
Bazovski otroci in starši na izletu v Sloveniji

Ogledali so si Postojno, Velike Lašče, Rašico in živalski vrt v Ljubljani

Združenje staršev otrok osnovne 
šole Primož Trubar v Bazovici je 
priredilo za svoje otroke, ki so do­
bro pripravili slovesnost poimeno­
vanja šole po Primožu Trubarju, 
izlet na Dolenjsko, odkoder je iz­
šel tudi književnik in prvi izdaja­
telj prve slovenske knjige.

Pretekli teden v sredo zgodaj 
zjutraj sta sredi vasi že čakala dva 
avtobusa na izletnike. Otroci in 
starši, vsi živahno razpoloženi so 
zasedli sedeže in se ob slabem vre­
menu podali na pot. Nebo ni obe­
talo lepega vremena, ampak dež 
in veter. Kljub temu pa smo se 
odpeljali. Na meji pri Fernetičih 
so obmejni organi kaj kmalu opra­
vili kontrolo tako da smo pot takoj 
nadaljevali ob vznožju Nanosa v 
Postojno, kjer smo se v mestu us­
tavili za površen ogled, pa smo 
morali takoj dalje ker je bilo pred 
nami še dolgo potovanje in ogle­
dovanje.

Z glavne ceste, ki pelje proti 
Ljubljani smo krenih iz Postojne ta­
koj na desno na pot v narodni park 
Rakov Škocjan in se vozih po lepi 
Notranjski skozi smrekove gozdove 
in med sveže zelenimi pašniki. \sa 
narava je bila sprana od pomlad­
nega dežja in je pričakovala toplih 
sončnih žarkov. Dan se je pričel 
jasniti, veselo razpoloženje v avto­
busih se je stopnjevalo. Po Ra­
keku. nekdanji državni meji med 
Jugoslavijo in Italijo smo se peljali 
po Cerkniškem polju, ki je največje 
na Slovenskem in zelo znano po 
svojih i>osebnostih. Več mesecev

v letu je pokrito z jezerom, ki 
poleti v vsej obšimosti (24 kv. km) 
presiha. Valvazor je Cerkniško je­
zero imenoval redkost med jezeri 
in pravo čudo narave. Vozili smo 
skozi najpomembnejše naselje Cerk­
nico, važno postojanko v prejšnjih 
časih ko so bila tu vehka skla­
dišča soh (Martin Krpan!!!). Iz 
Trsta je tod držala tovomiška pot 
proti Ljubljani.

Naš avtobus je zapeljal od tu 
dalje na Dolenjsko. Nad vhodom 
dohne Bistrice smo zagledali na 
razglednem pomolu Novo Štifto, 
znamenito po osmerokotm kupolasti 
baročni cerkvi iz 17. stoletja. Pred 
cerkvijo rasteta dve večstoletni mo­
gočni lipi. Na eni je celo v ogrom­
ni krošnji zbita velika lesena te­
rasa da se lahko ob hudi vročini 
prijetno ohladiš. Za cerkvijo je 
kapela ob njej pa osamljen grob 
padlega partizana, Karel Debeljak, 
padel 19. 4. 1944). Kakor povsod 
po Slovenskem je tudi ta kraj mo­
čila naša kri zato, da smo iztr­
gali iz rok sovražnikov našo sveto 
zemljo, saj pravi napis na spome­
niku na cestnem križpotju:

«Od vsepovsod; z gora, gozdov, 
požganih domov, Iz gozdov kriči!. 
zaupajte tovariši, verujte!»

V lepi bogato okrašeni cerkvi je 
katehet daroval mašo, ki so se je 
izletniki udeležili. Potem ko smo si 
ogledali lepo dolenjsko naravo smo 
krenili proti Ribnici. Tu je obisko­
val osnovno šolo naš veliki pes­
nik France Prešeren. Saj smo na­
šli poslopje v Seškovi ulici št. 28.

kjer piše na spominski plošči:
Pod tem krovom je bila ribniš­

ka šola, prvi vir učenosti, 
kjer si je France Prešeren gasil 
«uka žejo», in bil vpisan v zlato 
knjigo odlikovancev.

Ribnica je središče «suhe robe» in 
domovina Ribnčana Urbana, ki je 
prodajal žlice in ostalo leseno 
kramo po Evropi. Po dobrem in o- 
kusnem kosilu smo se peljali na 
cilj našega izleta v Velike Lašče, 
zibelko slovenske kulture. Na trgu 
stoji spomenik pisatelja Frana Lev­
stika ,ki je odločilno usmeril razvoj 
naše književnosti; doma je bil v 
Spodnjih Ketjah. Njegov sodobnik 
je bil pisatelj Josip Stritar iz 
bližnje Podsmreke, nadalje mora­
mo omeniti tudi sociologa Janeza 
Kreka in končno našega slavljenca 

'Primoža Trubarja.
Laščani so nas sprejeli v lepi so­

dobno urejeni novi šoli. V veliki 
telovadnici je bil zbran ves profe­
sorski zbor z učenci. Namestnica 
ravnatelja (ki je bil zadržan po 
službeni dolžnosti) je pozdravila 
bazovske izletnike in jim želela do­
brodošlico in poklonila naši šoli al­
bum s fotografijami naše Trubarje­
ve slavnosti. Na njen pozdrav je 
odgovoril zastopnik združenja star­
šev bazovske šole in prav tako po­
klonil šoli fotografijo naše slavnos­
ti. Za tem je sledila obširna do­
bro pripravljena akademija. Pri­
čela se je s folkloro, nato z zah­
tevnimi glasbenimi točkami (violi­
na. klavir, čelo), telovadnim nasto­
pom, zaključila pa z daljšim re­

citalom. Vse točke so izvajali u- 
čenci vehkolaške šole. Tudi naši u- 
čenci so dodah programu tri pev­
ske točke. Po nastopu je bil spre­
jem v knjižnici in gostje so si o- 
gledali notranjost nove šole.

Dan se je zjasnil. Po prijetnem 
presenečenju, po vsem kar smo vi­
deli v Velikih Laščah, smo se podali 
do Rašice, kjer so Trubarju ob 400- 
letnici izdaje prve slovenske knji­
ge postavih spomenik. Tu so nas 
pozdravili zastopniki turističnega 
društva in nam želeli dobro bivanje 
med njimi. Ustavih smo se ob spo­
meniku kjer so otroci zapeh in 
položili šop nageljnov. Takoj ob 
vasi je slovit Auerspergov grad 
Turjak iz 11. stoletja, ki je igral 
v naši narodnoosvobodilni vojni ta­
ko važno vlogo. Grad danes obnav­
ljajo, ker je bil v vojni močno poš­
kodovan, posebno od 13. do 21. sep­
tembra 1943 ko so se partizani boje­
vali z zadnjimi skupinami belogar­
distov, ki so se po tednu upora v 
gradu vdali. Z ogledom Temkove- 
ga mlina, ki stoji na kraju kjer 
je stala Trubarjeva hiša, ki so jo 
požgali Tur Id pri velikem spopadu 
leta 1528 smo se poslovili od pri­
jaznih Dolenjcev in krenili še na 
zadnji del našega izlete.

V Ljubljani smo si ogledali ži­
valski vrt. Otroci so z zanimanjem 
si ogledovali res lepe primerke 
naših in tujih Živah. Posebno so 
jih navdušile papige z lepim, ži­
vim perjem, smejali so se opi­
cam, s strahom so gledali mogoč­
nega leva, pa tudi volk ni bil nič

kaj prijazen. Kramljali smo v pri­
jetni senci in počakali da se vseh 
84 izletnikov zbere v avtobusih s ka­
terima smo se, utrujeni od dolgega 
izleta in polni spominov končno na­
potili iz mesta proti domu kamor

smo srečno dospeh ob 21. uri.
Prirediteljem in voditeljem lepe­

ga izleta, kakor tudi razlagi po po­
ti. ki je bila res zelo potrebna, se 
otroci in starši zahvaljujejo.

M. P.

S ponosom lahko ugotovimo, da 
so skoraj vse naše šole na Tr­
žaškem, od Stivano do Brega in 
Miljskih hribov zares dostojno za­
ključile leto. Na vseh šolah so 
učenci pripravili razstavo ročnih 
del in risb. V mnogih primerih 
so učenci skupno z učitelji pa 
pripravili tako razstavo, kot tu­
di prireditev. Že ves ta mesec so 
se vrstile razstave in prireditve, 
posebno pa ob sobotah in nedeljah. 
S tem delovanjem so naši učenci 
pokazali javnosti, kaj so se poleg 
vsakdanjega šolskega dela še na­
učili med šolskim letom.
Ena izmed takih prireditev je 

bila v soboto v Trebčah. Priredi­
tev so pripravili tamkjašnji otroci

Izletniki Iz Bazovice pred osnovno šolo v Rašici

v dvorani Ljudskega doma, ki j» 
bila nabito polna staršev in dru­
gih vaščanov prijateljev mladine. 
V začetku je učenka Viviana Bu­
kovec pozdravila prisotne ter na­
povedala spored. Najprej se je ob­
činstvu predstavil šolski zbor, ki 
je pod vodstvom Alojza Rozmana 
in ob spremljavi harmonike, ki jo 
je igrala Lučka Križmančič, zapel 
Le vkup, le vkup.... Ribiško him­
no, Pojte drobne ptičice, Otrok 
poje. Lepo je pomlad na svet in 
Igrajmo se.
Otroci, ki obiskujejo prvi in dru­

gi razred so naštudirali in prisrč­
no podali tri prizorčke z naslovom 
«Koncert ptičkov». Nato so učen­
ci tretjega in četrtega razreda u- 
prizorili igrico «Marko sanja o 
pravljicah». Na prireditvi sta nas­
topili tudi Lučka in Delja z raz­
nimi glasbenimi točkami, prva je 
igrala na harmoniko, druga pa na 
klavir. Veliko presenečenje so pri­
pravili učenci tretjega, četrtega 
in petega razreda, ki so se pred­
stavili z lepim prizorom «šolska 
ura». V tem prizoru so otroci reci­
tirali in peli razne pesmi goriš- 
kepa slavčka Simona Gregorčiča. 
Prireditev je zaključil šolski zbor, 
ki je zapel Gregorčičevo «Mojo 
srčno kri škropite».

Občinstvo je bilo s prireditvijo 
otrok zelo zadovoljno ter nagradi­
lo nastopajoče ob vsaki točki spo­
reda, posebno na koncu prireditve 
z močnim in dolgotrajnim aplav­
zom.

Če je trebenska, kot vse ostale 
prireditve dobro uspele, gre za­
hvala vsem našim učencem in di­
jakom, ki so vloge naštudirali, o- 
ziroma izdelali ročna dela. Dovo­
ljeno naj nam bo, da izrečemo 
pohvalo vsemu tistemu učnemu o- 
sebju, ki je s trudom in požrtvo­
valnostjo pripravilo naše otroke za 
zaključne prireditve.

M. M.



30. Junija 1974

Z razstave vin v Križu

Vreme letos nikakor ni naklo­
njeno prirediteljem vinske raz­
stave v Križu. Kljub temu pa

je v petek, kot v soboto bil 
obisk, če upoštevamo vremenske 
razmere, zadovoljiv. Upamo, da

T V«» I- ^ % &** ’

se bo vreme vsaj danes nekoliko 
izboljšalo in tako nagradilo priza­
devne organizatorje.
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SPROSTITEV PROMETA V VELIKIH MESTIH

Otoki za pešce v evropskih mestih 
Prvi poskusi pred leti v Švedski

,Velik uspeh u 
ščih v Kòlnu

V Italiji se je komaj pred ne­
kaj leti uveljavila misel o oto­
kih za pešce v mestih. Pozna 
množična motorizacija in zaosta­
la «lakota» za osebnim prevoznim 
sredstvom je dolgo časa odvrača­
la sleherno pozornost od vpraša­
nja zastojev v mestnem prometu 
in o onesnaženju ozračja.

Prva država, ki se je načrtno 
lotila otokov za pešce je bila 
švedska, ki je s tem začela že 
leta 1950. Načrtovalci so se naj­
prej lotili novih naselij v okolici 
velikih mest, kot so Stockholm, 
Goteborg in Malmo. Takih nase­
lij je približno 50, vsako ima pa 
od 30 do 50 tisoč prebivalcev. 
Naselja so tako uredili, da je mo­
goče priti z avtom v neposredno 
bližino stanovanj, istočasno pa 
prehoditi vse naselje, ne da bi 
prečkali prometnih poti. Največ­
ja razdalja, ki jo pešec mora 
prehoditi do stanovanja, znaša 
kakih 500 — 600 metrov. V mest­
nih središčih, ki so jih zgradili 
pred nastopom avtomobila, pa so 
prepovedali promet v nekaterih 
mestnih predelih. Odziv prebival­
stva je bil nasplošno ugoden, le 
trgovci so od časa do časa tar­
nali, češ da so dobički precej 
padli. V bližini otokov za pešce 
so zato zgradili velike parkirne 
prostore in veleblagovnice.

Velik uspeh so imeli otoki za 
pešce tudi v Zvezni republiki 
Nemčiji. Mesti Koln in Miinchen 
sta najlepša primera nove pro­
metne politike. V Kòlnu so ulico 
«Hohe Strasse» spremenili v pra­
vi raj za pešce, po prvotnem u- 
spehu pa so območje še razširili. 
Tokrat so med najbolj navduše­
nimi zagovorniki prepovedi pro­
meta prav trgovci, katerih dohod­
ki so se po začetnem padcu ob­
čutno povečali.

Miinchen je po zaslugi velikih 
denarnih naložb ob priložnosti o- 
limpijskih iger leta 1972 tudi pre­
uredil staro mestno središče, ki 
se je spremenilo v izredno miren 
predel. Po sledovih velemest so 
šla tudi druga manjša mesta. Za­
beležili pa so tudi nekaj slabih 
rešitev, kot na primer v Stutt­
gartu in v sicer zelo modernem 
Frankfurtu.

Kar zadeva otoke za pešce je 
Francija še v veliki zamudi. V 
vsej državi obstaja le eden, in 
sicer v Parizu. Predel Saint - Se­
verin pa je zaprt le delno. Vanj 
lahko v dopoldanskih urah vozi­
jo tovornjaki, ki prevažajo blago 
ter posebni avtomobili tistih, ki

krepn o prepovedi prometa v mestnih sredi- 
in Miinchnu - Velika Britanija v zastoju

tam stanujejo ali pa imajo tam 
garažo V francoskem glavnem 
mestu je tudi nekaj cest, ki so 
zaprte za promet le ob sobotah 
in nedeljah. Gre v glavnem za 
ceste in trge, ki imajo umetniški 
ali turistični pomen. Francija se 
je doslej izogibala dragim pre­
ureditvam prometa v mestih in 
se je s tem vprašanjem raje spo­
prijela pri načrtovanju novih 
predmestij.

V Veliki Britaniji je v zamudi 
London, ki ima le en majhen o- 
tok za pešce. Obstajajo predlogi 
in študije za prepoved prometa 
na znanem Piccadilly Circusu in 
na Trgu Trafalgar Square, poseb­
no prepričanih zagovornikov pa 
ni, tudi zaradi negativnih izku­
šenj z občasnimi prepovedmi pro­
meta v nekaterih ulicah ob bo­
žičnih in novoletnih praznikih.

V Španiji še ne poznajo goste­
ga mestnega prometa.. V Barce-. 
Ioni, Madridu in Sevilji obstaja­
jo nekatere mestne četrti, kjer je 
promet prepovedan. Šoferji pa se 
sami izogibajo nekaterih ulic, ki 
so po že ustaljeni tradiciji na­
menjene drobni trgovini in kra- 
marstvu.

Nizozemska je otoke za pešce 
uvedla že pred desetimi leti z ve­
likim zadovoljstvom prebivalstva. 
V bližnji Belgiji jih ni, le v Brus­
lju so prepovedali parkiranje na 
glavni ulici, da bi omogočili več­
ji turistični promet. V Danski se 
ljudje prostovoljno poslužujejo ko­
les, zato posebnih težav ni. V 
prestolnici je nekaj izrazito tr­
govskih ulic, ki so zaprte za 
promet.

K. B.

Tf/ave pri odstranjevanju 
min v Sueškem prekopu

Dela v Sueškem prekopu so 
že nekaj časa v teku. Nekaj ladij 
je že preplulo vso vodno pot, kljub 
temu pa obstajajo še vedno ne­
kateri problemi. V obdobju med 
letom 1967 in koncem zadnje 
arabsko-izraelske vojne so posta­
vili v prekop ogromne količine 
min, zato so ameriški in britanski 
izvedenci imeli in še imajo mnogo 
dela. Mine bodo odstranili iz vse­
ga prekopa, v načrtu njihovega 
dela pa ni odstranitev min iz 
Gobalske ožine, pri južnem rtu 
Sinajskega polotoka, kjer Sueški 
prekop prehaja v Rdeče morje.

Tako bo plovba iz Sredozemskega 
morja v Indijski ocean še dalj ča­
sa nemogoča.

Egiptovske oblasti so se zato o- 
bmile do Francozov, ki so že 
pristali. Oglasili pa so se Sovjeti, 
ki so imeli pomisleke v zvezi s 
francosko prisotnostjo. V tistem 
predelu so namreč postavili ne­
kaj najsodobnejših sovjetskih min, 
ki bi tako prišle v roke Atlantske 
zveze.

Cefis na križarjenju 
z Nencionijevo jahto
Predsednik poldržavne družbe Mon- 

tedison E. Cèfis, velik prijatelj tajni­
ka Krščanske demokracije Amintora 
Fanfanija, je že nekaj časa na do­
pustu po zadnjem napornem obdobju.

Cefis je odpotoval na Ciper, 
kjer ga je čakala jahta, s ka­
tero je preplul velik del morja 
med grškimi otoki. Svoje poto­
vanje je zaključil v Turčiji. Vest 
sama po sebi ne bi bila zanimiva, 
če ne bi bila jahta, s katero je 
dr. Cefis plul po Egejskem morju 
last misovskega senatorja Gasto- 
na Nencionija, ki mu jo je blago­
hotno odstopil.

Med Cefisom in Nencionijem 
obstaja že vrsto let tesno prija­
teljstvo, ki se je še okrepilo ko 
je bil Cefis predsednik druge pol­
državne družbe ENI v letih 1970 
in 1971. Takrat je Nencioni moč­
no vplival na majhne delničarje, 
ki jih je organiziral direktor desni­
čarskega tednika «Candido» Pi­
sano in ki so bili naklonjeni Ce­
tisovemu nasprotniku Giorgiu Va- 
leriu. Delničarji so nenadoma 
spremenili mnenje in postali go­
reči pristaši Eugenia Cefisa.

Čeprav bi Cefis lahko zatajil 
svoje prijateljstvo do senatorja 
Nencionija, čigar povezave z ne­
katerimi skrajnodesničarskimi pre­
vratniškimi krogi so znane, tega 
ni storil. Predsednik Montedison 
je pač zelo zvest starim prija­
teljem, pa čeprav ti zagovarjajo 
stališča, ki po reakcionarnosti 
presegajo celo uradno stališče neo­
fašistične stranke MSI.

horoskop horoskop horoskop horoskop horoskop
OVEN (od 21. 3. do 
20. 4.) Skušajte biti 
potrpežljivi in veseli. 
Utegnete izgubiti tisto 
kar ste si z dolgo­
letnim trudom prido­

bili. Vsaka šola nekaj stane. 
To velja za poslovne, kot tudi 
za ljubezenske odnose. Pazite 
za zdravje v družini. Vesela 
vest proti koncu tedna, ki pa 
vas bo nekoliko presenetila.

BIK (»d 21. 4. do 20.
A _g\ 5.) V naslednjih dneh
[ prijetne novosti v po-
\jf J slovnih zadevah. Ne

X- S prepuščajte se impul­
zom, ki so večkrat 

slabi svetovalci. Nekdo bi vas 
hotel presenetiti, verjetno vas 
bodo obdarovali. V čustvenih 
odnosih bodite bolj popustljivi. 
Videli boste, da se bo vse dobro 
izteklo. Vreme vpliva na živč­
nost.

DVOJČKA (od 21. 5. 
do 22. 6.) Prevelika od­
kritosrčnost z nepo­
klicanimi ljudmi se 
vam utegne slej ko 
prej maščevati. To 

Velja še zlasti za sedanje ob­
dobje, v katerem bodo vaše ču­
stvene zadeve nekoliko trpele. 
Prejeli boste pismo, ki ga niste 
pričakovali. Nekoliko več opti­
mizma vam ne bo škodilo. 
Zdravje dobro.

Veljaven od 30. junija do 6. julija 1974
RAK (od 23. 6. do 22.

f I» \ 7.) Izredno razpolože- 
nje, ki bi vam znalo 

I veliko pomagati. 
Predvsem utrdite svo­
je poslovne zadeve. 

Tudi v ljubezenskih odnosih ne 
bi škodovalo nekaj več inicia­
tive, sicer pa nekoliko bolj 
smotrno, če boste bolj potrpež­
ljivi bodo razmere v družinskem 
krogu vedre. V četrtek izogi­
bajte se prepihu.

LEV (od 23. 7. do 22. 
8.) Zvezde vam v tem

devah niso preveč na­
klonjene, še zlasti 
prva dva dni v tednu. 

Mnogo bolj ugoden je položaj 
na čustvenem področju, kjer bo­
do odnosi z ljubljeno osebo 
zabeležili viden napredek. V 
družinskem krogu majhen spor, 
ki se bo proti koncu tedna u- 
redil. Zobobol.

DEVICA (od 23. 8. do 
22. 9.) Pazite na zani­
mive priložnosti, ki 
se vam bodo v teku 
tedna predstavile. 
Skušajte jih pravilno 

izkoristiti. Ne obupajte za vsako 
malenkost. Nesporazum še ne 
pomeni konec nekega čustvenega 
odnosa. Več odločnosti pa bo 
spet vse urejeno. Ne bo odveč.

če boste v prihodnjih dneh sto­
pili k zdravniku.

TEHTNICA (od 23. 9. 
do 23. 10.) če boste 
nekoliko bolj previ­
dni kot ste bili zadnje 
čase, si boste prihra­
nili marsikaj nepri­

jetnega. Ne odločajte na hitro 
da ne zabredete. Zadoščenje v 
ljubezni, samo nekaj več od­
ločnosti bo treba. Majhno 
zdravstveno krizo boste kmalu 
premostili .

ŠKORPIJON (od 24. 
10. do 22. 11.) Zelo ve- 
verjetno vam bo na 
poslovnem področju 
nekaj šlo navzkriž, 
kar pa boste z nekaj 

več iniciative z lahkoto popra­
vili. Mnogo zadoščenja pa boste 
imeli v odnosu z ljubljeno ose­
bo. Sredi tedna boste sklenili 
novo prijateljstvo, ki se utegne 
utrditi. Lahka hrana vam ne 
bo škodila.

STRELEC (od 23. 11. 
do 20. 12.) Na poslov­
nem področju se vam 
ta teden obetajo lepi 
uspehi, sicer pa je od 
vas odvisno, če se 

boste znali uveljaviti. Isto velja 
v ljubezni, kjer zaradi manjše­
ga nesporazuma še ne kaže o-
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bupati. Utegnili bi doživeti ka­
ko razočaranje s strani prija­
teljev, ki so vam doslej bili 
zvesti.

KOZOROG (od 21. 12. 
do 20. 1.) Izredno raz­
položenje, ki vam bi 
utegnilo mnogo poma­
gati. Ugodne razmere 
glede zadev srca, ker 

boste imeli poseben čar. Ne­
nadoma se boste naveličali 
družbe neke osebe in si boste 
iskali nove družbe. Prepir v 
družini. Obisk znancev. Paziti 
morate na živce.

VODNAR (od 21. L 
do 19. 2.) Sreča vam 
bo v poslovnih za­
devah zelo naklonje­
na, za to boste ures­
ničili nekaj starih na­

črtov, ki so vam doslej še ve­
dno spodleteli. Razburljivi do­
življaji v srčnih zadevah, kjer 
vam bodo tekmeci priredili ne­
kaj neljubih presenečenj. Imeli 
boste priložnost za zanimiv izlet.

RIBI (od 20. 2. do 20. 
3.) Važni razgovori na 
poklicnem področju, 
ki pa ne bodo obro­
dili zaželenih sadov. 
Mikali vas bodo tajni 

sestanki, pri katerih bodo trpe­
li vaši živci. Potrebni boste po­
čitka. Spoznali boste simpatič­
ne osebe, s katerimi boste pre­
živeli nekaj prav prijetnih ur. 
Prebavne motnje.

murale na

danes v Ljubljani, danes v Ljubljani, danes v Ljubljani,
FESTIVAL LJUBLJANA

DANES, v nedeljo, 30. junija ob 
20.30 v poletnem gledališču Glazu- 
nov: RAYMONDA. Celovečerni ba­
let Narodnog pozorišta iz Novega 
Sada. Koreografija: Žarko Milen­
kovič. Plešeta Biljana Makšič in 
Radomir Vučič.

JUTRI, v ponedeljek, 1. julija 
ob 20.30 v Viteški dvorani FIGU­
RE. Večer v izvedbi Zagrebačkog 
plesnog ansambla. Umetniško vod­
stvo: Lela Gluhak - Buneta.

V TOREK, 2. julija ob 20.30 v 
polet, gledališču Brandoliča: OD­
SEV; Bizet - Ščedrin: CARMEN. 
Baletni večer Makedonskega narod­
nega teatra iz Skopja.

64. I
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VE N PAR HW 7JFBU-0 PREMA 
LO,„ DRUG ZA PRU^IM SO 
UMIRAL/ POD REZILI ŠTE­
VILNIH nasprotnikov,,.

MESTNO
GLEDALIŠČE LJUBLJANSKO

DANES, v nedeljo, 30. junija ob
20. uri: N. Coward — KOMEDIJA
LJUBEZNI. Gostovanje v Šentvidu
pri Stični. Zaključek sezone 1973-74.
Blagajna je odprta vsak dan od
10. do 12. ure in od 19. do 20. ure.

KINO

UNION: ob 16. in 18. uri ameriška 
barvna kavbojka SAMOTAR Z 
ZAHODA. Režija Paul Stanley in 
Jerry Hooper. V glavnih vlogah: 
Charles Bronson, Lee J. Cobb, 
George Kennedy in drugi.
Ob 20. uri angleški barvni film 
JANE EVRE — SIROTA IZ LO- 
WOODA. Režiser Delbert Mann. 
Glavne vloge: Susannah York,
George C. Scott in drugi. Brez 
tednika. Zaradi dolžine filma zvi­
šane cene.

POLETNI KINO DOM JLA: ameri­
ški pustolovski CS barvni film 
POZEJDONOVA AVANTURA. Re­
žija: Ronald Neamo. Glavne vlo­
ge: Gene Mackman, Ernest Bor- 
gnine, Sheley Winters in drugi. 
Brez tednika. Predstave ob 20.30.

KOMUNA: ameriški barvni CS glas­
beno - biografski film LADY POt 
JE BLUES. Režija: Sidney J. 
Furie. Glavne vloge: Diana Ross, 
Billie Dee Williams, Richard Pry- 
or in drugi. Brez tednika. Pred­
stave ob 16.. 18.15 in 20.30.
Ob 10. uri MATINEJA ameriške­
ga barvnega CS dokumentarnega 
filma KRALJ SLONOV s krat­
kim filmom o pogumnih padal­
kah. Priporočamo staršem — film 
je za otroke.

VIČ: sovjetski barvni glasbeni film 
o mladem kralju valčkov Johan­
nu Straussu: SLOVO OD PETRO­
GRADA. Režija: Jan Frid. Glav­
ne vloge: Girt Jakovljev, Tatja­
na Bjedova, Tatjana Pileckaja in 
drugi. Tednik št. 26. Hrvatski pod­
naslovi. Predstave ob 16., 18. in 
20. uri.

SLOGA: nemški barvni VV erotič­
ni film SKOK ČEZ PLOT. Glav­
ne vloge: Wolf Ackva, Doris Ar- 
den in drugi. Tednik št. 25. Hr­
vatski podnaslovi. Predstave ob 
16., 18. in 20. uri. Otrokom pre­
povedano.

ŠIŠKA: ameriška barvna kriminal­
ka SLAUGHTERJEVA VELIKA 
BITKA. Režija: Gordon Douglas. 
Glavne vloge: Jim Brown, Glo­
ria Hendry, Don Stroud in drugi. 
Predstave ob 16., 18. in 20. uri. 
Ni primerno za otroke.

SAVA: ital. barv. western DOLGI 
DNEVI SOVRAŠTVA. Glavne vlo­
ge: Guy Madison, Rosalba Neri. 
Tednik št. 24. Predstavi ob 18.

in 20. uri. Vstopnice prodajamo 
eno uro pred začetkom.

ČRNUČE: amer. - ital. barvni film 
BORBA ZA MOST. Predstava ob 
20. uri. Vstopnina običajna.

TRIGLAV: francoska barvna kri­
minalka VARUJ SE PRIJATE­
LJEV. Režija: Terence Young. 
Igrajo: Charles Bronson, Jill Ire- 
land in James Mason. Predsta­
ve ob 16., 18. in 20. uri. Proda­
ja vstopnic od 15. ure dalje.

VEVČE: italijansko - španska barv­
na kavbojka BES VETRA. Reži­
ja: Mario Camus. Igrajo: Teren­
ce Hill, Fernando Rey, Maria 
Grazia Buccella. Samo še danes 
ob 18. uri.

danes ob obali
KINO

KOPER: ob 20.30, ameriški: PAT- 
TON - JEKLENI GENERAL.

IZOLA: ob 20.30, ameriški: ŠERIF 
NA DIVJEM ZAHODU.

ŠKOFIJE: ob 20.00, ameriški: GRO­
ZA V NOČI.

ili* 11. / **
PIRAN: ob 20.30, ameriški: WEST 

SIDE STORY (Zgodba z zahodne 
strani).

PORTOROŽ: ob 20:30,"italijanski: 
NEPREMAGLJIVI SAM WAL- 
LASH.

TRGOVINE
PIRAN in PORTOROŽ sta ob ne­

deljah še brez dežurnih trgovin. V 
KOPRU pa bosta v nedeljo dežu­
rali: Market JESTVINA na Cesti 
JLA in Trgovina s sadjem in zele­
njavo JAGODA v Kidričevi ulici.

V IZOLI pa bosta dežurali: Tr­
govina TUROPOLJAC v Pittonijevi 
ulici in Delikatesa LJUBLJANSKE 
MLEKARNE v Dantejevi -ulici ter 
trgovina s sadjem in zelenjavo 
KMETIJSKA ZADRUGA v Drevo­
redu 1. maja.

LEKARNE
V nedeljo dopoldne so odprte vse 

glavne lekarne v obalnih mestih, 
za nujne primere pa je popoldan­
ska dežurna služba.

ZDRAVNIŠKA DEŽURNA SLUŽBA
V vseh treh obalnih mestih ie 

organizirana celodnevna zdravniška 
dežurna služba. Tako v Zdravstve­
nem domu v Kopru kot v zdrav- 
svetnih ustanovah v Izoli in v Pi­
ranu dobite pomoč od 7. ure zju­
traj v nedeljo, do 7. ure zjutraj v 
ponedeljek.

ZABAVE
Čez nedeljo bodo na obali odprti 

vsi zimski plavalni bazeni, keglji­
šča in vsi drugi športni objekti. 
Zvečer bodo igrali v vseh večjih 
lokalih zabavni orkestri, barski pro­

gram pa si lahko ogledate v ba­
rih hotela Triglav v Kopru, v Pa- 
lacu, Centralu in Metropolu v Por­
torožu ter Pri teh papigah v Pi­
ranu.

V nedeljo zvečer bo začetek pri­
reditve «Piranske poletne miniatu­
re». Ob 20.30 bo nastopil na Pr­
vomajskem trgu v Piranu folklorni 
ansambel «Lado» iz Zagreba.

danes v Novi Gorici
KINO

SOČA: TEKSAS JOE — italijanski 
barvni film ob 18.30 in 20.30.

SVOBODA: MARSEJSKI KLAN - 
francoski barvni film ob 18.30 in 
ob 20.30.

DESKLE: ZOBNI ZDRAVNIK V 
POSTELJI — danski barvni film 
ob 17. in ob 20. uri.

PRVAČINA: GARINGO - ameriški 
barvni film ob 17. in 20. uri.

RENČE: NEZGREŠLJIVI DANGO 
— amer. barvni film ob 20. uri.

DEŽURNA LEKARNA
Danes je v Novi Gorici dežurna 

CENTRALNA LEKARNA, tel. 21-456, 
ki je odprta od 8. do 12. ure. Od­
prta je tudi ves prosti čas do po­
nedeljka zjutraj za izdajo zdravil 
po receptu in za nujne primere. 
Lekarna opravlja dežurno službo 
tudi za območja Šempetra, Dorn­
berka in Goriških brd.
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KRIŽANKA Z NAŠIM KRAJEM
VODORAVNO: 1. «Naš kraj», 6. 

Tekmovalci v atletiki, 11. Naša naj­
boljša športnica, 14. Raoul Novery, 
16. Italijanski pisatelj, 17. Karl Eng- 
ler, 18. Nastaja pri izgorevanju, 20. 
Najmanjše število, 21. Del obraza, 
22. Življenjska . . . vez, 24. Simbol, 
znak, 26. Faloti na pol, 27. Burno 
oksidirati, 28. Plast celic na povr­
šini kože, 29. Italijanska agilna lad­
ja, 30. Ime filmskega igralca Mar­
tina, 33. Afriški plemiški naslov, 
34. Majhna skala, 35. Mirko De- 
čak, 36. Kjuder, dirigent iz «naše­
ga kraja», 38. Cankarjevo ime, 39. 
Italijanske denarne enote, 41. Te­
že ovitka ali posode, 42. Italijanski 
plemiški naslov, 43. Ublaževati, 45. 
Rastlinska bolezen, 46. Znak za iri- 
dij, 47. Možnost, 49. Italijanski spol- 
nik, 50. Nedelavna, 51. Verdijeva 
opera.

NAVPIČNO: 1. Angleški plemiški 
naslov, 2. Novi Sad, 3. Halogena 
prvina, 4. Italijanska električna 
družba, 5. Uničuje seme, 6. Z Ma­
ticem, 7. Grška pokrajina, 8. Ocet, 
9. Anton Čehov, 10. žensko ime, 12. 
Zaključek molitve, 13. Italijanska 
pevka, 15. športni veteran iz «na­
šega kraja», 17. športniki v «našem 
kraju», 19. Grad v našem mestu, 
21. Krčmar, 23. Tegoben, 24. V no­
gometu je . . . življenjski, 25. Mo­
ško angleško ime, 26. Prvi v Lon­
donu, 31. Knezi beduinskega ple­
mena, 32. Športno društvo v «na­
šem kraju», 34. Pospešuje gorenje 
in dihanje, 37. Bivši italijanski at­
let, 39. Antično glasbilo, 40. Ognje­
nik na Siciliji, 43. Irski otok, 44. 
Premikati se, 47. Valley East, 48. 
Glede na, k.

(lako)

TONE
SVETINA

Dan je hiral, svetloba je usihala v naraščajočem valova­
nju vse gostejše megle. Utrujenost ju je silila, da sd pravo­
časno poiščeta čim primernejši prostor za bivak. Joža je 
izbral polico, kjer sta lahko vsaj sedla in se pripravila na 
neprijazno noč.

Z visoke sivine je dihala negotovost in pršel droben dež. 
Se vedno ju je obdajalo grozljivo brezvetrje in obok neba je 
sumljivo črnel. Vdan v usodo, je rekel :

«Samo nevihte še manjka, da naju voda odplakne s 
police...»

Zato sta se privezala in pribila k steni, si navlekla vsak 
svojo kapuco na glavo. Spraznila sta nahrbtnika in vtaknila 
vanju premrle in razbolele noge, ki so bile potrebne počitka 
bolj kot obdrgnjene roke.

Čez nekaj časa je Pavla dejala:
«Neurja ne bo. Vendar nama dež ne bo prizanesel.»
Tema je naraščala kot plima, megleno valovje pa se je 

lepilo okoli njiju. Skale, na katere sta se naslonila, so bile mo­
kre in črne. Le Pavlin obraz je bil še bel in živ. Da bi pregnala 
tesnobo, sta se začela meniti.

«Joža, ali uganeš, kaj si sedaj želim?»
«Kdove, ko imaš po navadi toliko želja... Mogoče bi rada 

Mela zvezde, videla Veliki voz, Severnico ali pa kakšen

komet...»
«Ne bodi neumen! Zdaj md ni prav nič do romantike. Samo 

to si želim, da bi prišla čimprej iz te stene. Pravzaprav si 
želim posteljo.»

«Posteljo?! Ti imaš pa velike želje! Ti, ki si tako rada 
bivakirala... Kaj pa potem jaz, ki mi ni bilo kaj dosti do 
tega... Kar misli si. da sva v postelji... Morava se vsaj malo 
naspati. Jutri naju čaka najtežje.»

Nasmehnila se mu je s kotički ust, nagnila glavo, zaprla 
oči in kmalu je spala. Potem je zmanjkalo tudi njega.

Zagrnilo ju je valovanje brejih megla. Z vrha gora, z le­
denika, z roba stene so se sesipale v prepade nove gmote, 
nabite z vlago, z drobnimi kapljicami, ki so pršele nanju...

Sredi noči se je Joža prebudil. Čutil je vlažne roke teme, 
gledal v valujočo sivino, v bleščanje mokrih sten, ki so se 
nenadoma izgubljale. Vse je bilo tako kot v onstranstvu...

Veke so se mu začele zapirati. V polsnu se je zganila v 
njegovi zavesti reka spomina. To je bil čas, o katerem ni vedel, 
če teče naprej ali nazaj. Zdelo se mu je, da se vrača z daljnega 
popotovanja v svoj svet. Od tam, kjer sta sd bila smrt in 
življenje še bližja kot v tej negostoljubni steni. V temi je 
bilo vse tuje. Tu bo vsaj smrt domača...

... Bila so to štiri leta tavanja skozi blodnjak izgnanstva. 
Štiri leta izgubljenega življenja, polnega tegob, ko so njegov 
ponos tepli kot predpražnik, ko je živel le od bolnega upanja...

Meglena reka, ki se je valila skozenj, je bila umazana in 
krvava. Nemški major je izginil v temi, on pa se je znašel 
med - mestnimi lučmi. Iskal je in našel prijatelja. Stane ga 
je vzel k sebi na stanovanje, Pavla mu je dala denar, da se 
je znašel dokler se ni za silo zaposlil in utonil v množici.

Težko se je privadil mimo gledati v oči Italijanom in be­
logardistom. Tu ni bilo ne brenčečih žuželk ne ptic ne cvetnih 
trat. Pločniki, umazane betonske ceste, kamioni, racije, po­
licijske ure, razdraženost, strah in streljanje... čeprav je bil

previden in se je izogibal sovražnikovim mrežam, bi se bil 
nekajkrat skoraj zapletel. Povezan z odporom, je opravljal 
vsakovrstne noiage. Pri Pavli so se skrivali ilegalci. Pomagal 
je delati skrivališča, prenašal je pošto in zbiral je opremo 
za tiste v gozdovih.

Trpel je, ko so streljali. V zavesti mu je obležala krvava 
podoba peska iz gramozne jame, kjer so ustrelili Aleša, Mihove­
ga šefa, odvetnika, katerega je večkrat vodil v gore. Trupla, 
ki jih je včasih pobiral v steni, je imel za davek naravi. Nasilno 
ubiti pa so mu obležali v duši kot žerjavica. Lahko bi bil 
tudi sam med njimi. Nekaj tednov se je dušil v italijanskem 
zaporu. Na srečo mu niso imeli kaj dokazati. Prijatelji so ga z 
denarjem spravili ven. Italijanski major je podlegel ženskemu 
čaru...

Kakor bolniku s hudo vročino so se mu te podobe valile 
skozi zavest. Zgodilo se je, da je čepel v Pavlinem skrivališču 
z nekimi ilegalci, zgoraj pa so topotali Nemci. Ob njihovih 
korakih mu je bilo, kot bi zabijali žeblje v krsto. Množica ljudi, 
beton, pločniki, stroji, kamioni, nobenih belih voda in slapov... 
V spominu je ostala kalna reka, ki je tekla skozi mesto in 
napljavljala mrliče z razbitimi lobanjami ali zankami okoli 
vratu...

In redki utrinki svetlobe — pogovori s Stanetom in Pavlo, 
ko so obujali spomine in delali načrte... Kdove kolikokrat 
ji je govoril o tem stebru! In Pavla je sklenila: «če le ostaneva 
živa, v steber poj deva skupaj! Boš šel z menoj? Ne boš vzel 
s sabo Miha ali Grila? Vsak po tri prvenstvene imava v steni, 
najtežjo, čez steber, pa bova udarila skupaj...»

Za vsem krvavim, kar se je vračalo v zavest, za vso su­
rovostjo časa pa je sredi božanske stene visela njegova slutnja 
boljših ljudi, lepšega življenja, življenja, ki je vredno velikega 
tveganja, ki edino razžari dušo... Mar ni človek iznašel pekel 
zato, da lahko živi za nebesa? Zlo — da ceni dobro? Norost 
— da ve za pamet. In tudi vojno — da bi lahko prišli nekoč

do spoznanja, koliko je vreden mir. Saj celo pleza zato, da 
bi se dokopal do tistega, pred čimer človek pri dnevu beži ali 
pa ga je preveč strah o tem razglabljati?

Sredi meglene noči so odpadle vse krinke. V temnem ogle­
dalu je hotel videti svoj pravi obraz, gol in razpokan, in 
zazreti v njem poslednjo zapoved. In doumeti, zakaj hoče več, 
kot zmore, zakaj gre dlje, kot hoče. čolni njegovih misli so 
drseli med penami deroče reke, med čeri iztekajočega se časa. 
Mar ni tu na meji tistega, kar ne bo nikoli več? Začuden nad 
tem, kar je bilo, in prestrašen pred tem, kar prihaja, je 
čutil sladkobno grozo.

Obrnil se je k Pavli. Njen beli obraz je bil spokojen in 
vdan v usodo. Na licih se ji je zrcalila blažena brezbrižnost. 
Morda ju je steber tako zbližal, da sta končno zabredla na 
rob, ki bo pomenil konec? Kako grozotno in lepo je živeti... 
Kako čudna je ta meglena noč, ko mu misli blodijo napol v 
onstranstvu... V daljavah je na obodu svetlobe videl svoje 
prijatelje, Staneta in jeseniške plezalce. Najbližji pa mu je 
bil Miha. Ali ne krili z rokami? Morda ga pričakuje, naj odneha?

2
Trije delavci v usnjenih predpasnikih, z zaščitnimi naočniki 

in klobuki, pomaknjenimi na oči, so se sukali okoli plavža. 
Miha je prišel z inženirjem pogledat, kako bodo spustili šaržo. 
Postal je direktor železarne, šel je skozi obrate, pa je v 
Žičami pogrešil čopa. Ni ga bilo v tovarni. Večkrat se je tega 
dne spomnil na Joža in bil je v skrbeh. Vedel je, da sta s 
Pavlo odšla v steber, in dvomil je, da bi ga lahko preplezala. 
Tudi njega je vojna zdelala kakor vse. Toda hvaležen je bil 
usodi, da je ostal vsaj živ. če so v mladosti izzivali smrt in 
iskali nevarnost, so se jih v teh letih prenajedli. Ko je vstaja 
propadla, so ga ujeli in vtaknili v taborišče. Od tam so ga 
gnali na delo v Nemčijo. Imel je srečo, da jim je pobegnil 
v hosto k partizanom.

(Nadaljevanje sledi)
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NOGOMET V 2. POLFINALNEM KOLU

Danes bodo igrali na SP med seboj 
zmagovalci in poraženci iz 1. kola
Tudi v teh srečanjih so lavoriti zmagovalci iz prvega polfinalnega kola

ložila orožje pred Nizozemsko. Če bi rali zato vsekakor pokazati več bor-

FRANKFURT, 29. - Jutri bo, kot 
tee kaže, že precej točno znano (ali 
Pa tudi že povsem), katere enajste­
rice se bodo potegovale za prva štiri 
Sesta letošnjega svetovnega nogo- 
Setnega prvenstva.

Prvo polfinalno kolo namreč ni 
Prineslo remijev, ampak le zmage 
(in seveda poraze), zato bodo star­
tale štiri ekipe jutri z dvema toč­
kama v žepu, štiri pa praznih rok. 
Glede na to, da bodo jutri v vseh 
Štirih tekmah igrale med seboj le 
zmagovalke in poraženke iz prvega 
Polfinalnega kola, je na papirju do­
ločevanje favoritov lahko. Ker je pa 
Prognoziranje na splošno nehvale­
žen posel, presenečenja niso izklju­
čena.

V A skupini bo «oranžni tornado», 
kot imenujejo v Nemčiji Nizozem- 
»ko, igral proti NDR, ki je v pr­
vem polfinalnem kolu zgubila sre­
čanje z Brazilijo. Brazilija pa bo 
nastopila proti Argentini (to bo pr­
vi južnoameriški derbi na svetovnih 
Prvenstvih med tema reprezentan- 
cema), ki je v prvem polfinalu po-

DANES
ITALIJA

16.55 — NDR - Nizozemska (1.
spored — neposredni 
prenos)

20.25 — ZRN - Švedska (1. spo­
red — neposredni pre­
nos)
JUGOSLAVIJA

16.50 — Jugoslavija - Poljska 
(neposredni prenos) 

20.20 — ZRN švedska (nepo­
sredni prenos)

JUTRI
ITALIJA

18.15 — Argentina - Brazilija (2. 
spored - reg. prenos)

21.00 — Poljska ■ Jugoslavija (2.
spored - reg. prenos)

JUGOSLAVIJA
11.00 — Jugoslavija - Poljska

(registrirani prenos)

lahko s kondicijo nabiti vzhodni 
Nemci morda lahko povzročali ne­
kaj težav hitrim, domiselnim in sijaj­
no uigranim Nizozemcem, potem je 
manj verjetno, da bi lahko nudili 
Argentinci svojim južnoameriškim 
sosedom uspešnejši odpor.

V B skupini bo ZRN nastopila pro­
ti Švedski, ki je v prvem kolu polfi­
nala zgubila tekmo s Poljsko. Glede 
na to, da so Nemci po spremembah 
v postavi svoje enajsterice le sesta­
vili moštvo, ki igra vse boljši no­
gomet, jim požrtvovalna, vendar v 
svojih možnosti omejena švedska 
ekipa verjetno ne bo preveč greni­
la življenja. Poraženka iz tekme z 
ZRN, Jugoslavija, bo igrala s Po­
ljaki. Ti igrajo zelo konstantno, pred­
stavljajo pravo odkritje letošnje 
svetovne nogometne sezone, imajo 
vrsto odlik in Jugoslovani bodo mo-

benosti in napadalnosti, če bodo ho­
teli ujeti še zadnji vlak do kolajn. 
Vsekakor pa so ga sposobni ujeti.

V vsakem primeru bodo današ­
nje tekme zelo zanimive in po njih 
bomo morda že vedeli, kdo se bo v 
finalu boril za zlato in kdo za bron.

Danes, 30. junija bodo v 2. pol­
finalnem kolu igrali te tekme:

A skupina 
NDR - NIZOZEMSKA 
ARGENTINA — BRAZILIJA

B skupina
ZRN — ŠVEDSKA 
POLJSKA - JUGOSLAVIJA 

Zadnje polfinalno kolo (3. ju­
lija) bo tako:

A skupina
NIZOZEMSKA — BRAZILIJA 
NDR — ARGENTINA

B skupina 
ZRN — POLJSKA 
JUGOSLAVIJA — ŠVEDSKA

KOLESARSTVO «TOUR DE FRANCE»

V drugi etapi 
Nizozemec Poppe
Belgijec Bruyere je ohranil vodstvo na skupni lestvici

PLYMOUTH, 29. — Nizozemec 
Hen Poppe je osvojil 2. etapo ko­
lesarske dirke «Tour de France», 
ki se je tokrat prvič odvijala v 
Veliki Britaniji.

Lestvica:
1. Poppe (Niz.), ki je prevozil 

163,700 km dolgo progo okrog 
Plymoutha v 3.53’44” s p.h. 
42,022 km n.u. V njegovem ča­
su so prispeli na cilj še:

2. Jacques Esclassan (Fr.)
3. Patrick Sercu (Bel.)
4. Gerben Karstens (Niz.)
5. Herman Van Springel (Bel.)
6. Van Atwyck (Niz.)
7. Priem (Niz.)
8. Maria Lasa (Šp.)
9. Van Roosbroeck (Bel.)

Skupna lestvica:
1. Joseph Bruyere (Bel.) 7.28’02”
2. Eddy Merckx (Bel.) zaost. 10”
3. Gerben Karstens (Niz.) 22”
4. Herman Van Springel (Bel.) 24”
5. Jesus Manzaneque (Šp.) 34”
6. Ercole Gualazzini (It.) 39”
7. Joaquim Agostinho (Port.) 41”
8. Dirck Baert (Bel.) 45”
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ATLETIKA VELIKA ŠPORTNA OSEBNOST

Poljakinja Irena Szeivinska 
tekmuje uspešno ze 10 let

V Rimu bo, morda, opravila kar deset startov • Tudi ta atletinja je «leteča mamica»

«Hitrost je najlepša stvar, kar 
lahko ima športnik», je nekoč pove­
dala Irena Kirszenstein, tedaj še 
mlada poljska atletinja, ki je zma­
govala vsepovsod v tekih na 100 m 
in 200 m ter v skoku v daljino.

Irena ima danes 28 let (rojena je 
bila 24. maja 1946 v Leningradu), 
torej že precej za sprinterske pa­
noge. Nenadoma se je zdaj znašla 
na vrhu lestvice teka na 200 m 
z novim svetovnim rekordom 22 
sekund. Da bo mera še bolj polna 
pa pride še izredna vest o času 
49”9 na 400 m, kar seveda tudi po­
meni svetovni rekord.

Že lani je izgledalo, da bo Ste- 
cherjeva še nekaj časa ostala ne­
premagana. Na vsak : način na je 
prihajala nevarnost le iz Finske 
od Monilise Pursiainen.

Irena,' ki je od leta 1968 Szewin- 
ska, je v svoji dolgi karieri-«fcvo- 
jila prav Vse, na kar lahko a- 
tlet upa:

olimpijske igre v Tokiu 1964:
daljina — 2. mesto 6,60 m
200 m — 2. mesto 23”1
4x100 m — 1. mesto 43”6

(svetovni rekord)
evropsko prvenstvo v Budimpešti 1966: 

100 m — 2. mesto H"5
200 m — 1. mesto 23’T
daljina — 1. mesto 6,55 m
4x100 m — 1. mesto 44”4

olimpijske igre v Ciudad Mexicu 1968: 
100 m — 3. mesto 11”1
200 m — 1. mesto 22”5

(svetovni rekord)
evropsko prvenstvo v Helsinkih 1971: 

100 m — 5. mesto 11”6
200 m — 3. mesto 23”3
daljina — 5. mesto 6,62 m

olimpijske igre v Miinchnu 1972:
200 m — 3. mesto 22”74
Poleg rekordov v tekih bi verjet­

no z večjo navezanostjo na daljino 
postala prvaženska z rezulta­
tom preko 7 metrov. Z zadnjima 
dvema časoma 22” in 49 ’9 se je

Švicar Stefan Onken je s posenno metodo narisal vse poti, ki jih je opravila nogometna žoga v 2. polčasu sre­
čanja za SP Jugoslavija* Brazilija, ko so «plavi, branili svoja vrata na desni stran, igrišča Risba jasno kaze

da niso Brazilci opravili nobenega nevarnejšega napada na nasprotna vrata. Lepo pa je vidno, ka o je Oblak
zadel brazilsko vratnico.

še krepkeje vpisala v seznam «le­
tečih mamic», ki so v atletiki — re­
snici na ljubo — pogoste in tudi ze­
lo uspešne. Z izjemo obdobja no­
sečnosti je Irena vsako leto dose­
gala odlične rezultate, in kar je še 
važnejše, ob vsaki važni priložno­
sti je tudi v tekmovalnem smislu 
dosegla višek.

Njen rekord na 200 m sicer ne 
pomeni, da je Stecherjeva že za v 
pokoj. Nemka je mlajša in pred­
vsem grajena. Bolj je primerna za 
čisti sprint. Če je Irena lahko 
«gazela», je Renate neke vrste 
«panter» nežnega spola. Svetovni 
rekord bo preživel evropsko pr­
venstvo morda le zaradi električne­
ga _(nqrjen ja časov.

Daleč bolj zanimiv je za poljsko 
atletinjo čas na 400 m. Ta je 
izpolnil veliko luknjo, ki je nastala 
po olimpijskih igrah -v Miinchnu. La­
ni se namreč Monika Zehrt ni ve­
liko naprezala in porajati se je 
že začela nova generacija teka­
čic s sicer slabšimi rezultati. Čas 
pod 50 sekundami sodi skoraj že v 
moško konkurenco in učinek je de­
janski prepad med Ireno in ostalimi. 
Dobra sekunda je v atletiki na tako 
kratki progi ogromna prednost. Si­
cer je bil tak podvig popolnoma 
pričakovan ker je Irena že v za­
četku letošnje sezone nekajkrat po­
skusila preteči ves krog s prav 
dobrimi časi pod 53 sekundami. O- 
snovna hitrost 22” na 200 m pove 
zelo jasno, da je čas pod 50” nor­
malna stvar. Ne samo to. Možen 
je celo skok do 49”. Skratka se­
danji rekord Irene Szewinske po­
meni neke vrste revolucijo. 400 m 
pri ženskah ni več na pol srednje- 
nrogaška panoga, temveč čisti 
sprint. To tudi pomeni, da bodo za 
dobre rezultate na 400 m od sedaj 
naprej vedno bolj zajemali pri 200 
m, kot pa vzgajali samostojno spe­
cializacijo.

Urnik evropskega prvenstva v 
Rimu daje Ireni težke pogoje. 400 
m v prvem in drugem dnevu s 
predteki, tretjega dne ob 18. uri 
finale, že četrt ure kasneje pa prvi 
start na 200 m, s polfinalom in fi­
nalom dva dni kasneje. Vmesni dan 
počitka bo morda spodbudil Polja­
kinjo k vsem startom. V zadnjih 
dveh dneh bosta nato na spo­
redu še dve štafeti kar pomeni, da 
bi lahko Irena Szevvinska v 6 dneb 
startala kar 10-krat.

k. b.
.............................. ............................................................................................... .m,m,.,m,II,m............. ........................................................

:::::::::::: ŠPORT NA ZNAMKAH
AFRIKA

Afrika je celina, ki že od nekdaj 
občuti velik vpliv evropskih kolonia­
lističnih držav. Te so skušale ure­
diti tudi svoje poštne urade, ki so 
imeli namen vzdrževati zvezo med 
matično državo in njenimi pred­
stavniki v tujih deželah. Ti poštni 
Urad« pa so bili tudi zarodek pošt- 
h*g« poslovanja, saj se je razvil 
precej pozno. Bili so podružnice 
Poštnih uradov v matični domovini 
»li pa organizacijske oblike velikih

Pr»* sredozemske Igre v Aleksan­
driji leta 1951 (levo); plavalni ma­
raton na Nilu, ki je domena Egip­

čanov (leta 1953)

trgovskih družb, ki so tako lažje 
urejale svoje posle. Filatelistična 
zgodovina Afrike je dokaj pestra, in 
to posebno po drugi svetovni voj­
ni. Razpad velikih kolonialnih im­
perijev je botroval nastanku mnogih 
novih držav, ki so začele z novo u- 
reditvijo in politiko na lastnih tleh. 
Kar se filatelije tiče, so nekatere 
države skušale izdajati znamke so­
razmerno z resnično potrebo države, 
drugod so pa serije izhajale kar na 
tekočem traku, saj so bile vir do­
hodkov. Težko je slediti tej zgodo­
vini, saj so mnoge države od svo­
jega nastanka do danes že menja­
le svojo obliko, poleg tega pa na­
stajajo stalno nova ozemlja. Mnoge 
države so posvetile posebno pozor­
nost športni filateliji, saj je šport 
danes velika gonilna sila mnogih dr­
žavnih interesov in predstavlja naj­
lažje sredstvo za uveljavitev dr­
žave.

EGIPT
Zarodek poštne uprave so bili raz­

ni poštni uradi in sicer 4 francoski 
(Aleksandrija, Suez, Port Said, Kai­
ro), 2 angleška (Aleksandrija in 
[Suez), 2 avstrijska (Aleksandrija in

Port Said), en grški in italijanski, 
prav tako v Aleksandriji, ter dva 
ruska v Aleksandriji in Port Saidu. 
Že samo iz tega je razviden tr­
govski pomen teh uradov. Egipt je 
imel neko svojevrstno neodvisnost 
pod angleškim pokroviteljstvom vse 
do leta 1953, ko so strmoglavili kra­
ljevino in proglasili republiko. Od 
tega dne dalje, je ubral samostojno, 
neodvisno pot.

Športna zbirka je dokaj pestra in 
nas približa neznanim športnim do­
godkom. Prva športna serija je iz­
šla leta 1951 ob priliki prvih sredo­
zemskih športnih iger. Na teh znam­
kah so prikazani svetišče, grbi ter 
kralj Faruk. Iste znamke so izšle 
tudi združene v bloku.

Afriško namiznoteniško prvenstvo, 
ovekovečeno na zanimivi trikotni 

znamki

Tudi v Egiptu je bila dolga leta 
krožna kolesarska dirka za amater­
je. Ob njeni peti obletnici je leta 
1958 izšla znamka, na kateri sta pri­
kazana dva kolesarja.

Za letne olimpijske igre so izšle 
4 serije. Prva leta 1960 za Rim (7 
znamk in blok). Prikazani so dvi- 

inje uteži, košarka, nogomet, konj­
ski šport ter veslanje. Za Tokio so 
štiri leta kasneje izšle 4 znamke, na 
katerih so alegorično prikazane sta­
re športne panoge, med katerimi bi 
omenili lov z voza (50 m). Za Me­
hiko sta izšli dve znamki, ki sta za­
nimivi zaradi svoje velikosti in ker 
sta sestavljeni iz štirih prizorov. 
Prikazane so figure športnikov v 
tipičnih staroegiptovskih krogih. Naj­
lepši sta seriji, ki sta izšli leta 1973 
za Miinchen. Prva, za navadno po­
što, je sestavljena iz treh znamk, 
druga pa ima 4. Na vseh je klasič­
ni olimpijski znak, olimpijski krogi, 
poleg tega so pa prikazane športne 
panoge z znakom, ki je bil uraden 
na olimpijskih igrah. Vsi smo te sti­
lizirane športne znamke videli v ča­
sopisih ali na televiziji. Seriji sta 
preprosti, vendar pa lepi zaradi 
kompozicije barv in motivov,

9. Barry Hoban (VB) 47”
10. Jean P. Danguillaume (Fr.) 48”
19. Bertoglio (It.) 56”
22. Bellini (It.) 58”

KOŠARKA
Lloyd v A ligi (B skupina)

Italijanska košarkarska zveza je 
na podlagi kriterijev, ki jih je do­
ločil zvezni svet FIP sklenila, da 
bodo v B skupini italijanske moške 
košarkarske A lige nastopala ta 
moštva: Maximobili (Pesaro), Al- 
co (Bologna), Athletic (Genova), 
Birra Moretti (Chieti), Caudano 
(Turin), Libertas (Brindisi), Ron­
dine (Brescia), Libertas Brina 
(Forli), Lamborghini SCI Lazio 
(Rim), Lloyd Adriatico (Trst).

GOSTOVANJE BORA 
V TURINU

Fiat TO — Bor 68:65
(26:22, 54:54, 60:60)

Na prijateljskem turnirju kade­
tov v Brà pri Turinu, ki ga je 
organizirala domača občina pod 
pokroviteljstvom zavarovanja SAI, 
je Bor v prvem srečanju igral 
proti Fiatu iz Turina. To srečanje 
se je zaključilo šele po treh po­
daljških, ko so borovci, zaradi u- 
trujenosti po vožnji z vlakom, po­
pustili in so tako lahko košarkarji 
Fiata zmagali le s tremi točkami 
razlike. «Plavi» so v tem srečanju 
zapustili povsem zadovoljiv vtis, 
saj so bili nasprotnikom enakovred­
ni vse do poslednjih minut tretje­
ga podaljška, takrat pa so torinski 
košarkarji izkoristili Borovo utru­
jenost in so tako zmagali.

Druga polfinalna tekma: SAI
Brà — SABA 90:40.

Finale za 3. mesto
Bor — SABA 64:57

V finalni tekmi za 3. in 4. me­
sto je Bor proti vsakemu pričako­
vanju premagal ekipo SABA s sed­
mimi točkami razlike. Kot je zna­
no, je SABA tako v prvenstvu ka­
detov, kot na turnirju prijateljstva, 
ki ga je priredila Servolana, vedno 
premagala Bor.

Borovci so tako uspešno zaklju­
čili to gostovanje. S prikazano igro 
so zapustili dober vtis.

Tretje mesto na tem turnirju po­
meni za naše moštvo vsekakor lep 
uspeh in kaže, da lahko Bor raču­
na na dober naraščaj.

b. L

PLAVANJE
SANTA CLARA, 29. — Na med­

narodnem plavalnem mitingu v San­
ti Clari v-ZDA Te postavila I6-let-' 
na Američanka Heather Green- 
wood nov svetovni rekord na progi 
400 m prosto s časom 4’17”33. Do­
sedanji svetovni rekord na tej raz­
dalji je bil last Keene Rothammer 
s časom 4’18”07.

Na tej progi je nastopila tudi 
Italijanka Novella Caligaris, ki je 
zasedla s časom 4’26”47 6. mesto.

PRIMORSKI NOGOMETAŠI V SLOVENSKIH LIGAH

Izola še naprej v slovenski ligi
Tako bo Jadran tudi v bodoče nastopal v ZCNL

Tudi tekmovanje v slovenski ligi 
je za nami. Novi slovenski prvak 
Rudar, ki je bil prvi neprekinjeno 
od 9. kola v jesenskem delu. Li­
go zapuščajo mariborski Kovinar, 
Šmartno in Aluminij iz Kidričeve­
ga, medtem ko so novi člani Slo­
venske lige bivša drugoligaša Mura 
in Mercator ter prvaka conskih lig 
Vozila in Pohorje iz Ruš. Rudar 
si je zagotovil qravico do nasto­
panja v 2. zvezni ligi.

Izola se je torej «pet minut pred 
dvanajsto» rešila. Potem ko je bila 
že v zelo kritičnem, skorajda brez­
upnem položaju, si je z odličnim 
finišem zagotovila obstanek, čeprav 
bi ji tudi zadnje tri zmage nič ne 
pomagale, če ne bi Ilirija v zadnjem 
kolu premagala Kovinarja. Slednji 
je bil med kandidati za izpad ves 
spomladanski del na najboljšem, a 
je po porazu ž Dravo v pred­
zadnjem kolu dal Izolanom zadnje 
upanje, ki se je v nedeljo potem 
tudi uresničilo. Izolani so v zadnji 
tekmi zaigrali nadvse odločno in 
so nadigrali moštvo Slavije, če­
prav so povedli šele dve minuti 
pred odmorom (preko Gustinčiča). 
Z goloma Vinka Gregoriča in Grbca 
v 2. polčasu je Izoli ponovno pripad­
la visoka zmaga in spet se je odlično 
spoprijela s svojim najhujšim «na­

sprotnikom» v mnogih tekmah, 
namreč z neučinkovitostjo. Izola je v 
zadnjih treh tekmah dosegla to­
liko golov kot ves jesenski del 
(dvanajst) in kar deset golov več 
kot v prvih desetih tekmah spo­
mladanskega dela.

Koprčani so kot že predzadnjo tek­
mo s Kladivarjem tudi zadnje sre­
čanje z Rudarjem odigrali v «po­
čitniškem» slogu in so doživeli eno 
svojih najhujših katastrof. Novi 
prvak Rudar jim je nasul kar šest 
zadetkov, čeprav je bilo stanje po 
prvem polčasu še kar ugondo za 
oslabljeni Koper (minimalno vod­
stvo domačinov).

Zaključna ocena
«Konec dober, vse dobro», taka 

lahko komentiramo letošnji nastop 
primorskih ligašev v slovènskih li­
gah. Sicer pa z njihovimi uvrstit­
vami, razen častnih izjem, ne more­
mo biti zadovoljni. Glede na ugoden 
zaključek pa bodo Primorci v pri­
hodnji sezoni močneje zastopani v 
slovenskih ligah kot doslej, še vedno 
bodo imeli osem predstavnikov v 
republiških ligah, vendar bodo v 
elitni konkurenci slovenske lige na­
stopala tri moštva, v zahodni con­
ski ligi pa zaradi tega moštvo 
manj (pet). V slovenski ligi so imeli
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OB ROBU SVETOVNEGA NOGOMETNEGA PRVENSTVA

V ZRN veliko zanimanje 
za jugoslovanske igralce

Mnogi bodo odšli v tuje klube - Ce­
njeni so tudi jugoslovanski trenerji

FRANKFURT, 29. — Po zaključku 
SP bo gotovo precej naraslo šte­
vilo jugoslovanskih nogometašev, 
ki nastopajo v raznih tujih klubih. 
V Friedrischsdorfu, pri Frankfur­
tu, kjer trenutno stanuje jugoslo­
vanska reprezentanza, si namreč 
v teh dneh podajajo kljuko pred­
sedniki znanih evropskih klubov, 
trenerji, manažerji in drugi nogo­
metni «trgovci». Vsote, ki jih oo- 
nujajo za nekatere jugoslovanske 
igralce, so izredno visoke, saj 
dosegajo celo 750 milijonov lir.

Poglejmo si imena tistih igral­
cev, za katere je že skoraj gotovoj 
da bodo odšli na tuje (v oklepaju 
klub, za katerega bodo igeali): 

Marič (Ajax)
Mužinič (Schalke (H)
Hadžiabdič (CjjajJqroj).........
Džajič (Feyenoord)
Pavlovič (Berlin)
Oblak
Največje zanimanje nogometnih 

«trgovcev» je za bivšega igralca 
ljubljanske Olimpije (in zdaj člana 
Hajduka) Braneta Oblaka. S svojo 
igro režiserja-napadalca je vzbudil 
pozornost vseh strokovjnakov in

predstavlja pravo odkritje tega 
svetovnega prvenstva. Real Madrid 
je zanj ponudil tričetrt milijarde lir 
in pri tem verjetno ta ponudba niti 
ni bila najvišja, saj so za njim sta­
vili svoje ponudbe še Ajax, Fe­
yenoord, Schalke 04 in Eintracht.

Nogometaši pa niso edini v jugo­
slovanskem taboru, za katerega se 
zanimajo tuji klubi. Nikakor ni 
namreč šlo neopaženo mimo dej­
stvo, da so kar trije jugoslovanski 
trenerji pripeljali svoje enajste­
rice v zaključni del svetovnega 
prvenstva: poleg Miljaniča (Jugo­
slavija) sta to še Vidinič (Zaire) 
in Rašič (Avstralija). Vse te e- 
kipe so pokazale v zadnjem času iz­
reden napredek in jugoslovanski 
trenerji so postali v Evropi in dru­
god zaželjeno «blago». Tako je go­
tovo, da se bo tudi Miljanič takoj 
po zaključku svetovnega prvenstva 
preselil naravnost v Španijo, kjer 
bo takoj začel trenirati Real Ma­
drid, da bi mu spet povrnil nek­
danji lesk.

Jugoslovani torej na letošnjem SP 
uspešno (razen v tekmi z ZRN) igra­
jo in tudi uspešno prodajajo svoje 
nogometne «proizvode».

Čeprav se letošnje vreme dolgo kisa, smo le že sredi poletja, ko pridejo do izraza razni vodni športi. Tudi 
slovenski pomorski klub Cupa je trenutno zelo aktiven, saj prireja prav v teh dneh v Sesljauskem zalivu ja­

dralni tečaj za našo mladino

doslej v glavnem dva predstavni­
ka, končno pa je to število uspelo 
povečati. Ko je še Izola igrala v 
ZCNL, sta Primorsko v SNL za­
stopala Koper in N. Gorica (sedaj 
Vozila). Koper je v sezoni 1968/69 
izpadel iz SNL in v njej sta potem 
igrala Izola in N. Gorica. Naslednje 
leto (1970) pa je še N. Gorica iz­
padla. tako da je bila v sezoni 
1970/71 od primorskih ekip v slo­
venski ligi le Izola. N. Gorica in 
Koper sta igrala skupaj v ZCNL le 
eno leto, saj so se Koprčani že le­
ta 1971 ponovno prebili v slovensko 
ligo, kjer so Primorce zadnja tri 
prvenstva zastopali skupaj z Izolo.

Ob enem izmed najmočnejših pri­
morskih zastopnikov v slovenskih 
ligah (v prihodnji sezoni) pa je 
paradoks v tem, da bi kaj lahko go­
vorili tudi o nazadovanju primorske­
ga nogometa, če bi namreč Izola iz­
padla, bi bila situacija točneje v 
SNL dva kot doslej, v ZCNL pa 
enega manj, torej pet.

Ob ocenah posameznih ekip se 
moramo najprej ustaviti pri Kopru. 
Nedvomno je bil v pretekli sezoni 
najboljše primorsko moštvo. Vse­
skozi je igral solidno (z manjšimi 
spodrsljaji), krizo je prestal v pra­
vem času in na koncu zasedel sed­
mo mesto, torej še v zgornji polo­
vici lestvice, kar je za tri mesta 
boljše kot lani.

Takoj za Koprom velja omeniti 
Vozila, ki so' s prednostjo petih 
točk osvojila prvo mesto v ZCNL in 
izpolnila štiriletni cilj.

Vse ostale ekipe so poslabšale 
svoje uvrstitve z izjemo novinca 
Tabora, ki je z osvojitvijo deve­
tega mesta in obstankom v ligi do­
segel cilj.

Najbolj je padla Izola, kar za se­
dem mest, saj je bila lani odlična 
četrta, letos pa komaj enajsta.

Močno se je poslabšalo tudi Pri­
morje, ki je bilo lani drugo, letos 
pa se je moralo boriti celo za ob­
stanek (deloma tudi zaradi treh iz­
gubljenih točk za zeleno mizo) in 
šele z izvrstnim finišem prispelo na 
sedmo mesto.

Adria je bila v lanskem prven­
stvu šesta, letos osma; Jadran lani 
deveti, letos deseti in Tolmin lani 
sedmi, letos šele enajsti. Zanimivo 
je, da so Tolminci, ki se vračajo 
v primorsko ligo in prepuščajo svo­
je mesto primorskemu prvaku 
Renčam (skupno s Kamnikom in 
škofjeloško ekipo LTH novi član 
ZCNL), imeli med vsemi primorski­
mi enajstericami najdaljši nepre­
kinjen staž v ZCNL. Stara znanca 
ZCNL sta tudi Primorje in Tabor, 
vendar sta vmes nekaj časa igrala 
v primorski ligi.

Značilnost, ki je ne gre prezreti, je 
tudi v tem, da so primorska moš­
tva spomladi v glavnem poslabšala 
svoja mesta iz jesenskega dela, če­
prav jim vsi pripisujejo prednost 
zaradi ugodnejših vremenskih raz­
mer v pripravah na spomladanski 
del. Spomladi sta napredovala sa­
mo Koper (jeseni osmi) in Primor­
je (jeseni deveto), na istem mestu 
pa sta ostali ekipi Izole in Vozil, 
čeprav so slednja spomladi osvojila 
kar tri točke manj. Adria in Jadran 
sta bila po jesenskem delu četrta 
oziroma šesta in sta padla kar 
za štiri mesta. Jadran je sicer spo­
mlad spodbudno začel in napredo­
val na četrto mesto, a je s četr­
tim kolom začel s samimi porazi, 
do zmage v zadnjem kolu. Tabor je, 
glede na jesen, na lestvici zdrsnil 
za dve mesti. Tolmin pa za eno.

Navedimo še najboljše strelce po­
sameznih ekip:

Koper (28 golov): Morato in Do­
brin 5 golov, Arizanovič 3 itd.

Izola (27 golov): V. Gregorič 8, 
T. Gregorič, Lovrenčič .Grbec vsi 3

Vozila (41): Leban 10, Marušič 8, 
Korpar 7, Klanjščak 6. Pini 3

Primorje (39): Batagelj 13. Begič 
6, Doljak in Kopatin 5, Kotnik 4, 
«Jsmšpk 4

Adria (35): Jerončič 10. Klanj­
ščak 5, Černe, Saksida, Fomazariè, 
vsi 3

Tabor (41): Živič 9, Pahor in Mi­
mica 7, Furlan in Železnik 4

Jadran (24): Prodan 12. Črnigoj 
4, Z. Furlanič 3

Tolmin (33): Leban 7, Kanalec in 
Rot 6 Lenarčič 4, Podreka 3

B. P.

ROKOMET
Pomlajena reprezentanca Jugo­

slavije je zmagala na tradiconal- 
nem mednarodnem rokometnem tur­
nirju za «Pokal Jugoslavije», ki je 
bil letos v Zavidovičih (Bosna). Ju­
goslovanska reprezentanca je pre­
magala vse svoje nasprotnike, in 
sicer Madžarsko s 23:19 (12:9), 
NDR z 28:21 (11:12) in Romunijo 
s 15:12 (9:7).

OR VRSTILA
SPK Cupa obvešča vse tečajnike, 

ki so se prijavili za
JADRALNI TEČAJ 

od 1. do 15. julija, naj se zberejo 
v ponedeljek, 1. julija ob 9. url 
zjntraj na društvenem prostoru v 
Sesljanu.

Ce se želi še kdo prijaviti za te­
čaj, lahko to stori v ponedeljek na 
društvenem prostoru.

* • *

3D Primorec - Trebče sklicuje 
redni občni zbor v petek, 5. ju­
lija 1974 ob 20.30 v prvem skli­
canju ali ob 21. uri v drugem skli­
canju v Ljudskem domu v Treb­
čah. Dnevni red:

1. poročila:
2. razprava;
3. volitve novega odbora.
Prosimo, da se občnega zboru

zagotovo udeležite.
• • •

SPDT obvešča tečajnike, ki niso 
prejeli denarja od neizkoriščenega 
tečaja ali prevoza sezone 72/74, 
da lahko dvignejo denar v Trža­
ški kreditni banki pri g. Paoli.



Uredništvo, uprava, oglasni oddelek,
TRST, Ul. Montecchi 6 PP 559 — Tel. 79 38 08 /9 46 38 79 58 23 76 14 70

GORICA, Ul. 24 Maggio 1 — Tel 83 3 82Podružnica 
Naročnina
Mesečno 1.350 lir — vnaprej: polletna 7.500 lir, celoletna 13.500 lir. 
Letna naročnina za inozemstvo 19.500 lir, za naročnike brezplačno revija «Dan» 
V SFRJ posamezna številka 1.— dinar, za zasebnike mesečno 18.— 
letno 180— din za organizacije in podjetja mesečno 22.— letno 220.— din
Poštni tekoči račun za Italijo Založništvo tržaškega tiska. Trst 11-5374

PRIMORSKI DNEVNIK Za SFRJ Tekoči račun pri Narodni banki v Ljubljani 50101 603-45361 ,
«ADIT» DZS. Ljubljana, Gradišč 10/11 nad telefon 22 207

Oglasi Za vsak mm v višini enega stolpca trgovski 200, finančno *
upravni 300, legalni 400 osmrtnice m sožalja 200 lit »Mali oglasi» 
80 lir beseda Oglasi za tržaško in goriško pokrajino se naročajo pri 
oglasnem oddelku ali upravi. Iz vseh drugih pokrajin Italije pri S.P.L

Stran 10 30. junija 1974 Odgovorni urednik Gorazd Vesel
Izdaja in tiska ^ ZTT - Trst

GENERALNI SEKRETAR KP PORTUGALSKE

Ponovno začeti pogajanja 
z osvobodilnimi gibanji

Predsednik vlade je prinesel iz Bruslja veliko obljub - V Mo­
zambiku se ustvarjata dve struji belcev, piše portugalski list

LIZBONA, 29. — Portugalski se 
bližajo lepši dnevi. Tako nekako' 
zvenijo izjave portugalskih vodilnih 
ljudi. Ko je sinoči prispel iz Brus­
lja v Lizbono portugalski predsednik 
vlade Adelino Da Palma Carlos, je 
izjavil, da mu je predsednik Ni- 
xon ponovno potrdil obljubo, ki jo 
je dal generalu De Spinoli, da 
bodo namreč ZDA podprle Portugal­
sko. Po izjavah De Palme Carlosa 
je bilo srečanje meri Nixonom in 
De Spinolo «srečanje medsebojnega 
razumevanja». Da Palma Carlos je 
tudi rekel, da je Henry Kissinger 
sprejel vabilo, da bo obiskal Por­
tugalsko «že v letošnjem letu».

V Bruslju se je portugalski pre­
mier sestal tudi z britanskim pred­
sednikom vlade Wilsonom, s kate­
rim sta razpravljala «o obojestran­
skih problemih in o interesih, ki 
vežejo obe državi». Britanski pre­
mier Wilson je portugalskemu pred­
sedniku vlade obljubil, da «Velika 
Britanija bo pomagala Portugalski 
na vseh področjih, kjer bo pomoč 
potrebna». Končno je Da Palma 
Carlos rekel, da mu je predsednik 
komisije EGS Ortoli izrazil svoje 
prepričanje, da «skupnost bo v bo­
doče gledala na Portugalsko z bolj 
dobrohotnimi očmi».

Po tolikerih obljubah, ki jih je 
portugalski premier prinesel iz 
Bruslja, kjer je bil na zasedanju 
«vrha» NATO, je vredno ustaviti 
se tudi pri izjavah, ki jih je dal 
generalni sekretar KP Portugalske 
Alvaro Cunhal sinoči v lizbonski 
areni, kjer se je kljub dežju zbra­
lo toliko ljudi, da so mnogi morali 
ostati izven arene, ker je bila ta 
zasedena do zadnjega kotička. 20- 
tisočglavi množici je Alvaro Cunhal 
med drugim rekel, da «naša stran­
ka je močna, vendar pa ne bo sek- 
tašila. Moč naše stranke je v službi 
enotnosti dežele, v borbi za demo­
kracijo in mir».

Potem ko je Alvaro Cunhal po­
udaril da čeprav v «široki koali­
ciji političnih sil, ki trenutno vla­
dajo deželi, obstajajo tudi diver­
gentne ideje glede marsikaterega 
problema, predvsem glede vpraša­
nja, kako rešiti kolonialne proble­
me ter določene neposredne pro­
bleme v deželi, se te težave mo­
rejo in morajo rešiti, mora se kon­
čati vojna, kajti možno je najti re­
šitev za vse glavne in tudi stran­
ske probleme. Predvsem je treba 
jasno priznati vsem pravico do ne­
odvisnosti».

Po tem, kar je rekel Cunhal, 
je treba čimprej ponovno začeti 
s pogajanji z osvobodilnimi gibanji, 
da bi se našla «pravična rešitev 
velikega problema».

Ko pa je generalni sekretar KP 
Portugalske spregovoril o pravici 
do stavke, je ponovno opozoril por­
tugalske delavce, da morajo ščititi 
to pravico, vendar pa k temu do­
dal, da «stranka v sedanjih raz- 
meirah vztraja pri stališču, da pre­
pogoste stavke ne bi služile inte­
resom delavstva, kajti stavka more 
služiti interesom delavstva le te­
daj, ko so se izčrpala vsa sred­
stva borbe. Stavke se mora prole­
tariat poslužiti le v skrajnem tre­
nutku».

Komunistični voditelj Portugalske 
je nato rekel, da je KP Portugal­
ske «za stotisoče Portugalcev stran­
ka upov». «KP Portugalske je tista 
aktivna politična sila, ki je neob- 
hodno potrebna za demokratizacijo 
političnega življenja na Portugal­
skem». Alvaro Cunhal je nato do­
besedno nadaljeval: «Naša stranka, 
ki se zaveda svoje odgovornosti, 
sprejema sodelovanje v vladi široke 
koalicije tudi kadar ta izvaja poli­
tiko, s katero KP ne soglaša. Toda 
sprejema to politiko iz objektivnih 
bistvenih razlogov, kajti le tako je 
možno pozitivno vplivati na bodoče 
dogajanje». Svoja izvajanja je Cun­
hal zaključil takole: «Naša zmaga 
bo težka, vendar je gotova».

Včeraj je kljub hudemu dežju 
korakal mimo neke vojašnice v Liz- 
boni sprevod kakih tisoč mladeni­
čev in deklet skrajno levičarskih 
gibanj, ki so protestirali proti are­
taciji dveh vojaških kadetov, ki ni­
sta hotela poveljevati svojim eno­
tam, ki bi morale nastopiti proti 
stavkajočim delavcem portugalske, 
pošte. Policija, Id je ščitila vojašni­
co, proti demonstrantom ni nastoi 
pila in se je demonstracija mimJ 
končala.

Plaz v Kolumbiji: 
200 mrtvih

BOGOTA, 29. — Velikanski nali­
vi, ki so katastrofo povzročili, pre­
prečujejo tudi reševanje ponesre­
čencev in odkopavanje žrtev, ka­
terih število ni znano, vendar se 
že sedaj računa, da bi moglo biti 
tudi 200 mrtvih. V vzhodni Kolum­
biji se je zaradi neprestanega de­
ževja utrgal del gore, ki je zasul 
reko, hkrati pa pokopal pod seboj 
nekaj desetin delavcev, ki so bili 
zaposleni pri popravljanju ceste ob 
vznožju gore. Tako se je glasila 
prva vest, tako so mislili v samem 
začetku, ko so računali, da je usad 
pokopal le delavce, ki so čistili 
cesto usada, ko pa so začeli zem­
ljo odkopavati, so ugotovili, da je 
usad zasul še celo vrsto tovornja­
kov, avtobusov in osebnih vozil, ki 
jih je zalotil na cesti.

STRAHOTNA SMRT 4-LETNEGA OTROKA V VATIKANU

Deklica se je izvila staršem iz rok
BENEŠKI DNEVNIK
POZDRAV ROMANA SPEC0GNE UDELEŽENCEM NATEČAJA «MOJA VAS» V ŠPETRU SLOVENOV

in padla z vrha Michelangelove kupole Krajevni upravitelji naj ovrednotijo
kulturne posebnosti Madiških dolinDekletce treščilo na notranje dvorišče za baziliko z višine petdesetih metrov

VATIKAN, 29. — Tragičen zaklju- posrečilo izmuzniti se staršem. lahko zadržali njeno telesce. Oče
ček družinskega izleta: 4-letno de 
kletce Maria Pasqua Agostino, ki 
je bila s starši na ogledu bazilike 
sv. Petra je padla z vrha Miche­
langelove kupole in umrla. Nesreča 
se je pripetila ob 9.30. Dekletce se 
je izvilo staršem iz rok in se ne­
previdno približalo ograji balkona, 
ki je na vrhu kupole. Zaradi omo­
tice ali ker se je spotaknila je zdr­
snila in padla v prazno. Njeno tru­
pelce se je raztreščilo na notranjem 
dvorišču, 50 metrov pod kupolo.

Čuvaji so ji skušali priskočiti na 
pomoč, a njihovo prizadevanje je 
bilo zaman: deklica je bila pri pri­
či mrtva.

Družina Agostinovih je prišla na 
nekajdnevni izlet v Rim včeraj ob 
priliki zadnjega junijskega mostu. 
Skupaj z drugimi izletniki iz Albe­
robella pri Bariju se je družina 
davi podala na ogled slavne rim­
ske bazilike, ne sluteč, da je smrt 
na preži. Ko se je pripetila nesre­
ča, je bilo na balkonu na vrhu ku­
pole nabito polno ljudi, kot se do­
gaja ob vsakem prazniku, zato ni 
čudno, da se je dekletcu v gneči

Papež, ki je bil takoj obveščen o 
tragediji, je naročil kardinalu Be- 
nelliju, naj v njegovem imenu iz­
reče staršem nesrečnega otroka glo­
boko sožalje. Pozneje se je osebno 
podal v vatikansko mrtvašnico, da 
bi pokropil truplo Marie Pasque.

Pavel VI. je vpletel med prstke 
nesrečnega otroka rožni venec in se 
nato obrnil k staršem, da bi jim 
s prijaznimi besedami omilil bole­
čino. Spremil jih je iz mrtvašnice 
do samostana sv. Marte, kjer so 
jim nune dale na razpolago sobo 
za počitek.

Otrokovo truplo je ležalo nekaj 
ur na dvorišču ob absidi vatikanske 
bazilike, kjer se je raztreščilo, do­
kler niso vatikanski sodni organi 
opravili vseh potrebnih pregledov. 
Po nesreči so turistom preprečili 
dostop v kupolo.

Nesreča se je pripetila, čeprav je 
oče, 29-letni Francesco Agostino dr­
žal otroka za roko. Razposajeno 
dekletce pa se mu je izvilo iz rok. 
Pri tem se je spotaknilo in padlo 
proti ograji, v kateri so bili raz­
delki postavljeni preširoko, da bi
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«Mati županja» Rothschild 
poročila sina pod šotorom

Dane» se je v Renxu v Normandiji oženil 32-letni David Rothschild, član siovitc družine bančnikov. Oženil se 
je z 18-letno Olimpio Aldobrandini. hi izhaja iz znane italijanske aristokratske družine. V zakon ju je zvezala 
ženinova mati baronica Alix de Rothschild, ki je tudi županja mesteca Reuxa. Ker je županstvo mesteca maj­
hno, družina Rothschildov pa vsestransko velika, so ob žnpanstvu postavili velik šotor, da bi bilo mesta za 
vse, sorodnike in povabljence. Po poroki pa so se vsi zbrali v bližnjem gradu, ki je last baronice - županje

jo je komaj še videl, kako je zgi­
nila pod balkonom in obnemel v 
nemočni grozi.

Po pričevanju vatikanskih oblasti 
je današnja prva tovrstna nesreča, 
ki se je pripetila na vrhu Michelan­
gelove kupole. Balkon, ki je najvišja 
razgledna točka v Rimu, je bil do­
končan konec 16. stoletja, ko so tu­
di postavili železno ograjo. Tedaj 
so po nalogu papeža Siksta V. do­
gradili kupolo, ki je veliki rene­
sančni umetnik ni utegnil dokončati. 
Po navadi čuvaji vedno opozorijo 
starše, o nevarnosti, ki jo ograja 
predstavlja za otroke.

Zadnji smrtni primer v vatikanski 
baziliki se je pripetil pred 15 leti: 
mož si je vzel življenje s skokom 
z nekega stranskega balkona bazi­
like. Njegovo truplo se je raztre­
ščilo na dvorišču Braschi 80 me­
trov pod teraso.

Bolnega Perona 
bo nadomeščala
«Isabelita»

BUENOS AIRES, 29. — Govorice 
o bolezni predsednika Perona in o 
začasni nadomestitvi so bile torej 
resnične. Po tem, kar je izjavil se­
nator Alberto Fonrouge, je Maria 
Estela De Peron prevzela predsed­
stvo republike in že zaprisegla. 
Hkrati se je zvedelo, da so člani 
argentinske vlade, poveljniki obo­
roženih sil ter predsednik poslan­
ske zbornice Raul Lastiri obiskali 
bolnega predsednika.

O slabem zdravstvenem stanju 
predsednika Perona se je že nekaj 
dni šušljalo in predvčerajšnjim se 
je na naglo vrnila iz Evrope pred­
sednikova žena «Isabelita», ki bi 
bila morala ostati na obisku v Ev­
ropi še do srede. Sinoči so zdrav­
niki izdali sporočilo, iz katerega 
izhaja, da ima Peron «močan bronhi­
tis, ki vpliva tudi na njegovo šibko 
srce». Iz tega izhaja, da se bo mo­
ral stari državnik dalj časa zdra­
viti.

Kot smo v začetku že povedali, 
je Peron resno bolan, zamenjala 
pa ga bo za časa bolezni in okre­
vanja njegova žena, kot to pred­
videva nova argentinska ustava, v 
kateri si je Peron, ko se je po 18 
letih izgnanstva vrnil lani oktobra 
v deželo, zagotovil «naslednika», 
ker se je pač zavedal, da pri svo­
jih 79 letih lahko doživi tudi kaj 
hudega. Sicer pa je v zvezi s tre­
nutnimi razmerami v deželi peroni- 
stični list «Mayoria» davi pod na­
slovom «Izjemno stanje» med dru­
gim zapisal, da bo po popolnega 
okrevanja «caudilla» deželo vodila 
«Isabelita» in da bo «dežela v naj­
boljših rokah, v rokah osebe, ki 
jo za podpredsednika določa že sa­
ma ustava». List nadalje pravi, da 
je «Isabelita» v teh dneh dobila 
«osebno politično potrdilo ne le v 
domovini pač pa v mednarodnih 
krogih».

Udeležba, ki je v Beneški Sloveniji ne pomnijo - Nastop vseh beneških pevskih zborov
Včerajšnji «senjan» v Špetru Slo- 

venov je bil brez dvoma takšen, 
kot ga to središče Beneške Slove­
nije že dolgo ni doživelo, če ga 
je sploh kdaj. Telovadnica špetrske- 
ga učiteljišča, tistega učiteljišča, 
ki je bilo ustanovljeno takoj po 
prihodu italijanske uprave v te kra­
je zato, da bi bilo steber razna
rodovanja beneških Slovencev, je
bila nabito polna ljudi. In naj po­
udarimo, da ta «nabito polna», ki 
smo ga zapisali, ni nikak evfe­
mizem, ampak izraz, ki smo ga 
izbrali zgolj zato, ker ne najdemo 
primernejših besed, da bi opisali 
gnečo in nestrpno pričakovanje, ki 
je vladalo v dvorani.

Včeraj je namreč z zaključno pri­
reditvijo in nagrajevanjem končal 
prvi natečaj «Moja vas», ki ga je 
študijski center «Nediža» razpisal 
zato, da bi med mladimi in naj­
mlajšimi Benečani okrepil ljubezen 
do domače govorice. Natečaja se

je udeležilo preko sto mladih Be­
nečanov, ki jih je ob prihodu v 
Špeter pozdravil predstavnik centra 
Nediža prof. Pavel Petričič.

Prof. Petričič je poudaril, da je 
tako številna udeležba pri natečaju 
pokazala, kako živa je bila želja 
po sodelovanju, kako zelo si je be­
neška šoloobvezna mladina želela 
svobodnega izražanja v domačem 
jeziku. Analiza posameznih tekstov 
bi pokazala razbke glede na sta­
rost, kraje, pisavo, pa tudi glede 
na spol udeležencev, saj so dečki 
pokazali izredno sposobnost za ob­
ravnavanje socialnih problemov, 
deklice pa so se izkazale pred­
vsem v opisovanju. Vsi pa so do­
kazali, da ljubijo svoje narečje.

Komisija, ki so jo sestavljali Sil­
via Pittioni, arh. Valentin Simo- 
nitti, pesnik Dino Menichini, prof. 
Zamparutti ter Michele Qualizza je 
sicer ocenila prispevke, vendar so 
prireditelji sklenili, da bodo pode-

lili nagrade, pa čeprav manjše, 
vsem udeležencem.

Za prof. Petričičem je v imenu 
žirije spregovoril pesnik Dino Me­
nichini, ki je uvodoma poudaril, da 
sicer piše v italijanskem jeziku, a 
da je rojen v Nadiški dolini in tla 
to vedno priznava kot svojo mora 
no, duhovno posebnost. Izrazil je 
željo, da bi tudi otroci, ki so se 
udeležili natečaja, ostali zvesti svo­
jemu poreklu, da bi v življenjii 
vedno mirno priznali, da se čuti.T 
različne, ker so rojeni v Benešl 
Sloveniji. Natečaj je bil potrebi
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VESTI IZ SLOVENSKEGA PRIMORJA

Zaradi neugodnega vremena 
slab dotok turistov

Lani je bilo v tem času 5000 turistov, letos pa jih 
je komaj 2000 - Pester kulturno-zabavni program

PORTOROŽ, 29. — že nekajte­
densko nestalno vreme dokaj ne­
ugodno vpliva na dotok domačih in 
tujih turistov na slovensko obalo. 
V Portorožu na primer je bilo v 
tem času vsako leto okrog 5 tisoč 
turistov, zdaj jih je le okrog dva ti­
soč. Seveda je to prehodni pojav in 
turistični delavci menijo, da se bo 
položaj izboljšal takoj, ko se bo 
vreme ustalilo. Popolnoma na zele­
no vejo pa vendar ne bodo prišli, 
kajti na dotok turistov ne vpliva 
samo vreme, ampak tudi splošna go­
spodarska kriza v svetu in s tem 
v zvezi tudi nestalnost cen. Posa­
mezna gostinska podjetja so si po­
magala tako, da so tudi sezonskim 
centim dodala 5 odstotni popust.

Sicer pa bo letos na slovenski o- 
bali za turiste kar zanimivo, saj 
bodo imeli vse polno možnosti za za­
bavo in športno rekreacijo. Poro­
čali smo že o poletnih prireditvah 
ter o gostovanjih domačih in tujih 
folklornih in drugih ansamblov. Naj 
k temu dodamo še to. da so v vseh 
večjih hotelih angažirali priznane 
plesne ansamble in popevkarje, vse­
povsod pa vabijo tudi kegljišča, te­
niška igrišča, minigolf igrišča itd. 
Čez sezono bodo turistične organi­
zacije prirejale redne izlete v Li-
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RUDARSKE NESREČE SE KAR VRSTIJO

Eksplozija jamskega plina: 
36 mrtvih, nad 100 ranjenih
V južnoafriških rudnikih zlata tri nesreče z 11 mrtvimi

V lizbonskem večernem dnevnikri 
«Diario popular» je načelnik por­
tugalskih oboroženih sil general 
Francisco Da Costa Gomes objavil 
nekakšen intervju o razmerah, J v 
katerih se je znašla belopolta maJij- 
šina v Mozambiku. Rekel je, dalje 
preplah, ki se v zvezi s tem Siri, 
pretiran. Costa Gomes je rekel,/Ida 
«če bodo razne etnične skupiwsti 
Mozambika sprejele dejstvo, dii je 
treba živeti in delati v harminlji, 
bo vsa rešitev mnogo bolj /pre­
prosta»

O razmerah v Mozambiku te go­
voril tudi lizbonski list «O stfuli», 
ki je zapisal, da se 250.000 belo­
poltih državljanov Mozambika lo­
čuje v dve med seboj nasprotni

VARŠAVA, 29. — Rudarske ne­
sreče se letos na Poljskem vrstijo 
kar druga za drugo. Pri včerajšnji 
nesreči, ki je že četrta v letošnjem 
letu, je izgubilo življenje kar 32 
rudarjev, 29 pa je bilo huje ah 
laže ranjenih.

Kakor poroča poljska tiskovna 
agencija PAP, je prišlo včeraj do 
rudarske nesreče v nekem premo­
govniku pri mestecu Czechowice v 
šleziji v južni Poljski. V rudar­
skem rovu, kjer je v trenutku ne­
sreče delalo 61 rudarjev, je eksplo­
diral jamski plin. Iz rova so nato 
potegnili 32 rudarjev mrtvih, 29 pa 
ranjenih. Na kraj nesreče je pri­
spel gen. sekretar poljske stranke 
dela Gierek, posebna komisija pa 
je začela proučevati vzroke ne­
sreče.

politični grupaciji. Razumniki, pred­
stavniki svobodnih poklicev ter šil
niki bi radi, da bi Mozambik rio-

raa-stal takoj neodvisen, državni ural 
niki, mali trgovci ter zemljiški po­
sestniki pa si želijo federacijo s 
Portugalsko. Po mnenju nekaterih 
se poslednji opredeljujejo za ne­
kakšno politiko bivše francoske 
OAM r Alžiriji.

Kot smo že rekli, je bilo letos 
že več rudarskih nesreč, vendar 
je sedanja po svojem obsegu ena 
najhujših po zadnji vojni. Pred 
dvajsetimi leti, 1954, je prišlo do 
najhujše rudarske nesreče na Polj: 
skem v zadnjih desetletjih. Zaradi 
eksplozije jamskega plina je umr­
lo 80 rudarjev. Eksplozija jamske­
ga plina je povzročila v rudniku 
požar, ki ga dolgo niso mogli po­
gasiti. Štiri leta pozneje, leta 195«, 
je prišlo do podobne nesreče v rud­
niku «Ma Oszowy». Ob tej prilož­
nosti je bilo 72 človeških žrtev. Me­
stece Czechowice, kjer je prišlo 
včeraj do hude nesreče, se je že 
otepalo s podobnim dogodkom: prav 
pred tremi leti, celo na isti dan, 
torej 28. junija 1971 je prišlo do 
nesreče, v čistilnici nafte je izbruh­
nil požar, pri katerem je izgubilo 
življenje kar 36 delavcev, kakih 100 
pa je bilo ranjenih.

Tudi iz Južne Afrike prihaja po 
dobna žalostna vest. Pri dveh ru­
darskih nesrečah je izgubilo življe­

nje 6 rudarjev, večje število pa jih 
je ranjenih. Do nesreče je prišlo v 
dveh rudnikih zlata v bližini Johan­
nesburga. Glasnik družbe, ki uprav­
lja rudnik «East Rand», je izjavil, 
da je v tem rudniku izgubilo živ­
ljenje pet rudarjev, ki so kopali 
v globini 3250 metrov. Pri isti 
nesreči je bilo ranjenih devet ru­
darjev. Glasnik ni povedal, do ka­
kšne nesreče je prišlo, ali zaradi 
usada, zrušenja ali česa drugega. 
Pri drugi nesreči pravtako v rud­
niku zlata pa je izgubil življenje 
en rudar, dva rudarja pa sta bila 
huje ranjena. Tudi v tem primeru 
je do nesreče prišlo nad 3000 m pod 
zemljo.

Ti dve nesreči pa sledita še huj­
ši nesreči, do katere je pretekli 
četrtek prišlo v rudniku «Blyvoo- 
rutzicht» zahodno od Johannesbur­
ga, kjer je izgubilo življenje pet 
južnoafriških rudarjev.

Rudnik «East Rand» je eden naj­
globljih rudnikov na svetu. Tu pri­
haja pogosto do nesreč in to zara­
di tega, ker se zaradi velikanske­
ga pritiska «premikajo» skalnate 
plasti tudi globoko pod zemljo.

COMO, 29. — Finančni stražniki 
so v nekem avtomobilu v Comu 
našli 108 dinamitnih palic, skritih 
pod prednjim sedežem in v naslo­
njaču zadnjega sedeža.

Financarji, ki so našli avto ob 
2.30 ponoči, so čakali nekaj ur v 
zasedi v upanju, da se bo prika­
zal lastnik avtomobila ali tisti, ki 
mu je bilo razstrelivo namenjeno, 
a zaman.

Vozilo, znamke alfa romeo, je 
vsekakor last Carla Petanija. Ta 
je star znanec finančnih stražni 
kov, saj je imel že večkrat oprav 
ka z njimi, ker je posojal avtomo 
bile tihotapcem tobaka.

/ «industrijo ugrabitev» fašisti 
finansirali prevratniško dejavnost

pico, križarjenja z jahtami ter ogle­
de Postojnske jame in drugih zna­
menitosti.

Poseben problem pa je kopanje. 
Razširile so se namreč neosnovane 
vesti, da je kopanje ob slovenski 
obali zdravju škodljivo. V resnici pa 
gre le za nekaj mest, kjer se iz­
tekajo glavne kanalizacije. Ta me­
sta so označena (prečrtani kopa­
lec) in jih je vsega skupaj le pet. 
Pri tem naj omenimo, da Zavod za 
zdravstveno varstvo v Kopru stalno 
bakteriološko preiskuje vzorce mor­
ske vode in da bo v prmieru po 
trebe takoj reagiral. Res pa je tudi. 
da se pristojni organi zelo zavzema 
jo, da bi v najkrajšem času rešili 
problem celotne obalne kanalizacije, 
čeprav bo to povezano z zelo veliki­
mi stroški.

PRED OBČINSKIM 
PRAZNIKOM V IZOLI
IZOLA, 29. — Občani Izole bodo 

letos slavili prvič občinski praznik 
11. julija v spomin na 30-letnico 
množičnega odhoda prebivalstva v 
partizane. Predlog je dal občinski 
odbor združenja borcev NOV.

Na praznik bo slavnostna seja ob­
činske skupščine, na kateri bo go­
voril predsednik skupščine Jože 
Bolje. Ta dan bodo številne kultur

Brescianski sodniki so jim zaplenili bankovce, s katerimi je bila izplačana 
odkupnina za industrijca Cannavaleja - Fredov prijatelj aretiran v Ferrari

BRESCIA, 29. — Organizacija
bombnih atentatov, urjenje prete­
pačev in razpredena teroristična 
mreža, so dejavnosti, ki pogoltne­
jo ogromna denarna sredstva. Od 
kod so se stekali v fašistične bla­
gajne težki milijoni, ki so potreb­
ni za finansiranje teh dejavnosti?

To je glavno vprašanje, ki si 
ga zastavljajo preiskovalci, ki vo­
dijo preiskavo o fašistični mreži v 
Italiji, žal doslej rezultati preiska­
ve v tem pogledu niso bili nado­
budni. Sodnikom in policiji ni uspe­
lo odgrniti zavese, ki jim zatira 
pogled v sam vrh piramide faši­
stične dejavnosti, ni jim uspelo 
priti do «nesumljivih» oseb, ki za 
kulisami vodijo in usmerjajo de­
javnost črnih teroristov. V njihovo 
mrežo se je doslej ujel le genov­
ski industrijec Piaggio, še ta je, 
vsaj kot kaže doslej, le osebnost 
srednjega kalibra.

Pomemben korak naprej v iska­
nju netradicionalnih virov finansi­
ranja fašističnih organizacij pa so 
naredili brescianski sodniki, ki vo­
dijo preiskavo o zločinski tolpi Car­
la Fumagallija. Znano je bilo, da 
se fašistični pretepači često prele­
vijo v roparje in tatove, da si 
preskrbijo prepotrebna finančna 
sredstva, domnevati pa je bilo tudi, 
da ne zanemarjajo tako donosne 
«panoge» kot je «industrija ugra­
bitev». Če je bila doslej to le 
domneva, je o<j danes gotovost. 
Sodniki so v okviru preiskave našli 
tri bankovce po 50 tisoč od zajet­
nega svežnja, s katerim je bila iz­
plačana odkupnina 450 milijonov lir 
za milanskeva industrijca Alca Can­
navaleja. Tega so neznanci ugra­
bili 22. novembra lani pred vhodom 
nie'-vnve vile osvobodili pa so ga 
dva tedna pozneje

Bankovci niso edini dokaz o to­
vrstni dejavnosti, ki so ga zbrali

sodniki. Kaže namreč, da je mar­
sikdo od aretiranih spregovoril v 
upanju, da bo izboljšal svoj polo­
žaj in naprtil marsikatero krivdo 
pajdašem. Prav zaradi tega je pre­
iskovalni sodnik dr. Arcai pospešil 
zasliševanja zaprtih fašistov.

Pa tudi sam Fumagalli si je ne­
previdno skopal grob. čeprav fa­
šistični kolovodja ni doslej priznal 
ničesar in vztraja v trdovratnem 
molku, kaže, da mu je preiskava 
vseeno segla do živega. Zaskrbljen 
zaradi rezultatov, do katerih so pri­
šli preiskovalci, je poslal aretira­
nim pajdašem navodila, naj dolo­
čena dejstva prikrijejo ali pa iz­
krivijo.

Kaže, da se je tokrat nekaj za­
taknilo v «jetniški - telefonski mre­
ži», tako da so prišli lističi in spo­
ročila, ki jih je razposlal Fuma­
galli v roke sodnikom.

Kar zadeva ugrabitve, so pre­
iskovalci osredotočili svojo pozor­
nost na račune nekaterih nočnih lo­
kalov, ki so jih našli v polvoja- 
škem vežbališču na planoti Rasci- 
no. Kaže, da so ugrabljeni indu­
strije! često zahajali v omenjene 
lokale pred ugrabitvijo. Nekaj ra­
čunov naj bi našli v žepu Gian- 
carlu Espostiju. teroristu, ki je bil 
ubit v spopadu s karabinjersko pa­
truljo.

Na ukaz milanskega preiskovalne­
ga sodnika dr. D’Ambrosia, ki vo­
di preiskavo o pokolu v Kmečki 
banki na Trgu Fontana, so agenti 
političnega oddelka kvesture v Fer­
rari aretirali Fredovega ori jate! ia 
Alda Gaibo. F

Ob aretacii' so agenti zanlenili 
sveženj zelo -"nmemhnih dokumen­
tov», katerih vsebine ni bilo mo 
°oče izvedeti zaradi, tainosti pre­
iskovalnega po«t'','ka Pn govoricah 
ki se širijo na milanskem sodišču, 
kaže, da se zaporni nalog nanaša

na odnose med Fredo in Gaibo. 
Tega so imeli doslej za manj po­
membno osebnost v Fredovi orga­
nizaciji, čeprav je bil med najak­
tivnejšimi propagandisti odbora za 
solidarnost s Fredo. Kaže vseka­
kor, da je bil Gaiba tesno povezan 
s Fredo in Claudiom Muttijem, ka­
terega so pred nedavnim aretirali 
zaradi vrste bombnih atentatov in 
zaradi poskusa obnovitve fašistič­
ne stranke.

V mrežo policije se je ujel tudi 
27-letni tarantski študent Valerio 
Cinganelli, katerega rimski preisko­
valni sodnik dr. Occorsio dolži ob­
navljanja fašistične stranke. V fan­
tovem stanovanju so agenti zaple­
nili sveženj dokumentov. Kaže, da 
gre po večini za propagandni ma­
terial in za nemške desničarske re­
vije. Zanimiva pa je v tej zvezi 
izjava Cinganellijeve matere, ki je 
povedala, da so policisti zaplenili 
tudi risbe ladij in letal, ki naj bi 
«jih Valerio risal že od mladih 
nog.»

Cinganelli je bil že več let znan 
policiji kot razvpit fašistični raz­
grajač in pretepač, doslej pa ni 
še «nikoli prišel navzkriž s pra­
vico».

Ob koncu naj omenimo še napad 
na tajnika sekcije MSI na Trgu 
Salerno v Neaplju Salvatora Mo­
retta. Zakrinkana in oborožena ne­
znanca sta vdrla v sedež in mu z 
orožjem v roki ukazala, naj lima 
izroči seznam članov sekcije. Na 
opozorilo paidaša, ki ie čakal pred 
vrati, pa sta jo napadalca odku- 
rila na vrat in na nos ter nozabila 
na znniiinik Zgubila sta tud' nekaj 
kratkih veri» in žabic ter nar ro­
kavic Napad snominia na podo­
ben Ho^ndek v Padovi, v katerem 

4vs fašista '■'»ubila Z'vlienie in 
ki ie posledica notranjih zdrah v 
padovski MSI.

ne športne in druge prireditve. Med 
drugim bo mladina organizirala po­
hod po partizanskih poteh, nastopili 
bodo pevski zbori in godba na pi­
hala, najboljšim športnikom bodo 
razdelili pokale in druga prizna­
nja itd.

L. O.

B0BBYJEVE MUHE
Svetovni prvak v šahu Bob- 

by Fisher je že spet v ospred­
ju pozornosti svetovnega javne­
ga mnenja. Tudi tokrat ni vzbu­
dil zanimanja s svojo pridnost­
jo in briljantno igro, pač pa 
z muhavostjo in izsiljevanjem 
svetovne šahovske zveze.

Mladi ameriški velemojster 
j g sporočil, da se bo odpove­
dal naslovu svetovnega prva­
ka, če zveza ne bo preklicala 
komaj odobrenega pravilnika o 
dvobojih za svetovni naslov. 
Zveza je omejila na 36 partij 
dvoboj za naslov, zmaga pa 
pritiče tistemu, ki prvi osvoji 
deset srečanj.

Bobbyju omejitev partij ne 
gre v račun, ker trdi, da bi, 
kdor si je priboril majhno pred­
nost, igral le na remi in s tem 
osvojil naslov prvaka z medlo 
in nezanimivo igro.

Izpad ameriškega velemoj­
stra je dal povod za ostro po­
lemiko, v kateri so na eni 
strani ameriški predstavniki, 
ki brezpogojno podpirajo mu­
havega zvezdnika, na drugi pa 
zastopniki vseh ostalih držav, 
ki nočejo podleči grobemu iz­
siljevanju. Ameriški delegati 
skušajo prikazati Fisherjev 
sklep kot posledico njegove 
ljubezni do šaha, do lepe in 
napadalne igre. Tisti pa, ki 
niso pozabili na Bobbyjeve mu­
he ob priliki dvoboja za sve­
tovni naslov s sovjetskim vele­
mojstrom Spasskim, pa so pre­
pričani, da je ameriškemu ve­
lemojstru bolj malo do lepe in 
zanimive igre, pač pa da mu 
gre bolj za njegov žep. S tem 
da postavlja svoje pogoje in 
izsiljuje zvezo, dviga svojo ko 
tacijo, ki že itak ni nizka, na 
tržišču podobno kot delajo film 
ski in drugi psevdoumetniki

prav zato, da bo beneška mladir,-: • 
................ '-1-' --1 --‘■"tlegJrna razliki, ki jo loči od osta 

italijanskega prebivalstva,

Napovedovalka Bruna Strazzoliri

svojo osebnost, zato, da bo ta ml8' 
dina imela korenine v svoji dori8' 
či zemlji, ki kot kulturni otok Pre“' 
stavlja posebno kulturno bogash™ 
v državi. ( .

Za pesnikom Dinom Menichinij8® 
je spregovoril predsednik Nadiš»8 
gorske skupnosti deželni svetoval^ 
Romano Speccogna. Zahvalil se j? 
organizatorjem za vabilo ter Pr/j 
nesel pozdrave gorske skupnosti, ” 
je pred dnevi organizirala komeri8" 
racijo beneškega pesnika IV®D* 
Trinka. Poudaril je pomembnost iri' 
elative ter se pridružil mnenju P£ 
snika D. Menichinija, da je potreb

Otroci berejo svoje prispevke

no krajevne posebnosti ovrednotiti' 
kar pa ne sme ostati le skrb nO' 
katerih posameznikov, ki z navo11 
šenjem opravljajo to delo, amP8K 
mora postati skrb krajevnih upra' 
viteljev. •
' Po pozdravih je sledila akad®; 
mija, pri kateri so z domačim 
pesmimi nastopili vsi pevski zk°r 
iz Benečije: zbor iz Podbonesca.
zbor «Rečan» z Les, zbor iz Podu' 
tane, ki je prisotne presenetil 8 
svojo številčnostjo, saj je najmlM?1 
zbor v Benečiji ter zbor beneška 
otrok. Med petjem so nekateri 
udeležencev natečaja prebrali svoj® 
prispevke.

Ob koncu je sledilo še nagrajev’8; 
nje. Povedali smo že, da je vsaK 
udeleženec dobil nagrado, čepraV 
skromno. Večje nagrade so pripad*8 
skupinam, tako srednji šoli iz ŠP6' 
tra, srednji šoli iz Podutane, otr0" 
kom iz Gorenjega Tarbilja, iz Mar' 
sina, iz Matajurja, iz Barda tef 
osnovni šoli iz Topolovega.

Nagrade so prispevali predsedni 
deželnega odbora Berzanti, preds® 
nik tržaške pokrajine Zanetti, , 
pani iz Ogleja, Devina Nabrežri8’ 
Doline, Repentabra, Zgonika in »te' 
verjana, Pokrajinska turistična ^ 
stanova iz Vidma, kulturno drustv 
«Ivan Trinko», Zveza slovenskih l7_ 
seljencev, gibanje «Cooperazion
Educativa» iz Vidma, Slovefsk8 
prosvetna zveza, Tržaška knjigar_ 
na, čedajska hranilnica, čedajsk» 
ljudska banka, Tržaška krediti}® 
banka ter še vrsta podjetij in os8D' 
nosti iz Benečije in bližnje okoli®*:

Prisotnim so prireditelji razdelaj 
tudi brošuro, v kateri so objavili
nekatere prispevke.

ŽIVA GRUDEN


